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Приложение 1
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Настоятель Пантелеимоновской церкви города Мураши протоиерей Стефан и воспитанники Воскресной школы «Уроки доброты», 

которая работает при библиотеке п. Безбожник Мурашинского района Кировской области (фото автора; автор верхний ряд, вторая слева).
Закончен очередной год обучения…

Приложение 2

Выписки из газеты «Вятские губернские ведомости»

отдел 2, часть неофиц. 1859 год №34(37,38)

О раскольниках Вятской губернии.

Раскольники Вятской губернии принадлежали к секте поповщинской и безпоповщинской.

 В настоящее время раскольников поповщинской секты считается в Вятской губернии  до 9,670 душ обоего пола; раскольников безпоповщинской секты до 37, 600душ обоего пола.

Основные положения учения поповцев и безпоповцев Вятской губернии те же, как и у всех русских раскольников этих сект.

« Патриарх Никон, говорили они, глубоко втоптал в землю старую веру»

Они премнили Господу имя: вместо Исуса-Иисус, осьмиконечный крест на четвероконечный, двуперстное сложение для креста и благословления- на трёхперстное и пятиперстное, хождение по солнцу- на хождение против солнца, сугубую аллилую на трегубую, семь просфор на пять, в символе веры вместо слов: несть конца-поставлен не будешь конца, вместо слов: и в Духа Святаго истинного и жевотворящего, поставлено: и Духа Святаго Господа Животворящего- словом искозили всю веру.

Богослужение в частных домах. Кресты должны быть из рябинового дерева. Перед иконами в избе на время службы свечи из жёлтого воска, среди избы- аналой со старопечатным Евангелием, а в стороне аналой с литературой.

 У каждого: листовка( чётки)- путь молитвы и подручник- небольшой коврик постилали пред собой на пол. Раздел избы: молятся женщины и мужчины «руки на коврике во время молитвы» 

1. Умывают руки.

2. Все в ряды: старики впереди, дети и холостые, между ними вновь совращённые в раскол ( снимали кушаки чтобы …) женщины темные сарафаны и чёрные большие платки.

 Начинается богослужение. В положенное время клиросные поют(м. и  ж.) стихиры, ирмосы, тропари, кондаки и другие песнопения по старым нотам.

Во время службы наставник ручной кадильницей ходит крестообразно перед иконами, потом ходит  с поникшим долу лицом по рядам молящихся и кадит перед каждым со словами: « Дух святый и сила вышнего осенит тя».

Предстоящие кланяются ему, руки сложены на груди и прижимают к себе кадильный дым отвечая « …»

Кресты двуперстные: чело, пуп, высоко на плечи, ещё и на грудь против ложки.
ВГВ №37 за 1859 год, продолжение.

Раскольники называют людей других- мирскими, а себя – людьми не от мира сего ( и это во всём).

 Внешний вид: выражение лица строгое, суровое, верх головы выстрежен, усы и борода не бриты, не стрижены.

Одеты в простое русское платье,  надетое платье … покроя или др.- великий грех.

Женщины: рубашки- просторукавки, сарафаны тёмные.

Жилище: стараются селиться отдельно от православных в глухих лесах. Жилища называются кельями. Молятся на восток, потому и иконы ставят в этот угол, даже если это и двери.

 В переднем углу иконы общие младших членов семьи. Иконы за стеклом или закрыты; не закрыта- мирская, для мирян. 

 Стены изб украшены священными картинами: чёрная рука с трёхперстным сложением, держащая трёхглавого змея.  Плавающий змей обвивает здание православной церкви и 4-хконечный крест. Голова внутри церкви извергает яд. Что значит чище чем у православных.

Чем занимались?

Встали, умылись, молитва и готовят…

 К молитве:открывают свою икону (покров или стекло) берёт листовку и подручник, опускает … ниже пупа. Скамейку встают на неё и до земли большой поклон.

Становление на молитву: если нет времени то поклоны( 3 поясных, 1 в землю, 3 поясных) . Старушки( еще и в особо закрытой комнате) свои песни.

НЕ одну дело без благословления .

Пища с рынка не чистая, очищение поклонами. Ели по времени и за столом. Когда едят старцы(всё своё), то не сметь молиться, а иначе …

Старцы+дети

Люди молодые и неженатые-вместе

Постные дни(даже 3-х летние дети) среда, пятница, понедельник.

Почти все раскольники не употребляли картофеля.

После еды молятся.

Не употребляли лекарств.

…, прививка- печать антихриста.

Париться- грех.

Водку не употребляли.

Вместо: сладкий густой квасок или брагу без хмеля. Чай не пьют, табак не курят.

ВГВ №38 за 1859 год, окончание.

Жизнь в обществе: согласно, дружелюбно, помогают, живут в достатке, гостеприимны друг с другом.

Вход в избу: снимают шапку, рукавицы, кушак, кладёт их полицу. Умыв руки берёт подручи со стены, полагает малое начало перед иконами, т.е. 3-хпояснное и потом кланяется с хозяином.

Дружелюбны особенно в праздники.

Отношение к православным другое- величайшая нечистота.

Освящение воды грех( запас воды для себя).

Условия общественной жизни заставили раскольников … отношение с православными.
Приложение 2

ВГВ №14 от 18 февраля 1884года

Возникновение и развитие раскола в Вятской губернии.

Появлении Вятской губернии может быть отнесено к самым первым временам появлении его в …, то есть к 17 веку. Один из первых последователей протопопа Аввакума был Вятский игумен Феоктист, который был схвачен и в Москву отправлен. Сам Феоктист пропал бесследно, а проповеди его -  нет.

С 12(?) века в Вятской губернии начал селится удалой бездомный народ, искавший дорогу к Сибири, которая славилась богатством. Затем стали присоединятся и другие переселенцы из Новой Устюжанской  волости и др., оттесняя на северо-восток инородцев, первых обитателей дикого лесного края.

Наплыв усилился во второй половине 17 века, после закрепления крестьян на земле и расколом в русской церкви. Раскольники бежали в Турцию, Персию и непроходимые лесные дебри , где начальству невозможно будет их найти.

В Орловский уезд Вятской губернии переселились 6 семейств из Ярославской губернии, которые долгое время могли считать себя в безопасности.

Для проведения обрядов был выбран не поп, а «набольший», который исполнял все обязанности священника.

 Но беда была не далеко. Вятчане около того времени завели торг с Архангельским портом через Орловскую и Ношульскую пристань; дорога к послу проходила через Мураши – главную деревню раскольников. Начальство открыло поселение,  после чего конечно записало их в ревизию и обложило податью.

Мурашинцы исполняли все требования начальства, тщательно скрывая свою принадлежность к «старой вере» до такой степени, что даже по приказанию построили православную церковь и попа содержали. 

Быстрое развитие торговли с Архангельском заставило улучшить старые пути сообщения  и проложить новые, поощрение правительства и льготы, данные вятскому купечеству, привлекли массу новых переселенцев.

Раскольнические починки быстро росли, привлекая к себе и мирян; но миряне недолго оставались приверженцами православия, а примыкали к раскольнической общине, так как это было удобно и выгодно. 

Раскольнические учителя весьма успешно занимались пропагандой при некотором знании Священного писания, толковать которое они могли понятным для крестьян языком. 

Но ещё более привлекало материальное положение в сравнении с православными крестьянами (бросающаяся в глаза разница).
Жизнь ведут «по старине»: не допускают лености, пьянства и вообще разврата.

Народ почти весь грамотный, за детьми наблюдают: учат молитвы. Рассказывают истории из «Ветхого завета». 

Подросших  мальчиков водят в свои собрания, где учат грамоте, избегая земских школ.

Гражданской печати стали учить недавно, так же как грифом, обращая главное внимание на чтение церковных книг и письма. Все живут в достатке, поэтому дети выглядят иначе: одеты лучше и чище и развитие другое.

Один из главных принципов «старой веры» есть взаимная братская помощь, позволяющая им бороться со всякими бедами и справлять свои работы помогали, «за любовь», как они говорят.

Раскольники редко доходят до волостного суда, а решают и разбирают семейные и общественные дела в своих собраниях.

Всем известно, как наше правительство не любит общественные службы, а раскольники до нынешнего года были лишены права быть выборными. Это служило только к увеличению их благосостояния.

Настоящее число раскольников неизвестно, и с каждым годом увеличивается очень быстро; по словам исследователя вятского раскола господина Добротворского, настоящее число отпавших от православия в 10 раз превосходит цифры, предоставленные консисторией.

Орловских раскольников нельзя причислять ни к какой известных сект, хотя у них и существует принцип «безпоповщины», а также многие другие, составленные принадлежащим других согласий и всё это смешано с суевериями разного рода.

Собрания бывают в 5 деревнях Пинюжанской волости и ведутся выбранными наставниками, обязанных кроме чтения и толков закона, исполнять должность третейского судьи.

Кроме наставников имелись ещё «учительши», «попадьи», исполняющие тоже относительно женщин, но без права толкования законов, только в редких случаях.

Но если пинюжанцы имели возможность иметь своего попа, никак нельзя «было бы поручиться за их верность безпоповщине», что подтверждалось фактом, который сообщался господином Добротворским.

В конце 40-х годов появился в Орловском уезде  бродяга, в костюме монаха, называющего себя Лаврентием, бежавший будто бы из заточения из Соловецкого монастыря; ищет приют. При себе имел панагию и митру /Панагия – икона, носимая архиереями на груди./; /Митра – архиерейская и архимандритская шапка при полном облачении/ - словарь Даля. и все знаки епископского сана. Пинюжане приняли его с радостью и просили остаться навсегда.

Служил он в приспособленной молельне, а что читал, пел и как один служил неизвестно; раскольники уклончиво на это отвечали

Ни до Лаврентия, ни после него у пинюжан не было попов.

Ставить их он отказывался, ссылаясь на то, что он скопец; являлось препятствием для ставления других в попы Лаврентий не объяснял.

Слухи о появлении архиерея привлекли массу ревнителей  старой веры, желавших получить архапасторское благословление.

Приношения явились без счёта. Лаврентий богател. Слухи о проживании в Пинюге попа-расстриги доходили иногда до властей, но тайна так строго хранилась, что розыски ни к чему не приводили. Из домов были проделаны тайные ходы и Лаврентий мог убежать в них.

Лаврентий умер в 1874 году, после него осталось 14 тыс. денег, которыми завладел один местный крестьянин, употребив их на постройку кабака и лавочки.

А о смерти Лаврентия сожалели, но другого попа, епископы не ищут. Все дела в руках  «наставников» и «попадей». 

Исповедь совершалась публично: наставник - мужчин, попадья – женщин. Тот же порядок при крещении детей. Самое сложное - брак. Песен не поют, заменяют их молитвами и стихами; молодёжь нарушала, лишь бы старики не слыхали.

Приложение 3

Интервью с Лаптевой А.С., бывшей жительницей деревни Протасов Мыс

Рядом со мной сидит бабушка 83 лет – Лаптева Александра Семеновна. 

Эта милая, скромная, добрая старушка поведала о нелегкой крестьянской жизни в деревне по названием Протасов Мыс.

« В 1910 году приехали чуть больше десятка семей на хутор Протаса. Место понравилось: высокое, веселое. Под горой- родник. Недалеко протекает речка Кузюг – место рыбное. Вокруг лес для охотников привалы, а летом - грибы, да ягоды. Свобода, красота. Вместе с нами приехали семьи: Градобоевы ( родители Александры Семеновны) , родом из села Верховино; три семьи Лаптевых из деревни Фуфаево ( теперь на этом месте проложена трасса на г. Киров) Семья Петра Доронина, которого звали «Петруша из Котельнича». Семья Петра Скутина, Старикова Степана Ивановича, а вместе с ним 2 брата. Две семьи Чулковых. Семья Федора Бакина, приехали из с. Медянка. Всего 12 дворов»

По рассказам родителей, Александра Семеновна помнит, как строили деревню. Протасов Мыс : « Вокруг был лес. Пилили вручную, валили, тесали и тут же строили избы, дворы. Строили из ели. 

Мужчины в семьях были коренастые, сильные. Лаптев Степан, например, мог один взвалить бревно на плечо и перенести его.

Крестьянам надо было сеять хлеб, садить картофель, расчищать землю под сенокосы. Люди вручную корчевали пни: подсовывали под корень жердь, под нее подставляли тюльку и наваливались со всей силы. Конечно, было тяжело.

Александра Семеновна родилась в 1917 году в деревне Протасов Мыс в семье Градобоевых. Детей в семье было много. Саша- младшая. В деревне закончила 2 класса. « Учительница приезжала на лошади из деревни Красная Слуда, - вспоминает Александра Семеновна.

Жили крестьяне свободно. Сеяли рожь, ячмень. Молотили вручную в овине ( сарай с вешалами где находилась печь). Ставили снопы, сушили, несли на гумно ( твердая площадка, земля). Ложили зернами в середину и молотили деревянными палками все по очереди, затем заметали зерно в одно место и с помощью лопаты деревянный провеивали, подкидывая. Зерно везли домой, хранили в сусеках, в кладовой. По мешку зерно просушивали в русскй печи, а затем везли на мельницу. Мельницы были на Медведев хуторе ( что за холодным ключом) , в деревне Толстиха. Выращивали лен. Рвали, сушили по осени, затем вытрясывали семена, обдергивали, трепали. Полученное волокно чесали. А только потом ткали. Женщины ткали зимой половики, из портяной ткани делали одежду, шили.

Держали коров, овец, поросят, кур и , конечно, лошадей. У некоторых были большие подворья, куда можно было заехать на телеге и развернуться.

Огородничали. Выращивали картошку, репу, лук, морковь, свеклу ( позднее и капусту).

Воду  носили на коромысле с « колоды», а зимой возили на санях в деревянных лодочках. 

Тятя (« отец») Шуры катал валенки, шил сапоги, ботиночки – так зарабатывал деньги.

В базарные дни ездили на станцию Мураши или в Г. Вятку. Мужики зимой ездили на заработки -  занимались извозом. Ездили в Коми из Мурашей и обратно возили лес.

И вот в 1930 году в деревне образовали колхоз « Ударник».

Александра Семеновна говорит: « Председатели был Чулков Иван Зотович. В деревню прибыла еще семья Вавиловых из Даровского района. Колхозники стали строить общий скотный двор. Построили « теплушку», где заваривали корм скоту. Было 20 коров и 12 лошадей. По сдаче государству давали план на хлеб, картошку, масло, мясо». 

« Уже в 13 лет,- вспоминает Александра Семеновна, - послали боронить вместе с другими мальчиками и девочками. Заставляли косить траву горбушами, грести и таскать сено. Жали, молотили. За грибами- ягодами приходилось ходить в дождь, потому что в погожие дни надо было работать. Подростки пасли коров; осенью помогали убирать лен.

Работали в те годы за трудодни, денег не получали.

« В 15 лет, - вспоминает Александра Семеновна, ее вместе с другими юношами и девушками от колхоза направили на снегоборьбу на железной дороге. Участок дали от ст. Безбожник до ст. Рогозино. Чистили снег на путях лопатами, ночевали в казармах. Обморозила я тогда себе колени… А ближе к весне на этом же участке прокапывали кюветы, глубиной 1 мет. За работу давали трудодни.

Колхоз « Ударник» принадлежал Барановскому сельсовету. « В 16 лет от колхоза направили работать почтальоном, - вспоминает Александра Семеновна, - ходила по хуторам и деревням. Проработала немного: зиму и весну. За это время обошла такие деревни: Красная Слуда (3 дома), Врдяково (3 дома), Ломовая (3 дома), Борисенки и Сергачонки.» Зарабатывала тогда 10 рублей, но так их не получила. Разносила , в осносном, не письма, а извещения на пологи.

«В 17 лет направляли меня на курсы животноводов в деревню Богомоловы ( чего в 3 км от Верхораменья. Училась там 6 месяцев. Училась на отлично. Жили в общежитии ( в деревенской избе).

Вернувшись в колхоз стала работать на ферме: вела учет сдачи продукции, записывала дояркам трудодни, работала на подмене. На трудодень можно было получить рожь, ячмень».

Вышла замуж. В церковь ездили в село Белозерье и больницу туда же.

Когда началась война, мужчины ушли на фронт; 12 человек с фронта не вернулись. Колхоз «Ударник» за годы войны распался. Люди из деревни разъехались кто – куда, увезли на новое место жительства и свои дома. 

В 1964 году семья Лаптева Михаила Степановича переехала в поселок Безбожник.

Вот и поставлена точка в летописи еще одной русской деревни. Теперь на месте Д. Протасов Мыс сенокосные угодья. И лишь опытный взгляд старожила различить, что когда-то здесь на славу потрудился русский человек, отвоевывали у дремучих лесов жизненное пространство.

Александра Семеновна помнит деревенские частушки:

« Поиграй по - веселее,

Я хоть песен попою.

Я сама себя утешу

И тебя развеселю!

С крыши капала вода

Девчонки спрашивал года:

-Девчонка, сколько тебе лет?

Венчаться можно или нет?!

Хорошо девчонка пляшет,

Грудью на сердце легла,

Не дождаться того времечка

Когда будешь ты моя.

До свиданья, Олечка,

Ты нам не подружка.

Ты сегодня девушка, 

А завтра молодушка.

Девки – дуры взамуж ходят,

Дурочки венчаются.

Через годик, через два – 

Зыбочки качаются.

Мил женился – веселился

Говорил – милка женюсь.

Он женился – наревелся

Я гуляю – веселюсь»

С Александрой Семеновной беседовала ее внучка Чуланова ( Лаптева) Алла. Своей любимой бабушку она посвятила стихотворение:

Родная моя голубка

Бабулечка – вся седая.

Вот вышла, сидишь на приступке:

Любимая мне и родная.

На жизнь твою выпали годы

По тяжести их не измеришь,

А ты превзошла все невзгоды.

Надежду, согласию, любовь лишь лелеешь.

 И нас воспитала ты мирно

В заботах и ласках поденных.

Спасибо тебе, родная,

Поклон до земли шлем мы низкий!

Интервью было взято в 2000 году. На данный момент Александры Семеновны нет в живых. Запись воспоминаний храниться в школьном музее п. Безбожник.

Приложение 4

Выписка из Клировой ведомости по Орловскому уезду за 1893 год

1. Церковь построена в 1837 году. 

2. Церковь и колокольня были деревянные и обиты тёсом

3. Первый престол Земли усадебной при церкви три десятины.

4. Домов священно-церковно-служители  собственных не имеют.

5. На содержание священно-церковно-служителям положен оклад в 1862 году 22 августа в количестве 142 рублей.                                                                                       Указом Вятской Духовной Консисторией от 25 января 1891 года за №1163 священно-церковно-служителям назначена пособие в количестве 110 рублей серебром в год.

6. Зданий принадлежащих к церкви нет, кроме двух деревянных ветхих домов.

7. Ближайшие к церкви: на востоке – Слудская Воскресенская – 56 вёрст, на юге – Верходворская  Покровская – 26 вёрст, на западе – Поломская Христовоздвиженская , на севере – Верхораменская Богоявленская – 35 вёрст.

8. Приписной к церкви нет.

9. Опись церковному имуществу есть и составлена в 1858 году.

10. Церковный староста крестьянин пинюжанской волости Андрей Артемьевич Казаков утверждён в должность по указу Вятской Духовной Консистории от 16 марта 1892 года за №3427.

Священник Фёдор Ионин Лопатин родился в селе Верхосунском Глазовского уезда.

В 1847 году был определён на дьяческое место в село Унинское Глазовского уезда. 

8 января 1888 года за № 43 Орловским Уездом Земского управления определён законоучителем при Белозерском земском училище.

Псаломщик Александр Александрович Овчинников  родился в селе Колковском Орловского уезда.

Просфорница Васса Иоанновна Перминова родилась в селе Подрельском Орловского уезда.

15 сентября 1886 года №440 определена Вятским попечительством  духовного звания.

Крестовоздвиженская церковь 

	
	Число дворов
	муж.
	Жен.

	Духовных  :             
	1
	3
	6

	Православных:

	Военноотставных и без срочноотпущенных солдатов
	18
	86
	81

	Государственных крестьян

	В Верхокамском
	10
	50
	49

	В деревне Каицкой 
	30
	72
	95

	В деревне Лузяновской
	17
	62
	98

	Сверх сего: уклонившихся в раскол в разное время и в разных селениях
	126 3/4
	499
	396

	Коренных раскольников
	288
	1152
	1340


 Выписка из клировой ведомости по Орловскому уезду за 1898 год

1. Церковный староста крестьянин Верходворской волости  Феодор Феодоров Фарафонов утверждён в должности указом из Вятской Духовной Консистории от 4 мая 1898 года № 3369

2. Священник Василий Александрович  Сатрапинский по окончании курса Вятской Духовной семинарии Слободского уезда был определён на должности учителя в Спасоподчуринскую церковно-приходскую школу, потом определён священником в Крестовоздвиженской церкви.

Исправляющий должность псаломщика  …. Андреевич Меринов в 1898 году допущен временно к исправлению должности псаломщика селе Белозерье. 

Просфорница Васса Иоановна Перминова.

Крестовоздвиженская церковь

	
	Число дворов
	муж.
	Жен.

	Духовных:             
	2
	2
	3

	Православных:

	Военноотставных и запасных чинов
	32
	124
	113

	Государственных крестьян

	В Верхокамском
	9
	40
	50

	В деревне Каицкой 
	18
	82
	99

	В деревне Лузяновской
	17
	74
	82

	Сверх сего: уклонившихся в раскол в разное время и в разных селениях
	1261/2
	468
	322

	При них некрещённых
	
	198
	148

	Коренных раскольников
	242
	967
	1231


Выписка из Клировой ведомости по Орловскому уезду за 1908год

1. Церковь построена и перенесена усердием прихожан из села Верходворье в 1837 году и освящена в 1839 г.

2. Церковь вновь построена усердием прихожан в 1862 г и освящена в 1871г. Здание деревянное с таковою колокольнею построенной внутри церкви. снаружи церковь обшита тёсом, окрашена белой краской. Колокольня вновь отремонтирована. Кресты и купола позолочены.

3.  Усадебной земли при церкви около трёх десятин, пахотной и сенокосной земли при церкви нет. Было 63 десятины, но в последствии земской давности перешли в собственность крестьян, так как плана и межевой книги нет.

4.  Собственных домов священнослужители не имеют.

Приложение 5
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Апрель 2011 года

Архитектурно-студенческий центр (АСЦ) ВятГУ

Консультация Л.Б. Безверховой  (кандидат архитектуры) группа областной краеведческой школы  (Мурашинский район) 

Веселова Софья – автор исследования (на фото - вторая слева)

Приложение 6
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Фотоматериалы поездки в село Белозерье (архив автора). 
Приложение 7
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Опрос старожилов (Новоселова А.С.) села Белозерье (фото автора)
Приложение 8

Из истории старообрядчества

Старообрядчество - последование церковной старине в той области, которая касается не существа веры, а внешних сторон церковной  жизни, то есть всего того, что относится к церковным обычаям и обрядам. 

В России - религиозно-общественное движение с середины XVII века. Возникло как следствие реформ Патриарха Никона. Старообрядцы выступали против нововведений, поддержанных между тем всеми иерархами Русской Православной Церкви, за сохранение старых обрядов ( в частности, сложения двух, а не трех, перстов при осенении себя крестным знамением и некоторых других). Противоборство приняло резкие формы: последовали  гонения на раскольников, которые вынуждены были уходить в глухие леса и там селиться. С начала XVIII века преследование правительством «староверов» несколько смягчилось, а затем и вовсе было прекращено. 

(Шипов,  А.Я. Православие: словарь школьника /Священник Ярослав Шипов – М.: ООО «Издательство «РОСМЭН – ПРЕСС», 2004)

Причины раскола.

  Русским церковным расколом называется отделение значительной части русского православного общества от господствующей русской православной церкви. Это разделение началось в царствование Алексея Михайловича вследствие церковных новшеств патриарха Московского и  Всея Руси Никона. 

Программа   Никона состояла в утверждении Русской православной церкви как Вселенской церкви во Вселенском православном царстве. 

Первой ступенью на этом пути, по мысли Никона, должна была стать унификация богослужения Русской церкви по образцу Греческой. С этой целью в 1653 - 1655 гг. под его руководством проводится исправление богослужебных книг и обрядов. 

Патриарх Никон стал вводить в русскую церковь новые обряды, новые богослужебные книги и другие новшества без одобрения собора, самовольно. Это и послужило причиной церковного раскола. Кто последовал за Никоном, тех народ стал называть «никонианами», или новообрядцами. Сами же последователи Никона, пользуясь государственной властью и силой, провозгласили свою церковь православной, или господствующей, а своих противников стали звать оскорбительной и принципиально неверной кличкой «раскольники». На них они свалили и всю вину церковного раскола. На самом же деле противники никоновских нововведений не совершали никакого раскола: они остались верны древним церковным преданиям и обрядам, ни в чем не изменив своей родной православной церкви. Поэтому они справедливо называют себя православными старообрядцами, староверами или древлеправославными христианами.

Борисов Н. Е. « Старообрядчество»

Источник: http://www.masters.donntu.edu.ua/2007/kita/borisov/library/res1.htm
Наиболее важными изменениями и нововведениями были следующие:

1. Вместо двоеперстного крестного знамения, которое было принято на Руси от греческой православной церкви вместе с христианством и которое является частью святоапостольского предания, было введено троеперстие. 

2. В старых книгах, в согласии с духом славянского языка, всегда писалось и выговаривалось имя Спасителя «Исус», в новых книгах это имя было переделано на грецизированное «Иисус». 

3. В старых книгах установлено во время крещения, венчания и освящения храма делать обхождение по солнцу в знак того, что мы идем за Солнцем-Христом. В новых книгах введено обхождение против солнца. 

4. В старых книгах, в Символе Веры (VIII член), читается: «И в Духа Святаго Господа истиннаго и животворящаго», после же исправлений слово «истиннаго» было исключено. 

5. Вместо «сугубой», т. е. двойной аллилуйи, которую творила русская церковь с древних времен, была введена «трегубая» (тройная) аллилуйя. 

6. Божественную литургию в Древней Руси совершали на семи просфорах, новые «справщики» ввели пятипросфорие, т. е. две просфоры исключили. 

Борисов Н.Е. « Старообрядчество»

Источник: http://www.masters.donntu.edu.ua/2007/kita/borisov/library/res1.htm
Течения:

Поповщина (поповцы) - одна из двух основных разновидностей   старообрядчества. Оформилась в концу 17 в. Поповщина признавала священство и создала собственную церковную организацию, которая распалась позднее на ряд толков, или согласий. 

( Смирнов П. С., История русского раскола старообрядства, 2 изд., СПБ, 1895.

Беспоповщина - одна из двух основных разновидностей (наряду с поповщиной) русского Раскола или старообрядчества. Беспоповщина отрицала православную церковь, церковную организацию и священство, часть беспоповцев не признавала царя и царской власти, хотя принципиально не отвергала самодержавия. 

         Лит.: Никольский Н. М., История русской церкви, 2 изд., М.— Л., 1931.

Толки …

Даниловцы( ПОМОРЦЫ) -толк в среде старообрядцев-беспоповцев. Возник в кон. 17 в. на р. Выга, в Карелии. Основатели Данила Викулин и бр. Денисовы. Первоначально отвергал молитву за царя и брак. Затем разделился на приемлющих брак - новопоморцев и его отрицающих - старопоморцев, а также на согласия федосеевцев и филипповцев. 

(Борисов Н Е Старообрядчество)

Источник: http://www.masters.donntu.edu.ua/2007/kita/borisov/library/res1.htm
 Федосеевское согласие (Федосеевцы) - одно из беспоповских направлений старообрядчества. Отделилось в конце XVIII от поморского толка в результате споров о надписи на кресте и признании брака. Основатель - Феодосий Васильев, который в 1696 г. со своей семьей переселился на территорию, принадлежавшую в то время Литве, и организовал там общину. Первоначальное распространение согласие получило среди беглых крестьян. 

Федосеевская община отличалась строгой дисциплиной, безоговорочным послушанием наставнику. Члены общины были обязаны соблюдать безбрачие и полное целомудрие.   Федоссевцы считают, что благодати в мире больше не существует, поэтому нет и не может быть священства и таинств евхаристии и брака. Из таинств сохранены лишь крещение и исповедь, которые совершаются мирянами. 

Федосеевцы отвергают брак в любой его форме и запрещают иметь детей. Позднее в ряде федосеевских общин семья была восстановлена. 

 Во главе федосеевских общин стоят миряне, имеющие звание наставников.  

(Борисов Н Е Старообрядчество)

Источник: http://www.masters.donntu.edu.ua/2007/kita/borisov/library/res1.htm
 Бегуны — странники  одно из беспоповских направлений старообрядчества. В разных районах России именовались скрытниками, сопелковцами, подпольниками, голбешниками… 

Википедия 

Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%B3%D1%83%D0%BD%D1%8B
МОЛОКАНЕ — одна из сект духовных христиан. Возникла в России во 2 й пол. 18 в. Отвергают священников и церкви, совершают моления в обычных домах. Общинами руководят старцы и выборные пресвитеры. 

Большая советская энциклопедия

Источник: http://slovari.yandex.ru/~книги/БСЭ/Молокане/
Приложение 9

Словарь исследования

Клировая ведомость (списки лицам духовного ведомства) — документ о службе лиц духовного сословия. По закону считался актом, удостоверявшим состояние лиц духовного звания.     

Википедия

Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D0%B5_%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8
Миссионерского Братства Святителя Николая Чудотворца – противораскольническая школа,   которая осуществляла подготовку будущих миссионеров, в том числе и из тех, кто из раскола вернулся в лоно Церкви. Развитие миссионерского дела во второй половине XIX века связано с именем настоящего подвижника, отдавшего всю свою жизнь делу миссии и просвещения - прот. Стефана Кашменского. Отец Стефан   разработал эффективную методику миссии среди старообрядцев.  Братство открыло несколько десятков школ для детей и взрослых, выпустило немало духовных книг. 

Вятская Епархия (официальный сайт) «Епархия в XIX - начале ХХ вв.»
Источник: http://www.eparhia-vtk.ru/eparchy/history/4/

 Займище - место, занятое под заимку. Заимка — название   поселения, обычно однодворного, и земельного участка, занятого кем-либо по праву первого владения, вдали от освоенных территорий.

Википедия

Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%C7%E0%E9%EC%E8%F9%E0
Скуфья, скуфия (от греч. σκύφος, «чаша») — повседневный головной убор православных духовных лиц всех степеней и званий. Представляет собой небольшую круглую чёрную, мягко складывающуюся шапочку; складки надетой скуфьи образуют вокруг головы знамение креста. Второе значение - внутренняя часть свода купола ( например, в римском Пантеоне)В древнерусской церкви скуфью носили, по древнему обычаю греческой церкви, не только священники, но и диаконы для прикрытия головы, на маковке которой выстригался небольшой круг (гуменце).Фиолетовая бархатная скуфья даётся представителям белого духовенства как награда — вторая после набедренника. Значение награды скуфья получила с 1797 года.

Википедия .  Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%D1%EA%F3%F4%FC%FF
Набе́дренник — принадлежность богослужебного облачения священника Русской православной церкви. Имеет вид матерчатого продолговатого прямоугольника (плата), в центре которого изображён крест. Носится на длинной ленте у бедра справа, а при палице (у протоиерея и архимандрита) слева.

Википедия. Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%CD%E0%E1%E5%E4%F0%E5%ED%ED%E8%EA_(%EE%E1%EB%E0%F7%E5%ED%E8%E5)
Камила́вка (греч. кαμιλαύκα, καμηλαύκιον, καλυμμαύχιον, καλιμαυι) — головной убор в Православной церкви фиолетового или чёрного цвета в виде расширяющегося кверху цилиндра, является также наградой для священников.

Википедия Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BC%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0
Архи́в (греч. άρχεϊον) — учреждение или структурное подразделение организации, осуществляющее хранение, комплектование, учет и использование архивных документов.

Википедия 

Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%C0%F0%F5%E8%E2%FB
Благочи́ние (Благочиннический округ) — в Русской православной церкви — часть епархии, объединяющая группу приходов и церквей, находящихся в непосредственной территориальной близости друг от друга. Возглавляется благочинным. Если территория епархии Русской церкви как правило совпадает с размером региона, то благочиние может совпадать например с размером района. Однако некоторые епархии не имеют благочиний.

Википедия

Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%C1%EB%E0%E3%EE%F7%E8%ED%E8%E5
Престо́л в православном храме — стол, находящийся в середине алтаря, освящённый архиереем для совершения на нём Евхаристии.

Википедия

Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB
Животворя́щий Кре́ст[1] (греч. ὁ ζῳοποιὸς σταυρός), Истинный Крест, Крест Господень, Животворящее Древо[2] — крест, на котором, по убеждению большинства христиан, был распят Иисус Христос. Является одним из орудий Страстей Христовых и относится к главным христианским реликвиям.

Википедия

Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%CA%F0%E5%F1%F2_%C6%E8%E2%EE%F2%E2%EE%F0%FF%F9%E8%E9
Катехи́зис или катихи́зис (из лат. catechēsis от др.-греч. κατηχισμός (поучение, наставление) ← др.-греч. κατηχεῖν (внушать, звучать в ответ) = κάτω (вниз) + ήχου (звук) — официальный вероисповедный документ какой-либо конфессии, огласительное наставление, книга, содержащая основные положения христианского (не обязательно) вероучения, часто изложенные в виде вопросов и ответов.

Википедия

Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%CA%E0%F2%E5%F5%E8%E7%E8%F1
Про́свирня (про́свирница, про́сфорница, про́сфорня) — Женщина, занимающаяся выпечкой про́сфоры (про́свиры) — богослужебного литургического хлеба, употребляемого в православии. Актом московского собора 1551 года к этой должности допускаются вдовицы или девственницы не ранее 50 лет. Тем же собором просвирням было запрещено что-либо приговаривать во время работы по выпечке просфор, кроме молитв. Мужчина, допущенный к выпечке просфоры, называется про́свирник или про́сфорник.

Википедия

Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/%CF%F0%EE%F1%E2%E8%F0%ED%FF
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Выступление на районной краеведческой конференции «Восхождение к истокам» (2011 год)
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