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Проект восстановления заалтарного витража «Воскресение Христа»
храма Иоанна Богослова
Художественная роспись по стеклу – это особое, неповторимое и современное направление декоративно-прикладного искусства, приобретающее огромную выразительность в сочетании с другими видами изобразительных искусств. Основное применение росписи по стеклу отражается в художественных витражах.

Цель: по имеющимся описаниям разработать проект восстановления заалтарного витража храма Иоанна Богослова.
Задачи: изучить особенности витражного искусства в историческом аспекте; рассмотреть современные направления и виды в технике «витраж»; разработать технологическую документацию к изготовлению декоративного витража; произвести экономический расчет стоимости и себестоимости готового изделия.

Экспериментальная часть отражает работу по освоению традиционных и новых приемов в технике витража. Ознакомилась с основными видами красок по стеклу, же освоили приемы нанесения объемного контура на стекло, изучив характеристики различных контуров. 

Эксперимент позволил перейти к практической части, которая представляет собой заалтарную икону, восстановленную по имеющемуся списку. Для нас работа интересна тем, что она востребована и послужит украшением нашего храма. Кроме этого, она укрепила наши убеждения в выборе будущей профессии. Таким образом, исследование имеет теоретическую и практическую значимость.
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