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Приметы и обереги как признаки двоеверия в Онеге
Древнерусское государство было языческим, когда князь Владимир ввел христианство как государственную религию в Древней Руси. Хотя языческий культ был запрещен с конца десятого века, искоренить язычество оказалось не так легко. Феномен слияния христианства и языческих вероучений получил название двоеверия.
Изучив литературу по теме, мы выяснили, что суеверия, вера в приметы и обереги являются частью язычества, в том числе славянского. Все названное является признаками двоеверия, которое сложилось на Руси после принятия христианства. Целью исследования стало выявление признаков двоеверия в городе Онега Архангельской области в современный период. Для выяснения того, верят ли онежане в приметы, было проведено анкетирование. По его результатам можно сделать следующие выводы:

1. Подавляющее большинство опрошенных онежан верит в приметы.
2. Религия не мешает верить в приметы.
3. Вера в приметы не зависит от пола опрошенных.
4. Вера в приметы не зависит от образования.

5. Самыми популярными являются приметы про икоту, про разбитое зеркало, про кошку, которая умывается.
На улицах города мы смогли увидеть различные языческие обереги, символические флюгеры. Многие из них, как мы установили, имеют связь с язычеством. В некоторых домах города мы обнаружили языческие статуэтки, изображения домовых, чеснок, подковы и т.д. Это доказывает, что признаки двоеверия в Онеге сохраняются и в наши дни. 
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