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Введение

На исходе XX столетия человечество пришло к переоценке множества фундаментальных представлений о себе и окружающем мире. К числу первейших относятся формирование нового понимания взаимоотношений индивидуума и общества, выразившегося в становлении ряда новых понятий, в том числе понятия культурологии. То же коснулось и отношений человека и природы, что нашло отражение в формировании концепции экологии. Эти существенные перемены заставляют по-новому взглянуть на столь составляющую человеческой культуры, каковой являются цветы.

Неуклонное возрастание роли цветов в жизнедеятельности человека, изменение статуса цветов как явления культуры выразилось во введении новых специальностей и выделении самостоятельных научных направлений. Так, в  области сельского хозяйства традиционно существовавший предмет "Цветоводство", введенный в России в последние годы расширил свою "нишу" в обществе.
В настоящее время  существует множество направлений активно связанных с применением цветов:

- флористика  - составление букетов, корзинок, венков и других цветочных композиций, включая все стили икэбаны;

· фитодизайн  - введение растений в интерьеры, с учетом их биологических свойств, выживаемости и приспособления к среде, эстетических особенностей;

· ландшафтный дизайн  -  включает пейзажное планирование, ландшафтную архитектуру, ландшафтную таксацию;
· зеленое строительство -  иначе именуемое озеленением, представляет собой систему мероприятий по сохранению, увеличению площадей и совершенствованию зеленых насаждений в городах и поселках;

· декоративное садоводство -  связанное с 1) выращиванием и 2) применением растений.  
Выбирая любую из названных специализаций, будущий цветовод должен иметь в своем арсенале знание и навыки работы с учетом эстетических и символико-семантических аспектов своего материала.

Специалисты утверждают, что человек начал использовать растения для декоративного оформления своего быта еще около 6.000 лет назад, а возможно, и раньше. Согласно дошедшим до нас историческим данным, первыми декоративными растениями были роза и лотос. К началу 1990-х гг. в СССР использовались для озеленения свыше 2100 видов декоративных растений с огромным количеством подвидов, форм и сортов.
 Цветы в какой-то мере являются скрытным феноменом, более ощутимо выявляя свою символическую и социальную важность в традиционной культуре и менее - в цивилизации. Так как цветы очень органично входят в человеческий быт, люди не видят всей масштабности их духовного содержания. Фактически же они издавна являются  элементом, объединяющим несколько сфер человеческой деятельности: среду обитания, быт, фольклор и обрядность, эстетику, медицину, косметику и др. В сущности, цветы никогда не покидали своей "центральности" в человеческом сознании и обществе. 

Сегодня можно видеть, что коммерческий аспект цветоводства и его духовно-эстетический аспект обладают обратной связью. Так, легко заметить, что спрос на конкретные виды цветов и декоративных растений жестко привязан к календарному циклу, определенным праздникам, этапным событиям человеческой жизни. Учитывая все эти аспекты, можно предполагать, что цветочная символика способна послужить важным подспорьем для выявления межкультурных сходств и различий, а также помочь выявить  роль множества отдельных видов цветов, используемых человеком и отметивших многие моменты его культурной истории. 
Цели работы: проанализировать особенности проявления цветочной символики в народной культуре.
Задачи данной работы:
·  выявить общемифологические основы цветочной символики;

· рассмотреть  биологические свойства  цветка в контексте мифо и символообразования;

· проследить связь происхождения цветочных названий  с их символообразованием;

· организовать экспериментальную часть 
С этой целью важно было прочертить связи между биологическими, природными свойствами растения и цветка, и процессом символообразования.
Глава I. Истоки цветочного символизма.
1.1. Общемифологический смысл символики цветов

Значительность  роли, которую цветы играют в обществе - в культуре и цивилизации - подводит к необходимости выделить важнейшие принципы, способные помочь в осмыслении основных аспектов цветочной символики. Существенную помощь в этом вопросе способно оказать обращение к сравнительной мифологии. Понимание той роли, которую играют цветы в мифах, способно хотя бы отчасти прояснить столь значимую роль цветов в любом обществе, вне зависимости от конкретных национальных традиций.
Миф был и остается до сих пор основой морали, государственности и национального самосознания. Обратимся к общей мифологической наполненности цветочной образности в том виде, как она проявилась у разных народов. Исходя из различных мифов заметно, что цветы  способны занимать определяющее место в виде мотивов и образов, влияющих на смысл мифологического сюжета. Цветочные мотивы и образы мы встречаем как по ходу развития повествования, так и в его начале и завершении, что говорит об их разной функциональной наполненности в каждом из этих случаев.

Существует достаточно древние живописные и скульптурные изображения некоторых видов цветов, которые говорят о том, что они выполняли различные функции в обрядах.  Так, на фресках Кносского дворца на Крите изображен юноша с ожерельем из ирисов (ок. 4000 лет тому назад); в древнеегипетских гробницах, как и на рельефах майя, обнаруживаются изображения лотоса. Не менее почтенным возрастом в культуре датируются лилия, роза, хризантема и тюльпан. Бесспорно, обрядовая функция цветов включала в себя в основном чисто декоративный аспект.

Для начала необходимо охарактеризовать общий символический уровень, связанный с цветами. Цветок представляет собой лишь часть растения, к тому же, среди цветковых существует немало кустов и деревьев. Таким образом, вследствие принадлежности к растительному миру цветок не может не принимать на себя символику Мирового Древа - иначе символ вечного существования, в функции которого он выступает посредником и связующим звеном между верхним и нижним мирами.  Многие цветы, располагаясь на деревьях или кустарниках, а также отдельно растущие, как бы вытягиваются по вертикали, косвенно принимая тот же символизм Мирового Древа. Отдельные виды цветов в мифологических сюжетах служат символическим средством связи с загробным или волшебным миром (таковы у греков, например, асфодели, цветущие в Аиде, а у кельтов Ирландии - ветвь яблони, способная переносить героев в идеальный мир). Все эти мифологемы подчеркивают "вертикальность" цветка, его связь с верхним и нижним субстанциями, а значит, с прошлым и будущим.
Обильнее всего представлены цветы в классической античной (древнегреческой) мифологии. Из античной мифологии мы узнаем, что цветы часто происходят от крови божества или героя - то есть, полубога - пролитой на землю (следовательно, воплощают духовное начало, связь с верхней субстанцией). Они, таким образом, становятся земным, вещным выражением божественной мистерии. Но вырастают они все же из почвы. Иначе говоря, именно земля, женское начало, способно выявить возможности мужского духовного начала, воплощенного в цветке, и того, что он собой воплощает.
Таков, в частности, миф об Адонисе, в котором из крови героя, растерзанного Аполлоном-вепрем, вырастает анемон, а из крови влюбленной в него Афродиты - розы.

Не менее известном мифологическом сюжете о Гиацинте (Гиакинфе) рассказывается о юноше, ошибкой сраженном в состязании по метанию диска, устроенном Аполлоном. Горюя об утрате, бог запечатлел память о любимце посредством цветка, получившего его имя.  
Среди множества древнегреческих мифов, включающих происхождения цветов, примечателен сюжет о прекраснейшем юноше Нарциссе. Из-за своего эгоизма и неспособности ответить на любовь он навлекает на себя гнев Артемиды, заставившей Нарцисса влюбиться в собственное отражение. Нарцисс был сыном нимфы, т.е., обладал, как и в предыдущих случаях, полубожественным происхождением - что важно для нас в свете выявления происхождения цветочной символики. Поучительность его печальной истории, согласно мифу, должен был воплощать цветок, получивший его имя (наркис, нарцисс), в котором сочетались кровь и белизна (т.е., красота и непорочность, невинность).  Во всех приведенных случаях, как можно видеть, происхождение цветка привязано к герою-мужчине. Мотив сезонного обновления/возрождения и мотив божественной духовности (жертвенности) выступают в единстве. Все вместе способно прояснить существование цветочных мотивов в различных мифологиях, где герой, дух и цикл составляют важную основу для последующего развития цветочной символики.
Сходный мотив - происхождения водяной лилии из звезды - известен в мифологии североамериканских индейцев. Посредством вещего сна звезда дает знать воину о своем намерении сойти жить на землю; выбрав место обитания, она решает поселиться на воде, и в одну ночь окрестные озера покрываются белыми лилиями. В этом процессе происходит как бы "породнение" с людьми, звезда становится посредником между ними и родичами в ночном небе.
В ряде мифов, главным образом восточных, присутствует мотив, связанный с зачином мифологической истории: из цветка происходит рождение божества. Характерным примером в древнеиндийских мифах выступает лотос. Прежде всего, лотос символизирует миропорядок (космос), возникающий из хаоса. Лотос является результатом взаимодействия сил солнца (огня, тепла) и луны (воды) и, следовательно, источником всякого бытия. Раскрываясь поутру и закрываясь на закате, он означает возрождение, творение, плодоношение, обновление и, посредством поддержания жизненных циклов, бессмертие. Лотос служит атрибутом множества богов и богинь практически во всех великих цивилизациях Востока. Широкое распространение этого цветка семейства кувшинковых, иногда именуемого водяной лилией, приводит к тому, что мы обнаруживаем его даже по другую сторону океана - в частности, на рельефах древних майя. В различных мифологиях лотос связан с  мотивами рождения, появления бога из лотоса или в окружении лотосов. 
В рассмотренных категориях мифов перед нами предстают зачины и концовки мифологических сюжетов, включающих цветы. При этом цветок обычно играет роль магического средства, связанного с достижением некоей сверхъестественной цели или с решением заведомо невыполнимой задачи.
Так, в шумеро-аккадском "Эпосе о все видавшем" (История Гильгамеша) чудесный цветок впервые в мировой истории выступает символом "физически достижимого" бессмертия. Он играет роль чудесного дара, святыни, во имя обладания которой герой должен пройти ряд испытаний. Гильгамеш, посетив несколько миров, в том числе подземный и райский, добывает чудесный цветок со дна моря, но утрачивает его на обратном пути во время омовения в водоеме. Цветок похищен "львом земляным" - змеей, которая тут же, сбросив кожу, омолаживается. Здесь, как видим, присутствует  мотив, объясняющий смертность человеческого рода.
В русских народных сказках, многие из которых обнаруживают следы мифологизма, цветы выступают магическим средством восстановления жизни, достижения желаемого, исцеления и т.д.; правда, в русском фольклорном контексте цветок часто именуется "травой". С учетом свойств чисто эстетических, закономерно, что цветок занял важное место в сознании человека и общества, вне зависимости от культурных различий. 
 В аспекте содержания цветок является символом всего преходящего, "краткости жизни и нереальность наслаждения".  Также  цветок  является символом центра, а отсюда -  символом духа.  Дух же, как следует из рассмотренных выше мифологических сюжетов, отсылает нас к божественной, небесной субстанции. Возможно, установление такого рода символики связано с восприятием цветка как живого организма, связи настоящего и прошлого с будущим.  В то же время, как символ творения и самоуничтожения (умирания и воскресания, говоря в мифологических понятиях) - то есть, полноты жизненного цикла.

Также общая символика цветка связывает его  с женским, пассивным, в числе  главнейших называются дух (и тайна), жизненный цикл и женское начало - в том числе как физическое, так и духовное. О том, что женское начало на символическом уровне связано с таинством, свидетельствует немало примеров.  Оба начала - мужское и женское - в подавляющем большинстве контекстов, от мифологии к культуре, сложными  путями соединяются в образе цветка.
Таким образом, общемифологический смысл символики цветка сводится к нескольким идеям. Мифы недвусмысленно указывают на божественное происхождение цветов. Кроме того, цветы в них, как правило, прочно связаны с разнообразной обрядностью перехода и умирающего/возрождающего цикла. Собственно, соответствующий мифологический смысл часто и выражается в мифологических сюжетах посредством цветка или цветоносного растения. Поскольку, по наблюдениям людей, растениям свойственно сезонное возрождение, а из одного растения получается их множество, цветы стали в этом отношении символом человеческого опыта по принципу уподобления.
Прослеженные мифологические "цветочные" мотивы и образы присутствуют практически во всех важнейших видах мифов, в сюжетах, относящихся к разнообразным мифологическим эпохам. Немало "цветочных" мотивов встречается в легендарно-исторических сюжетах, близких легендам и сказкам. Все вместе говорит о "вертикальности" цветов - в прямом и переносном смысле - в сознании людей, формулировавших с их помощью свой мир на протяжении всей ранней истории человечества.

1.2. Биологические свойства цветка в контексте мифо- и символообразования
Многозначность цветочной символики вытекает из многообразия видов цветов, и не может быть рассмотрена без учета биологических особенностей цветка, природных свойств и их проявлений. Попытаемся охарактеризовать эти биологические свойства и их возможности в свете мифообразования. Обращение к биологической природе цветка помогает понять логику формирования цветочной символики. Здесь необходимо напомнить, что цветковые представляют собой господствующую на Земле группу растений. Трудно представить себе существование человека и животных без цветковых растений. Однако для начала необходимо  разобраться в том, что представляет собой сам цветок.
Цветок это целая система органов, притом система достаточно сложная. Функции цветка многообразны: на разных стадиях его развития в нем происходят микро- и мегаспорогенез, опыление (обычно осуществляемое при содействии агентов переноса пыльцы), сложный процесс оплодотворения и не менее сложный процесс формирования зародыша и образования плода.  Совокупность тычинок в цветке называется андроцеем, тогда как совокупность плодолистиков в цветке именуется гинецеем. В этой особенности строения и жизнедеятельности цветка для нас важно объединение мужского и женского начал. Ботаники указывают, что цветки бывают обоеполые и однополые. Мужские и женские цветки, однако, могут быть или на одном и том же растении (дуб, береза, кукуруза, тыква) и, следовательно, растение как целое является обоеполым или же на разных растениях. Считается, что однополые цветки возникли из обоеполых - это объясняется большей надежностью перекрестного опыления. Следует при этом заметить, что на практике ботаническое и бытовое обозначение цветка слишком часто не совпадают. Так, например, обстоит дело с пуансеттией и каллой. Другими словами, то, что мы в быту именуем цветком, на самом деле может являться с ботанической точки зрения другой частью растения - например, листом. Поэтому и символика порой бывает привязана к какой-то иной части растения или ко всему сразу. Точно так же, цветком именуют  часто не один, а группы цветков или соцветия - например, у василька, ромашки, хризантемы.  Таким образом, цветок представляет собой единство противоположностей, сложный организм, биология которого помогает понять процесс символообразования.
Закономерно предполагать, что к числу основных элементов, потенциально предрасположенных к символообразованию, должны относиться, прежде всего, такие аспекты цветка, как форма, в множественности связанных с нею черт, затем цвет, запах, вкусовые эффекты. К второстепенным элементам такого рода следует отнести среду обитания и повадки индивидуальных растений. Однако существует немало цветов, которые из-за своей невзрачности не воспринимаются в своем декоративном качестве и уже, поэтому остались за пределами или слабо вовлечены в процесс символообразования (например, инжир). 

Рассмотрим подробнее каждый из названных аспектов цветка в свете той роли, которую он сыграл в едином процессе превращения природы в культуру, а представления о цветке - в символ. 

ФОРМА. Связанным с формой цветка, следует отнести характер его очертаний, вызывающих определенные ассоциации (круг и многоугольник, и др.) количество лепестков; вид спереди, в плане и в профиль; элементы строения цветка и, возможно, расположение и количество цветов на стебле. Кроме того, по форме различают цветы актиноморфные (или правильные, через которые можно провести множество осей симметрии - такова, например, роза); зигоморфные ( неправильные, где возможна лишь одна ось - например, душистый горошек, львиный зев) и асимметричные, где такой оси провести вообще невозможно (например, канны). Очень часто растение развивает лишь один цветок (как, например, у тюльпана); впрочем, нередко цветки располагаются одиночно на верхушке побегов (как у магнолиевых); одиночные цветки могут также сидеть в пазухах листьев (как у родов дегенерия, бадьян, лимонник и др.)
Но гораздо чаще цветки сидят не одиночно, а образуя группировки с определенным их расположением, называемые соцветиями.  Форма цветка бывает разной, однако чаще всего в плане встречаются фигуры окружности и креста. Отсюда вытекает производный символизм креста, вписанного в круг, солнечного колеса (свастики) в круге, и др. Конечно, прежде всего, округлая форма цветка (иногда в совокупности с окраской) служит основой для его уподобления солнцу. В числе прямых мифологических аналогий такого рода можно привести подсолнечник. К числу цветов, наиболее разнообразных по форме, относится роза, среди разновидностей которой можно найти шаровидную, чашевидную, с четырьмя секторами внутри круга, плоскую, вогнутую и т. д.  Возможно, это связано с тем, что розы хорошо приспособлены к современному быстро изменяющемуся миру. И наоборот, внешнее многообразие роз, в совокупности с остальными их качествами, способствовало выдвижению этого цветка на первое место среди других.

 Взаимосвязь формы цветка с символообразованием проявляется и в количестве лепестков. Символика цветов, основанная на количестве лепестков, воспринимается в соответствии с общей символикой чисел. Число как таковое, в разнообразных древних цивилизациях  выступает в качестве фундаментального принципа, из которого происходит мир. Все числа происходят от числа один. Чем дальше от него отстоит число, тем глубже оно погружено в материальность, в процесс усложнения, в "мир". Первые десять чисел в греческой системе отсчета относятся к духу. Другая важная общая особенность символики чисел состоит в том, что нечетные числа связываются с мужским началом, четные - с женским, как это выглядит во всех справочных изданиях по символизму, однозначно трактующих этот вопрос. Четные числа ассоциируются с разрешенностью, женским началом, земным, негативным, тогда как нечетные - с неразрешенностью, мужским, небесным, позитивным и активным. Заманчиво вывести из этого объяснение для распространенной в России практики дарить нечетное число цветов живым людям, тогда как четное (символ разрешенности) - посвящать умершим.  Среди цветов наиболее развито наличие четырех, пяти и шести лепестков - или же множества. Однако на практике число лепестков свыше 8 человеческим глазом уже не улавливается.

 Особый случай представляет собой символика Тантризма, прочно соединяющая символ с числом лепестков и цветом цветков лотоса. Тантризм представляет собой учение о 7 кругах (чакрах), изображаемых в форме лотосов (падма) и расположенных в виде "лотосовой лестницы", отмечающей важнейшие центры человеческого организма, по которым мистическая энергия кундалини может восходить от низшего к высшему. В "лестницу" входят 4-х, 6, 10, 12, 16 , 2-х и 1000- лепестковые лотосы. Установление данной символики могло быть навеяно особенностями поведения лотоса, цветы которого раскрываются поэтапно, постепенно демонстрируя все большее число лепестков. 

ЦВЕТ. По мнению психофизиологов, первейшим из всех факторов, воздействующих на психику и эмоции человека является цвет. Поэтому ему принадлежит особое значение в формировании символических и образных представлений. Символическое использование цвета присутствует практически во всех культурах, но в виду различия в условиях существования одни и те же цвета обрели разную смысловую наполненность.

Вдобавок, у некоторых цветков в течение жизни наблюдается изменение окраски (например, медуница при распускании бывает розово-пурпурной, а потом становится синей). Может меняться и окраска какой-либо части цветка. 

    Основные цвета спектра: 

· красный  представляет собой активный цвет, связанный с восходом, страстью и кровью, он является атрибутом солнца и всех богов войны. Красный - это цвет действия, увеличивающий мускульное напряжение, повышающий кровяное давление; он стимулирует ритм дыхания и работу мозга, эффективен при меланхолии, депрессии. 

· оранжевый  цвет улучшает пищеварение, ускоряет ток крови, вызывает радость, но способен как успокаивать, так и раздражать. Он символизирует пламя (как в настурциях "Цветок пламени"). То же самое относится к нескольким видам циннии. 
· желтый  цвет стимулирует зрение, работу мозга, успокаивает психоневрозы, вызывает хорошее настроение и бодрость. Тем не менее, на Западе, как и на Востоке, за цветами желтого цвета утвердилась символика супружеской неверности. 
· золотой применительно к растениям умозрителен, он символизирует несуществующий цветок, символ мудрости у древних китайцев, бессмертие или духовное возрождение. 
· белый цвет, обычно означающий девственность, невинность и чистоту, на Востоке является символом траура. Это также дуальный цвет; стоит вспомнить, что у скандинавов богиня Фригг выступают в белом одеянье как символы любви и смерти одновременно. В кельтских сюжетах духи и феи являются из нереального мира в белых одеждах. То же единство символики жизни и смерти мы встречаем в свадебном обряде и обряде похорон В христианстве этот цвет сделался символом чистоты, эмблемой святых высшего ранга. Символом чистоты в европейском Средневековье служила белая лилия.
· черный цвет означает траур; он также связан с колдовством и черной магией. В природе, однако, собственно черный цвет у растений отсутствует; можно говорить лишь об условно черном. Поскольку в европейском контексте черный цвет ассоциируется с трауром, спрос на такие цветы очень ограничен. Они не используются даже на похоронах  
Кроме того, цветы бывают двух-, трех- ( и более) цветными; что же касается роз - как и некоторые другие виды цветов, те особенно разнообразны в смысле характера окраски: розы бывают одноцветными, двухцветными, многоцветными, смешанными, полосатыми и расписными. Это относится и к ирису - недаром его название происходит от радуги. Примерами многоцветных цветов могут служить тот же тюльпан, роза, анютины глазки, львиный зев, астра, георгин, гладиолус и другие. 
Интересен вопрос о закономерностях географического распространения окраски цветков. Так, в тропиках обращает внимание обилие ярких оранжевых и красных, которые почти отсутствуют в средних и высоких широтах. Специалисты указывают, что это связано, возможно, с тем, что в тропиках в опылении большую роль играют птицы, различающие красный цвет.
1.3. Происхождение цветочных названий и их связь с символообразованием.
Вопрос о происхождении цветочных названий непосредственно связан с процессом символообразования. Важно учитывать при этом, что на данный момент реально имеется значительно больше названий, чем известно цветов. Причиной тому служит характер и история отношений между человеком и естественным миром. В настоящее время большинство растений имеет два научных имени, восходящих к классификации К. Линнея: родовое и видовое. Нередко к ним  бытует одно или несколько народных наименований. Если же цветок известен в нескольких этнокультурных регионах или национальных традициях, число названий возрастает геометрически. Так, например, Centaurea Cyanus (василек) именуется в просторечии еще переполохом, звоновой травой, бобыльником, блаваткой, волошками, синецветкой и др.

Первоначальный круг цветочных названий восходит к традиционной культуре. Эти наименования народны по природе и напоминают прозвища. Если же конкретный цветок известен нескольким народам (не важно, соседним или сильно удаленным друг от друга), он получает, как правило, добавочные значения, связанные с местным этническим опытом. Эти значения, сохраняемые в культуре, дожили доныне. Они играют важную роль в символообразовании. 
Вторичный круг цветочных названий связан с попытками научной классификации растений. Первая такая классификация была предпринята в Древней Греции Теофрастом и Аристотелем. С этим, вероятно, связан тот факт, что множество цветочных растений имеет греческие корни. Вторая глобальная попытка классификации была осуществлена лишь в XVIII веке Линнеем.  Благодаря его усилиям, всякое растение получило родовое и видовое обозначение, в котором нередко учитывалось народное наименование. Поэтому корни множества цветочных названий - латинские, восходящие к греческим.  
Так, например, название "роза" происходит с латыни, но восходит к греческому, а оттуда - к древнеперсидскому (откуда выводится новоперсидское наименование "гол/гюль"). От названия цветка пошло и обозначение цвета. Считается, что роза была занесена на Балканы во время греко-персидских войн, где и стала почитаться вскоре в качестве "королевы цветов". По-древнегречески она называлась "бродон" - искаженное армянское "цветок", что косвенно также указывает на восточное происхождение этого цветка. Из "бродон" постепенно образовалось "родон"- розон-розан.  
Лилия (в старой форме лилея) также восходит к латыни, где, как и в греческом, означает "белая"; однако полагают, что это имя,  восходит к египетскому корню, а на некоторых древних языках Средней Азии оно означало просто всякий цветок. Так, его связывают с кельтской традицией, где оно обозначало белый цвет; цветок стал эмблемой франков - после того, как те одержали победу над германцами на реке, носившей то же название с корнем ли-, берега которой изобиловали лилиями. 
 Еще показательнее выглядит родословная наименования "тюльпан" (русское название известно с XVII в.,"тулипан"). Согласно источникам, цветок получил это имя в дипломатическом письме 1554 г., отправленном Бусбеком, послом Фердинанда I при дворе турецкого султана. Турки будто бы называли так белый тюльпан по сходству с тюрбаном (точнее, с белым тонким батистом, из которого изготавливались чалмы). Интересно, что мусульманские надгробия на навершии столба имеют форму тюльпана/тюрбана.
 Несколько моложе хризантема, происходящая из Китая, Кореи и Японии, но получившая собственное имя в Греции (златоцвет) - по одному из ее видов, обладающему эффектной золотистой листвой. В качестве еще одного примера можно привести Астру (звезда). Целый ряд греческих цветочных названий связывает их с теми или иными богами. Помимо адониса, гиацинта, нарцисса, крокуса можно назвать ирис. По-гречески он означает богиню Ириду. В "Илиаде" она выступает как вестница Геры; богиня изображалась с жезлом, и связывалась с восстановлением мира в природе. По всей вероятности, связь этого цветка с радугой навеяна многоцветностью окраски различных видов ириса. Интересно, что и южнославянское название цветка, перуника, связывает его с богом, на сей раз - с Перуном (т.е., громовником). На Руси ирис звали в народе косатиком, из-за того, что листья его напоминали девичью косу.

Аналогично, мята происходит от нимфы Менты, возлюбленной Плутона, наказанной Прозерпиной, превратившей ее в это растение. Тот же ряд могут продолжить Эвриала Ужасная (растение, обитающее в топях), названная по одной из бессмертных сестер-горгон. Даже гладиолус, не связанный с божественным началом, восходит к гладиаторам древнего Рима (иначе шпажник, именуемый также "неодолимым панцирем").

На той же "божественной" основе создавались имена цветов и позднее. Наибольшее число производных дал в этом смысле Гелиос, от которого произошло немало цветочных названий. Так, наименование Гемерокалис связано с путем Солнца по небу. Согласно греческой мифологии, заря-Эос, сестра Гелиоса, с его появлением на небе становится Гемерой, вечером же превращается в Гесперу. Отсюда происходит Геспер - вечерница или ночная фиалка, названная так из-за того, что она начинает испускать сильный аромат именно в вечернее время.

Таким образом, символика в названиях цветов  чаще выступает в скрытом виде, выявляясь при обращении к пониманию цветочных названий.  Так, вне зависимости от того, в "божественной" функции или в "жертвенной" (через визуально - вещный дар, воскурение ароматов или даже обрядовое вкушение) цветы последовательно проявляют в человеческом обществе свою священную суть, служа посредниками между миром живых и миром запредельным.

Глава II.  Цветочный символизм в народной культуре.

Народная культура является колыбелью всякой цивилизации, и потому именно в ее недрах знание о травах и цветах впервые обретает вид некую исходную системность. С развитием этноса от культуры к цивилизации народное знание (фольклор) видоизменяется, но не утрачивает своей значимости. 

Рассмотрим развитие цветочной символики на уровне народной культуры, обратившись в русскому материалу.  В силу  огромной исторической роли, которую в русской национальной культуре играли деревня и провинция, можно сказать, что символика растений, напрямую входит в духовное богатство русскоязычной цивилизации. Аналогии этому можно подобрать в любых традиционных культурах - там, где народные нормы и ценности еще сохраняют свое значение, серьезно влияя на национальную картину мира.  
Так, например,  происходит в  латиноамериканской культуре, где  народная культура, вследствие устойчивости индейской деревни, сохраняет свое значение. Более того, она  постепенно вышла за местные пределы, став частью североамериканской культуры. Такие цветы и растения, как "нопаль", "сагуаро", "пейотль", "окотийо", "магей", "мескит","мескаль" и множество других, с доколумбовых времен и поныне, не меняя наименований и не покидая основ народной культуры, продолжают сохранять по всему западному полушарию  пережитки народных верований. В какой-то степени нечто похожее можно наблюдать и в России, где народное наследие в том, что касается цветов и растений, сохраняет свое значение и поныне. 
Непосредственное окружение, природа и социальный опыт привели к выделению некоего набора сведений о конкретном круге трав, кустарников, деревьев и их свойств; это коснулось,  и цветов. О растении как таковом в быту нередко судят по его части, цветку.
Соотношение цветка и растения в народном понимании, можно представить в виде словосочетаний трех типов:  с определителем "- трава" (например, "разрыв-трава"); "-цвет" (например, "иванов-цвет") и вовсе без определителя : например, типа "иван-да-марья". Во всех других случаях  не делает различия между собственно цветком и всем растением в целом.

Зависимость народной культуры от природного окружения влияет на то, что в сфере народного сознания оказываются цветы и растения, связанные с полем и лесом, горами и озерами.
 В народном знании роль растений и цветов была многофункциональной. Особо следовало бы выделить терапевтический (целительный) и обрядовый аспекты. Тот и другой тесно связаны с магией, либо направленной на личное исцеление, либо на восстановление мировой гармонии.
Благодаря многовековому проживанию людей в одной и той же местности, произошло сосредоточение  конкретных видов растений, имеющих массу завидных свойств. Это проявилось уже в народных названиях растений и трав, где всегда присутствует указание на способности, которыми обладает то или иное растение. В соответствии со структурой выделенных словосочетаний трех типов, можно составить репрезентативный список:  трава-прикрыш (от наговоров на свадьбы) , одоен-трава (приворот) сиптарин (приворот),  издюдин-трава дивосил (девясил) , царь-трава и др.
Одно и то же растение может именоваться по-разному в другой (а иногда одной и той же) местности. Ориентир на целебные качества трав  впоследствии привел народных знахарей к специализации в этом направлении - к составлению специальных "зелейников", "травников" и "цветников". Известен случай с казаком станицы Мигулинской Струковым, участником Бородинской битвы и Парижской кампании, составлявшим на протяжении всей жизни народный лечебник. Нам важно отметить, что в такого рода целительском контексте травы и цветы переплетались с магией и заговорами. 
В свете развития цветочной символики народная культура интересна и своей способностью создавать несуществующие растения, фантастические цветы. Самым ярким, в смысле фантастичности, сделался в славяно-русской культуре папоротник (перунов цвет, жар-цвет и др.). Считается, что это своеобразное растение вовсе не имеет цветов. Народная же фантазия, переосмысляя эту особенность, приписывает папоротнику свойства идеального мистического цветка, способного  раскрывая все тайны. В народном сознании папоротник связывался с мистическими событиями ( с днем Ивана Купалы и Ильи-Пророка (Перуна).  Исходя из его описания, этот "цветок", едва возникнув в Иванову полночь, дает  яркое пламя, и тут же исчезает. Нечисть всячески стремится завладеть им. Существует множество предписаний о том, как именно следует вести себя, чтобы его заполучить. Впрочем, говорят, что никому не удастся увидеть жар-цвет. Однако это лишь делает цветок особенно желанным, так как народная традиция наделяет его массой исключительных свойств: завладев им, "все узнаешь, что где есть или лежит, или делается, и как, куда и в коем месте,  просто сказать - все будешь знать, хотя и в чужие города и иные государства дороги и пропуски. Тот цвет положи в рот за щеку и пойди, куда захочешь: никто тебя не увидит; что хочешь - делай!  Тот же цвет носить на голове - все видеть и знать станешь, и вельми счастлив будешь и достоин всякому начальству во всякой чести будешь. А сия трава самая наисильнейшая над кладами...".
Таким образом, этот  невероятный цветок заключает в себе важный нравственный урок: пока человек владеет цветком, он обладает несметными богатствами, но остается недоступен (невидим) для окружающих,  когда же оказывается в состоянии вернуться к людям, - утрачивает знание, полученное от цветка. Поэтому перед ищущим возникает необходимость нравственного выбора. Название "папоротник" может быть дословно передано как "крылоцвет", поскольку папороть по-древнерусски означает "крыло" -  это помогает нам понять другое наименование папоротника, "перелет-трава", связав его с Перуном, обладающим способностью создавать "крылатые цветы" - молнии. Так на русской почве рождается народная идея об идеальном цветке счастья, хранителе богатства и бессмертия. 

Жизнь цветочной символики в народной культуре заключена в обрядности [1].
В свою очередь обрядность бывает календарная – относящаяся к определенным событиям и обрядность перехода - соответствующую жизненным циклам. Сезонное цветение определенных видов растений и кустарников, цикличность их жизни, сопровождаемое трансформациями, органично ассоциировались с обрядами перехода, игравшими столь важную роль в жизни традиционного общества. Традиционный способ отправления таких обрядов, сложившись в основе народной культуры, последовательно включал использование цветов, а впоследствии та же традиция цветочной обрядности перешла к цивилизации.
Благодаря обрядам цветы, как и другие культовые предметы, неразрывно связаны с сезонными праздниками.  У древних римлян такой характер носили розалии, у древних греков - гиацинтии.  В обрядах календарного цикла у русских  сходную роль стали играть полевые и лесные цветы, нередко они объединялись в венки.
Применительно к русской традиции, трудно выделить специальные календарные празднества, связанные с  использовании дикорастущих цветов на протяжении года и периода цветения. Каждый из них выполнял свою роль, отмечая тот или иной этап на пути от сезонной "смерти" к "воскрешению" и празднованию нового цикла. Известно, что в один день года, в период летнего солнцестояния,  в Иванов день - вовлекались в обряды все растения и цветы, а люди становились в хороводы, исполняя магические действа. К этому же времени относились  сборы "чародейных" трав. 

Переходная обрядность (связанная с индивидуальными жизненными циклами) не могла не соотноситься с обрядностью календарной, имевшей социальную, общественную направленность, поэтому цветочная символика получала в народной культуре двойную наполненность. В обрядах перехода, как известно, различаются девический, свадебный и похоронный чины, всегда сопровождаемые цветами.

Известно, что  в народной культуре, особенно в славянской, сложился священный предмет, способный выполнять множество функций.  Речь идет о венке, он  являлся предвестником счастья или горя, или же знаком перехода от одного цикла к другому, встречи и прощания [1].
Венки из зелени и цветов с древнейших времен употреблялись у различных народов во время празднеств и жертвоприношений как знак неразрывной связи между миром живых и мертвых, предками и потомками. 
Таким образом, на достаточно ранней стадии исторического развития венок стал рассматриваться как символ бессмертия (в том числе знак памяти, т.е. связи миров). Отсюда развилось магическое применение венков - как символа благополучия, счастья и охраны от недобрых сил.
В народной культуре венок мог найти применение во многих качествах: во- первых, как личный оберег, как оберег для скота, или как жатвенный венок, связанный с урожаем. Во-вторых, венок многообразно использовался в качестве гадального средства и в ходе всякого рода игрищ, устраивавшихся с той же целью. В-третьих, он использовался в качестве средства обрядового элемента. Есть сведения о том, что венки из барвинка и васильков фигурировали в обрядах на празднике в честь Ивана Купалы. В-четвертых, в качестве свадебного венка он олицетворял невинность и девическую честь. Если на все остальные разновидности венков шли различные цветы, в зависимости от периода цветения, то на свадебный - обычно вечнозеленые растения, символизирующие постоянство и верность, долголетие. Таковы барвинок, самшит, рута, розмарин, калина, лавр, мирт, виноградная лоза, базилик и др. Есть свидетельства о том, что в состав венков как очистительное и охранительное средство входила полынь. Как видим, доныне сохранили свое значение и погребальные венки - хотя и в сильно измененном виде.

В контексте народной культуры венок интересен для нас тем, что он явился универсальной  и комплексной символической формой, способной использовать, при необходимости, как однородный цветочный материал, так и многообразные сочетания из нескольких трав и растений.

В качестве выводов к сказанному о цветочной символике в народной культуре можно заключить следующее: во-первых, в недрах народной культуры впервые конкретизируется устойчивый круг цветов, связанных с местными условиями. Он прочно входит в духовное пространство и время данной культуры.

Во-вторых, следует отметить, что в основе народной культуры вырабатываются некоторые базовые формы цветочной символики (например, венок, "зелейник" и др.).

В-третьих, в народной культуре закладывается традиция последовательного использования цветов на протяжении всего календарного года и в течение всей человеческой жизни. Отдельные виды цветов и трав, в зависимости от местных условий, становятся символами конкретных явлений - например, любви между юношей и девушкой, они начинают отмечать важнейшие вехи человеческой судьбы.

Символика цветов (обычно взятых из природного окружения и там же используемых), в народной культуре стала инструментом для празднования различных  циклов природы, а также человеческого бытия.

Заключение
Из проведенного общего анализа цветочной символики в ее развитии от мифа и культуры к цивилизации можно сделать ряд выводов.
Исходя из различных мифов заметно, что цветы  способны занимать определяющее место в виде мотивов и образов, влияющих на смысл мифологического сюжета.

Обильнее всего представлены цветы в классической античной (древнегреческой) мифологии. Из античной мифологии мы узнаем, что цветы часто происходят от крови божества или героя - то есть, полубога - пролитой на землю (следовательно, воплощают духовное начало, связь с верхней субстанцией). Они, таким образом, становятся земным, вещным выражением божественной мистерии. Но вырастают они все же из почвы. Иначе говоря, именно земля, женское начало, способно выявить возможности мужского духовного начала, воплощенного в цветке, и того, что он собой воплощает.

Таким образом, общемифологический смысл символики цветка сводится к нескольким идеям. Мифы недвусмысленно указывают на божественное происхождение цветов. Кроме того, цветы в них, как правило, прочно связаны с разнообразной обрядностью перехода и умирающего/возрождающего цикла.
Вопрос о происхождении цветочных названий непосредственно связан с процессом символообразования. Важно учитывать при этом, что на данный момент реально имеется значительно больше названий, чем известно цветов. Причиной тому служит характер и история отношений между человеком и естественным миром.

Так, вне зависимости от того, в "божественной" функции или в "жертвенной" (через визуально - вещный дар, воскурение ароматов или даже обрядовое вкушение) цветы последовательно проявляют в человеческом обществе свою священную суть, служа посредниками между миром живых и миром запредельным.

Символика цветов (обычно взятых из природного окружения и там же используемых), в народной культуре стала инструментом для празднования различных  циклов природы, а также человеческого бытия.
Таким образом, наследие цветочной символики в целом  остается важным аспектом общечеловеческой культуры. Поэтому учет цветочного символизма необходим во всех сферах деятельности, связанных с развитием профессионального цветоводства. 
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