Конференция.

Тема моего исследования – репрессии против верующих в 1937-38 гг.

В июне 2011г наша гимназия организовывала экспедицию в Сергиев-Посад. Во время экспедиции была возможность ознакомиться с местом, где происходили исследуемые мной события.

Во время написания работы, я руководствовалась несколькими источниками:

1) Бутовский полигон – книга, приводящая биографические данные о расстрелянных на полигоне.

2) Бутовский синодик – книга, из которой можно узнать о расстрелянных верующих.

3) Материалы экспедиции в Сергиев Посад.

В июле 1937 г. в СССР начинаются массовые операции, санкционированные И.В.Сталиным. Репрессии закончатся только осенью 1938г.

По целевым группам репрессии можно разделить на «Большой террор» и «Большую чистку». «Большой террор» - это прежде всего массовые операции, которые в свою очередь деляться на «национальную» и «кулацкую» операции. Предметом моего исследования стала «кулацкая операция», т.к. она  проводилась на основании приказа №00447.
В Москве репрессии против верующих начались в августе 1937г. Все они обвинялись тройкой при УНКВД по Московской области в контрреволюционной агитации или антисоветской пропаганде.

По приказу репрессиям подлежали «Наиболее активные антисоветские элементы из бывших кулаков, карателей, бандитов, белых, сектантских активистов, церковников и прочих, которые содержатся сейчас в тюрьмах, лагерях, трудовых поселках и колониях и продолжают вести там активную антисоветскую подрывную работу». 
В Загорском районе верующих начинают арестовывать лишь в ноябре 1937г., предъявляя им те же обвинения. 

Проводя исследование, я детально сравнивала репрессированных из-за веры с арестованными по другим причинам. В итоге  сравнения, можно сказать, что репрессированные верующие, в среднем, были старше и менее образованы, чем неверующие. К тому же достаточно большая часть из них жила в деревнях.

К примеру, можно привести биографию послушницы, которая была репрессирована в январе 1938г.

Ирина Хвостова родилась в 1882 году в селе Агинтово Дмитровского уезда Московской губернии в семье крестьянина Михаила Хвостова. Окончила сельскую школу и поступила послушницей в Новодевичий монастырь в Москве. Монастырь бы закрыт советской властью в 1922 году. В зданиях обители разместились различные организации, часть помещений была занята под жилье, там послушница Ирина прожила до 1932 года, а затем уехала в село Никульское. В ходе массовых гонений на Церковь и верующих Ирина была арестована.
23 января 1938 года для дачи необходимых для ареста показаний следователь НКВД вызвал двух человек. Один из лжесвидетелей, двадцативосьмилетний колхозник, проживавший в селе Никульское, рассказал, что в декабре 1937 года слышал, как Ирина возле своего дома говорила колхозникам: «Не работайте в колхозе, все равно будете сидеть голодными, так как Бог от вас отказался и урожая хлеба хорошего не дает и не даст до тех пор, пока не будете признавать Его и веровать в Него».

Другой лжесвидетель, двадцатитрехлетний колхозник, рассказал, что слышал от Ирины, как она говорила в декабре 1937 года в разговоре с колхозниками: «Вот Бог какое наказание создал вам, работаете в колхозе день и ночь, а сидите голодные. Вы лучше бросили бы работать, а молились бы Богу, и то сытнее было бы. Вот тогда бы коммунисты осознали бы, как вы сидели голодными, а то они живут за вашей спиной и беспощадно грабят».

В следствии этого, 31 января 1938 года Ирина Михайловна была арестована и заключена в Загорскую тюрьму. В этот же день она была допрошена. Следователь, поинтересовавшись ее происхождением и социальным положением, спросил:

— Обвиняемая Ирина Михайловна Хвостова, признаете ли вы себя виновной в распространении антисоветской агитации?

— Виновной себя в антисоветской агитации, высказывании гнусной контрреволюционной клеветы против советской власти не признаю, но поясняю, что в декабре 1937 года я действительно говорила, что сейчас в СССР идет война, Япония уже пришла на территорию СССР, а поэтому коммунисты хороших людей арестовали и сослали в ссылку, сейчас ввиду этого и не пропускают писем. Я виновной себя признаю в том, что я среди населения проводила антисоветскую пропаганду, а именно: «Бог есть, и Он существует, и нам надо полагаться на Него».
На этом допрос был окончен. 19 февраля 1938 года тройка НКВД приговорила ее к расстрелу. Приговор был приведен в исполнение 26 февраля 1938г. на Бутовском полигоне.

В итоге, репрессии в Загорске начинаются позже обычного срока и проходят совсем не в рамках приказа (арестовывают священников).

В результате, все сводится к тому, что репрессирование священников Загорского района стало следствием конкретного указания.

В 1937-38 гг. «тройку» по Московской области возглавляли, сначала, С.Ф. Реденс, затем Л.М. Заковский. 

Руководители «тройки» менялись, а их заместитель Г.М. Якубович сохранял свою должность. 

В регионе, фактически в Москве, ход репрессий в то время руководил Якубович Г.М., заместитель начальника УНКВД, один из председателей тройки. Руководителями чекистов по Московской области были С. Ф. Реденс и Заковский Л.М. В данном случае неразумно считать, что эти люди увеличили расстрельные списки, чтобы «выслужиться». Якубович Г.М. хоть и был заместителем, но именно он контролировал ход репрессий, он оставался в должности даже когда менялись его начальник. С. Ф. Реденс был родственником Сталина и, соответственно, ему это было не нужно. Заковский Л.М. имел поддержку Г.Г. Ягоды. Итак, региональные власти имели достаточно прочное положение и не укрепляли его таким образом.

Возможно, это была инициатива местных властей, они хотели следовать  установленному лимиту, но у них не хватало людей, «Обжалование и апелляции не предусмотрены. Имена не нужны: «вы сами там знаете своих врагов, нас этим не отвлекайте!».  Но и «особенно не увлекайтесь»,поэтому  они добавляют в приказ еще одну категорию. А поскольку, не требовалось согласование с Центром персонального состава репрессированных, это некоторое время могло оставаться без внимания.

