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Августовский путч 1991 г.
( К истории неудавшегося подписания нового союзного Договора)

В 2011 г. страна отметила памятную дату – 20 лет со дня августовского путча. Эта дата напоминает нам об опасности общественного противостояния, которое может привести к гражданской войне, вооруженным столкновениям с последующими человеческими жертвами. Важно не допустить подобного впредь. 

А для этого нужно проанализировать причины, которые привели к событиям августа 1991 г. Это и является целью моей работы.

Интересующие меня события и приведшие к ним причины описаны во многих учебных, научных и научно-популярных работах. В них называются экономические, социальные, политические причины. Я живу в национальной республике – Татарстане, и меня прежде всего интересуют проблемы, связанные с межнациональными противоречиями, которые были составной частью того кризиса, который привел к августовскому путчу.

Моя работа построена на исследовании документальных материалов, относящихся к истории Татарстана, других национальных республик и страны  в целом.

Подписание нового союзного Договора было намечено на август 1991 г. В августе же произошел и путч. И хотя путчисты в своем Обращении называют несколько причин, побудивших их к государственному перевороту, совпадение в сроках указывает на приоритет тех, которые относятся к национально-государственному строительству. Видимо, путчисты не могли примириться с идеей конфедеративности [6; с 426], которая была заложена в Проекте договора о Союзе суверенных государств.

События двадцатилетней давности заставляют задуматься о том, насколько важно вовремя решать различные межнациональные проблемы
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