Российско-финляндские отношения: история одной семьи
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Актуальность  работы  автор видит в том, что  в современном обществе имеется огромный интерес к событиям прошедшего века, пересмотром и переоценкой многих фактов в истории России. Обращение автором  к истории  Финляндии, объясняется тем, что история семьи Виртанен тесно переплетается с историей российско – финских отношений. 

Цель работы – в контексте анализа российско-финляндских отношений дать представление о событиях XX века на примере истории одной семьи и выяснить, как исторические катаклизмы отражались в судьбах отдельных людей.

Задачи:

1. определить основные этапы истории Финляндии;

2. составить таблицу основных этапов  истории Финляндии;

3. выделить позитивное и негативное влияние Швеции и России на историческую судьбу Финляндии;

4. изучить более подробно советско-финляндскую войну, как одну из ключевых в истории российско – финляндских отношений;

5. определить, как исторические реалии ХХ века отразились на семье Виртанен. 

Гипотезы: 

1. российско-финляндские отношения на протяжение нескольких столетий были сложными и противоречивыми;

2. Финляндия длительное время входила в состав Швеции, а затем России: росийско-финский этап оказался более позитивным для финского населения.


Автор в своей работе использовал методы опроса (прежде всего членов своей семьи) и наблюдения. Проанализировал  литературу, опубликованную в нашей стране, а также в Финляндии, касающуюся данной тематики. Основную часть данного исследования составили мемуары бабушки Райли Виртанен, которые были напечатаны на финском языке в 1996 году.

Гипотезы, выдвинутые автором,  нашли свое аргументированное подтверждение в результате работы над исследованием. 

Автор рассматривает судьбу семьи Виртанен через призму основных событий 30 – 40 – х годов ХХ века в контексте развития российско-финляндских отношений. 

Основным выводом исследования является мировоззренческий аспект, который состоит в  том, что очень важным знать не только историю своей страны, но и своей семьи, только так можно сформировать чувство патриотизма, гордости за свою страну, готовности ее защищать и отстаивать ее интересы. Если этого не происходит, то проявляется отчужденность от личной приобщенности к истории, пренебрежение к своим корням. 

