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Введение

 Имя корабля – не случайное слово. Это символ мужества и славы. Недаром русские моряки с гордостью носили на своих бескозырках ленточки с именем корабля. 

Названия кораблей не являются абстрактными и случайными. Имена кораблей - явление, прежде всего, общественно-историческое. Они всегда отражают общественно-политический строй государства, историю страны и народа. Даже если названия имеют отвлеченный характер, например, определяют качественную характеристику корабля, то выбор признаков качества обусловлен интересами общества. Например, такие названия парусных судов как «Грозный», «Скорый», «Храбрый» и прочие, должны были символизировать воинственный или наступательный дух, выраженный в боевых качествах кораблей. 

Названия кораблей знакомят нас с историей страны, знаменитыми битвами и сражениями, героическими подвигами моряков, местами, где происходили исторические события, историческими и государственными деятелями определенной эпохи. Несомненно, корабли - это книга, в которой история нашей страны записана их именами. 
Название корабля, будучи зримым выражением идеологии государства, выполняет две функции - внешнюю и внутреннюю. Внешняя функция - отражение международного престижа, величия и могущества государства. Внутренняя функция - сохранение и поддержание памяти о великом прошлом державы и нации, поднятие патриотического духа у моряков и населения страны. 

Самый известный в России дипломатический курьер, без сомнения, Теодор Нетте, его имя было присвоено одному из кораблей. 
Целью нашего исследования стало рассмотрение судьбы личности советского дипломатического курьера Теодора Нетте, в честь которого был назван корабль. 
Исходя из цели работы, нами были поставлены следующие задачи:

- изучить литературу по данному вопросу;

- выяснить причины гибели Теодора Нетте;

- изучить историю одноименного корабля.

Объект исследования – названия кораблей.

Предмет исследования – имя «Теодор Нетте».

Методы работы: анализ источников, отбор, систематизация и конкретизация информации, обобщение данных.

Гипотеза: имя Теодора Нетте, советского дипломатического курьера, достойно быть именем корабля.

Работа с источниками показала, что материала по данной теме недостаточно. Связано это прежде всего, на мой взгляд, с тем, что деятельность дипломатических курьеров широко не афишируется в прессе, события того времени (становление молодого государства СССР) не были, должным образом, расследованы как правоохранительными органами Латвии, так и СССР. 
Основными источниками по данной теме стали работы Попова В.И. «Дипкурьеры. Очерки о первых советских дипломатических курьерах» и книга «Долг и отвага. Рассказы о дипкурьерах» Майского И.М., Аралова С.И. и Сонкина М.Е.
В Интернет-источниках удалось найти, пусть краткие, но более точные данные о жизни Т. Нетте, воспоминания его современников, в том числе и В.В. Маяковского. Но и эти источники не многочисленны

Зато в художественной. 
Глава 1. Теодор Иванович Нетте: жизнь как вспышка

Помнишь, Нетте,-

                 в бытность человеком…

Впервые прочитав стихотворение В. Маяковского «Товарищу Нетте, пароходу и человеку» очень трудно его воспринять, выстроить общую картину. Чтобы все встало на свои места надо узнать историю человека, которому посвящено это произведение.

Нетте Теодор Иванович (1896-1926) - советский дипломатический курьер, был убит в Латвии при защите дипломатической почты. О его жизни известно очень мало.

Теодор Иванович родился в семье сапожника (по другим данным - рабочего-железнодорожника). Из-за бедности не смог окончить даже начальной школы. Но у него была огромная тяга к знаниям. 
Работая в сапожной мастерской, он поступил на вечерние трехгодичные курсы - единственный в дореволюционной Риге «рабочий университет». Лекции там читали прогрессивные учителя и студенты, участники первой русской революции. На уроках истории, литературы, естествознания преподаватели вели пропаганду среди слушателей. Разумеется, «университет» был под надзором тайной полиции, и частенько среди слушателей появлялись ее агенты. Но курсанты охраняли преподавателей: если в аудитории появлялся подозрительный человек, лектор тотчас получал предупредительную записку, чаще всего ее незаметно вручал Т. Нетте. 

Накануне первой мировой войны двадцатилетний Т. Нетте вступил в партию большевиков. Ни на один день он не прекращал революционной работы. Теодор Нетте распространял среди солдат листовки с призывом кончать войну и выступать против самодержавия. Он был арестован охранкой и брошен в тюрьму. 

В годы гражданской войны Теодор Нетте сражался в рядах Красной Армии. Воевал на Западном и Южном фронтах. Комиссар батальона 1-го латышского стрелкового полка, он трижды был тяжело ранен. 
После окончания гражданской войны, Теодору Нетте поручили ответственную и опасную работу дипломатического курьера. Во время одной из поездок он познакомился с Владимиром Маяковским, а потом неоднократно сопровождал поэта в качестве переводчика. Владимир Владимирович вспоминал, что ему особенно нравилась в Нетте любовь к литературе. 

Глава 2. Профессия дипкурьера 
Засыпал к утру.

               Курок

                     аж палец свел...

Суньтеся -

           кому охота!

Первая ассоциация со словом дипкурьер - элегантный мужчина в дорогом костюме с дипломатом в руке и пистолетом под мышкой. Это человек достаточно зрелого возраста. 
Раньше на службу принимали только мужчин и только после армии, с имеющимся высшим образованием, обязательно женатых. Сейчас требования по семейному положению не столь строги. Но предпочтение отдают людям с высшим образованием, потому что оно наводит порядок в мозгах, и не старше 35 лет. Дело в том, что новый сотрудник будет сначала дипкурьером третьего разряда, потом второго и, наконец, первого. И с каждым разрядом он проработает лет по пять. Так что пройдет очень много времени, прежде чем он начнет получать хорошие деньги и бонусы, которые есть на государственной службе и которых, кстати, очень мало. [5] 

Профессия дипкурьера - это уникальная профессия. Как правило, сотрудники со стажем учат молодежь, передают свой опыт. А так же приглашаются специалисты из разных ведомств: Дипакадемии, МИДа, МВД, ФСБ, медицинские работники. 
Дипкурьерами, в разное время, служили венгерский писатель Мате Залка и режиссер Александр Довженко. Более того, дипкурьером был полководец Александр Суворов. Поэт Федор Тютчев тоже занимал эту должность. Есть основания полагать, что великий биолог Николай Вавилов ездил с диппочтой в Афганистан. Во всяком случае, известно о неком дипкурьере, который привез из командировки богатую коллекцию растений, поставленную под охрану государства. Возможно, это и был Вавилов. [5]

Дипкурьер должен знать правила по доставке дипломатической почты, расписывающие, что такое вообще почта, как с ней обращаться, как она должна быть оформлена, где он должен ее располагать в самолете, где - в вагоне, что он должен с ней делать в критических обстоятельствах, как с ней пересекать границу, и так далее. Это в общих словах. А все остальное, увы, представляет собой секретную информацию. Дипкурьеры сопровождают почту всегда вдвоем, или, как они говорят, парами - старший и младший. 
Физическая подготовка для дипкурьера обязательна. Среди дипкурьеров было много известных спортсменов, прекрасных футболистов, например: Владимир Савдунин, Владимир Рыжкин - олимпийский чемпион, Юрий Вшивцев, Геннадий Еврюжихин, Владимир Шабров, Борис Стрелков, Владимир Бреднев, Виктор Круглов - в общем, целая сборная страны по футболу. А еще чемпион мира по хоккею Юрий Волков, чемпион Европы по боксу Евгений Фролов, призер Спартакиады народов СССР Борис Курочкин. [5]

Знание языка тоже обязательно для дипкурьера. В принципе дипкурьерам обычно самим не приходится вести какие-то длительные переговоры на иностранном языке. Тем не менее есть дипкурьеры, знающие иностранные языки в совершенстве. 
Итак, главное для дипкурьера доставить диппочту в целости и сохранности. Получив ее, он расписывается и следит за тем, чтобы она не было досмотрена или, не дай Бог, похищена. В самолете или поезде он не выпускает ее из виду, по прибытии помогает загрузить в машину посольства, едет туда, куда, она адресована, сдает тому лицу, которое имеет право принимать дипломатическую почту. Все это он должен делать в любых климатических условиях. На этом его служебные обязанности заканчиваются. 
Дипкурьер не знает, что он везет. Он знает лишь, сколько у него дипломатических вализ - мешков или пакетов с почтой. Он знает, какие надо спасать в первую очередь в случае аварии. А какие он везет документы и для кого именно - это государственная тайна. 

Дипкурьер - это почтальон. Работа посольств без этих почтальонов просто немыслима. Если учесть, что так называемые вализы, которые возят дипкурьеры, содержат как государственные, так и военные тайны, то не трудно представить, какой желанной добычей для спецслужб тех или иных государств являются и вализы, и сами дипкурьеры. 

Правда, дипкурьеры интересуют этих грабителей лишь как помеха для овладения вализами, поэтому помеху стараются как можно быстрее устранить - и стреляют не для острастки, а с целью физического уничтожения. 
Но самое главное, дипкурьер должен быть патриотом своей страны. 

Глава 3. Подвиг Теодора Нетте

Мы живем,

         зажатые

                железной клятвой.

За нее -

        на крест,

                 и пулею чешите

 Служба дипкурьеров не так заметна и особо не афишируется, но от того как они ее исполнят во многом зависит не только судьба государства, но и подчас всего мира. Профессия дипкурьера исключительно мужская, женщин на доставку дипломатической корреспонденции не берут! Теодор Нетте за сохранность доверенной ему  диппочты заплатил собственной жизнью.  

Так что же произошло 5 февраля 1926 г. в поезде Москва – Рига на перегоне между станциями Икскюль (Икшкиле) и Куртенгоф (Саласпилс)?

Вначале 1926 г. советское посольство в Берлине отправило в Москву очередную почту. Ее повез дипломатический курьер - тридцатилетний латышский коммунист Теодор Нетте. На рассвете, когда поезд мчался по заснеженным просторам Латвии, по коридору вагона, крадучись, прошли неизвестные (по одним данным их было трое, по другим - четверо). [2]
По одной из версий, это были агенты иностранной разведки. Шпионы рассчитывали застрелить спящих советских дипкурьеров - Теодора Нетте и его товарища Иоганна Махмасталя, забрать почту и скрыться. По другой версии, это были обыкновенные бандиты, промышлявшие разбоем. [6]
Дипкурьеры, как и положено, вдвоем занимали все купе. Теодор находился на верхней полке, Иоганн - внизу. После того, как проехали станцию Икскюль, в вагоне послышался шум. Махмасталь выглянул в коридор: двое в масках возле соседнего купе, наведя пистолеты на представителя «Льноторга» Печерского и проводника, требовали сообщить, где едут дипкурьеры. Иоганн предупредил Теодора о нападении и попытался закрыть дверь, но упавший тюк с почтой помешал это сделать. 
Нападавшие бандиты бросились к дипкурьерам. Один из них выстрелил в сидевшего на нижней полке Махмасталя. Пуля попала в живот, но Иоганн остался жив. В тот же миг, лежавший на верхней полке Нетте, выстрелил в этого бандита. Падая, тот снова выстрелил в Махмасталя и ранил его в руку. Иоганн перехватил револьвер в левую руку и ранил второго бандита. Но тот устоял на ногах и выстре​лил Нетте в голову. Теодор замертво рухнул, прикрыв своим телом Махмасталя.

Ослабевшие от ран бандиты попытались покинуть поезд, но их прикончил, как лишних свидетелей, третий нападавший, который на ходу выпрыгнул из вагона. Махмасталь, истекая кровью, держал под прицелом дверь купе и никого к себе не подпускал. Когда в Риге в поезд прибыл сотрудник советского постпредства (Иоганн не знал его в лицо), Махмасталь запретил входить в купе и ему, угрожая пистолетом. Только когда приехал известный дипкурьеру сотрудник, Иоганн сдал почту и тут же потерял сознание. [1]
В дальнейшем правительство Латвии провело расследование и оказалось, что нападав​шими были братья Габриловичи. Контрабандисты Антон и Бронислав Габриловичи, поляки по национальности и литовцы по подданству проживали в местечке Сакуны близ города Янишек в Литве и пытались заработать на возвращение в Польшу. Латвийское правительство принесло официальные извинения - и на этом инцидент был исчерпан. 
Какая структура была заказчиком преступления - осталось тайной. Кем бы они ни были нападавшие, но они просчитались. Дипкурьеры выполнили свой долг до конца. Теодор Нетте вместе с Иоганном Махмасталем, истекая кровью, мужественно защищали доверенные им государственные документы. Почта была спасена. 
Теодора Нетте в 1926 г. провожала в последний путь вся Москва. В могилу на Ваганьковском кладбище гроб опускали под оружейные залпы, а спустя некоторое время установили памятник. Теодор Нетте (посмертно)  был награжден высшим, на тот момент, боевым орденом - орденом Красного Знамени, а его имя было присвоено одному из пароходов Черноморского флота. [9]
Нападение на советских дипкурьеров вызвало в СССР значительный общественный резонанс. В. В. Маяковский, с которым Нетте был лично знаком, посвятил этому событию стихотворение «Товарищу Нетте - пароходу и человеку». А через год после трагических событий вышел фильм кинорежиссера Александра Довженко - «Сумка дипкурьера».

И так, в статьях об убийстве в Латвии советского дипкурьера Т. Нетте приводятся самые разные версии: от ограбления (курьеры стали случайными жертвами бандитов) до шпионской (ведь в перевозимом пакете могло находиться что угодно). 
История действительно больше напоминает шпионский и весьма запутанный детектив. «Двое в черном» заранее знали, в какое купе им нужно попасть. Они сразу направились в середину вагона, где и находились советские дипломаты. Однако дальше, по-видимому, все пошло не по плану. Курьеры оказали сопротивление, завязалась перестрелка, нападавшие получили ранения. Шум привлек внимание других пассажиров, и дипломатическая почта - цель преступников - так и осталась нетронутой. 
Возможно операция по убийству дипкурьеров в поезде Москва - Рига - Берлин и захвату перевозимой ими почты была разработана с целью дальнейшего обнародования поддельных документов, которые якобы у них захватили. Как бы там ни было, но это был один из первых международных скандалов в истории советского государства.

Глава 4. Корабли с именем «Теодор Нетте»
Мы идем

       сквозь револьверный лай,

чтобы,

      умирая,

             воплотиться

в пароходы,

           в строчки

                     и в другие долгие дела.

В честь Теодора Нетте был переименован пароход «Тверь». В дальнейшем это имя носили последовательно еще два судна Северного морского пароходства, газотурбоход, 
постройки 1963 г., и лесовоз, постройки 1990 г. 

Пароход, в будущем названный именем Теодора Нетте, был построен в 1912 г. на Невском заводе в Санкт-Петербурге. 31 мая 1913 г. он вышел в первый рейс и регулярно ходил между Владивостоком и Камчаткой. 30 июня 1918 г. был захвачен белогвардейцами и японскими интервентами во Владивостоке. [7]
По одной из версий судно, вышедшее 1 мая 1920 г. и прибывшее в Триест в июле 1920 г., перевозило пленных чехословаков и, попав под контроль эмигрантского правления Доброфлота, было продано Италии, по другой - изначально шло на Одессу, однако, из-за того, что пролив Босфор контролировался белым флотом, зашло в Триест где и было арестовано итальянскими властями. В любом случае, в декабре 1921 г. пароход был продан итальянской компании «Lloyd Triestino» и переименован в «Soria».

В январе 1926 г. выкуплен Совторгфлотом и под именем «Теодор Нетте» поднял советский флаг. Именно это судно упоминается в стихотворении В. Маяковского «Товарищу Нетте, пароходу и человеку». Этот корабль вошел в состав судов Черноморской конторы Совторгфлота и эксплуатировался на Крымско-Кавказской линии, совершая заходы в порты Средиземного моря. [8]
В начале мая 1929 г. корабль был передан Дальневосточной конторе Совторгфлота. Он ушел на Дальний Восток, где и продолжил службу.

С 27 декабря 1930 г. поставлен на ремонт. 26 ноября 1933 г. мобилизован и стал военным судном. 25 июня 1934 г. после перевооружения и переоборудования в минный заградитель вошел в состав Морских Сил Дальнего Востока. С 20 апреля 1939 г. использовался в качестве самоходной плавбазы 4-й бригады подводных лодок, с февраля 1941 г. - 2-й бригады подводных лодок. 
С 9 июля 1941 г. возвращен в класс минных заградителей. Производил постановки минных заграждений на подходах к советским морским базам, а осенью 1945 г. корабль ставил мины в Японском море, участвовал в перебросках войск в порты Кореи.

23 октября 1945 г. выведен из боевого состава флота и переквалифицирован в военный транспорт. В 1946 г. разоружен и поставлен на мертвый якорь в бухте Золотой Рог. После ремонта отправлен в 1947 г. на Камчатку, где и находился в бухте Крашенинникова в качестве отопителя, плавказармы «ПКЗ-28», клуба моряков.

В 1953 г. корабль пострадал от пожара и шторма, после чего исключен из списков судов ВМФ (флаг спущен 5 ноября 1953 г.) и превращен в плавпричал аварийно-спасательной службы.

Впоследствии остов судна был засыпан грунтом и лег в основу одного из причалов Петропавловского торгового порта, а фрагменты корпуса сохранились в экспозиции Военно-исторического музея г. Петропавловск-Камчатский.

Преемником парохода «Теодор Нетте» в Северном морском пароходстве стал газотурбоход, построенный ленинградцами в 1963 г. Примечательно, что судно было построено из металлолома, собранного школьниками и трудовыми коллективами того времени. [9]
В работе судно считались экономичными, хотя обслуживать его было трудно. Его основным назначением была перевозка леса, но «Теодор Нетте» зачастую брал и другие грузы. С ними он побывал в портах 40 государств.

30 ноября 1963 г. судно было принято архангельским экипажем, а в первый рейс «Теодор Нетте» ушел с грузом угля на Антверпен. Много именитых гостей поднималось на борт судна во время стоянки в порту. Многие приходили на судно с подарками. Со временем их накопилось столько, что пришлось подумать, где бы их разместить. Так родилась идея создать свой судовой музей - каюту Маяковского. Здесь нашли свое место многие экспонаты, но первым стал словарь английского языка, принадлежавший Теодору Нетте. Его подарила экипажу его дочь. Раритетами считались также два мозаичных портрета - Нетте и Маяковского, стальная пластина - часть бортовой обшивки первого парохода «Теодор Нетте». [7]
Помогали морякам и сотрудники курьерской связи МИД, где в свое время работал Теодор Нетте. По их инициативе и с их помощью был снят фильм «Здравствуй, Нетте». Судно работало на Архангельский флот до 1986 г., после чего было списано и продано на металл пакистанской фирме. Свою эстафету газотурбоход «Теодор Нетте» передал новому теплоходу, построенному для Северного морского пароходства польскими корабелами в 1990 г.

А точка в этой истории была поставлена в 1992 г., когда теплоход «Теодор Нетте», третий носитель имени дипломатического курьера, был продан за рубеж.
С тех пор в составе флота нашей страны судна с таким именем нет.
Заключение

В целом можно сделать вывод, что имя Теодора Нетте, достойно быть именем корабля. Мы помним о тех, кто, рискуя жизнью, выполнял свой долг и увековечиваем их подвиги. Советское правительство посмертно наградило Т. Нетте орденом Красного Знамени. На деньги, собранные трудящимися, был построен самолет «Нетте». Его именем было названо судно Черноморского пароходства, одна из школ Сокольнического района Москвы. «Нерукотворным памятником» Т. Нетте стало стихотворение В. Маяковского «Товарищу Нетте, пароходу и человеку». Факт нападения на Т. Нетте и И. Махмасталя лег в основу сюжета фильма «Красные дипкурьеры». А 5 февраля, день гибели Т. Нетте, отмечается как день памяти дипкурьеров, погибших при исполнении служебных обязанностей. В первую годовщину со дня его гибели на могиле был установлен памятник, на пьедестале которого высечены стихи его друга поэта Демьяна Бедного. 

Сраженный вражеским свинцом,

Я не последним был бойцом

Среди бойцов, погибших с честью,

Но смерть героям не страшна.

Смерть наша будет отмщена

Грядущей пролетарской местью.

Сегодня работа дипломатического курьера, как и в те далекие времена, секретна и опасна. Имена ее героев мы узнаем лишь после их гибели. На Ваганьковском кладбище неподалеку от могилы Т. Нетте - еще 3 одинаковых надгробия. Под каждым - два захоронения. Дипкурьеры Евгений Васильев, Александр Стариков, Борис Смирнов, Владимир Ласковый, Алексей Власов и Владимир Зябликов уже в наше время погибли при исполнении служебных обязанностей, потому и похоронены парами - как работали. 

В советское время память о дипкурьерах чтили, на их примере воспитывали у молодежи патриотизм. Когда в 1953 г. пароход «Теодор Нетте» был списан, в стране возникло целое «Теодоровское» движение молодежи. Возглавил его капитан 1 ранга запаса М. И. Кислов. Его участники собрали достаточное количество металлолома для постройки самого современного, на то время, судна. И  на новеньком газотурбиноходе «Теодоре Нетте» был поднят Государственный флаг СССР. Но и этот корабль отслужил свое. Снова бросили клич: на собранный металлолом был построен суперсовременный контейнеровоз, который вышел в океан с именем «Теодора Нетте», но это был последний корабль с этим гордым именем.

Сегодня «Теодоровское» движение, к сожалению, кануло в лету, не вписавшись в новое время, да и судостроение переживает не лучшие времена. 
А так хотелось бы сказать: «Здравствуй, Нетте! Как я рад, что ты живой…»
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