Чирцов Ярослав
г. Онега, МБОУ «СОШ № 4» 9 А кл.
Научный руководитель – Ионова Андрианна Орестовна
Судьбы кораблей с именем «Адмирал Нахимов» 

Корабли. Люди. Имена. Какая связь между ними? Какое имя дать кораблю, чтобы судьба могла уберечь его от бурь и несчастий, даровать победу в морском бою? История мореплавания знает немало примеров таинственной и необъяснимой связи судеб великих людей и кораблей, названных их именами. В нашей стране, что не название корабля, то выдающаяся личность, и очень часто с непростой, а порой и трагичной судьбой. 

Существует мнение, что самым невезучим именем кораблей русского флота является имя легендарного адмирала П.С. Нахимова. И целью нашей работы стало изучение судеб кораблей, названных в честь адмирала П.С. Нахимова. Исходя из цели работы, нами были поставлены следующие задачи: изучить литературу по данному вопросу; выяснить причины гибели кораблей; выявить сходства и различия в случаях гибели кораблей; сделать выводы о причинах гибели кораблей. Гипотеза: у всех кораблей, названных в честь адмирала П.С. Нахимова трагическая судьба. Так ли это, нам предстоит разобраться. 
По данной теме источников оказалось довольно много: работы Арбузова В. В., Бережной С. С., Зонина А. И., Дыгало В. А.,  Золотарева В. А. и др. Была использована справочная литература и интернет-ресурсы (статьи, воспоминания, интервью и фотодокументы). Единой, цельной работы, с анализом факторов гибели кораблей, найти не удалось. Во многих интернет-источниках высказывается мистическая точка зрения по поводу трагической гибели кораблей с именем «Адмирала Нахимова», в работах - обращается внимание на странные обстоятельства гибели.

Итак, кораблей с именем «Адмирал Нахимов» было 8, из них 7 кораблей трагически погибли, один корабль, после переименования, в плавание не выходит. Причиной гибели 2 кораблей стали природные условия, еще 2 корабля погибли в результате открытых военных действий. Причиной гибели 3 кораблей стал человеческий фактор: 2 корабля погибли в результате столкновения, 1 – отдан под расстрел. Только в случае гибели 1 корабля обошлось без жертв. Сегодня в российском флоте есть «Адмирал Нахимов» - это тяжелый атомный ракетный крейсер, вступив в строй в 1988 г., корабль прослужил всего 9 лет, пережив две крупные аварии с ракетными установками, а с 1998 г. стоит на ремонте. Ремонт не завершен. И сегодня «Адмирал Нахимов» стоит у пирса Севмаша с заглушенными атомными реакторами. Хочется надеяться, что судьба этого корабля будет более счастливой, в отличие от его предшественников. А может, пока не поздно, сменить имя кораблю?
