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Космос – это наш дом. Готовясь к полёту, космонавты стараются понять окружающий мир, представить картину будущего. Всё что нас окружает, называется Вселенной, а Земля лишь частица её бесконечного многообразия. Прошло только 50 лет из тысячелетий, как человечество вступило в космическую эру. 

Объект исследования:

- отечественные достижения в области космонавтики.

Предмет исследования:

- история освоения космического пространства и процесс создания орбитальной космической станции.

Цель исследования:

- изучение и систематизация данных о достижениях отечественной космонавтики в области создания орбитальной космической станции.


Задачи исследования:


1. Изучение и анализ источников информации (специальной литературы, Интернет-ресурсов) об освоении космоса.


2. Составление хронологической последовательности событий, явлений, фактов, отражающих проблему подготовки космонавтов для длительного пребывания на орбите.


3. Выявление эволюционных закономерностей процесса космических разработок в области создания КК и ОКС.

Работа состоит из 4 глав: 1. «Восток» и «Восход», 2. «Союз» и «Салют», 3. Орбитальная космическая станция «Мир», 4. Хронологическая таблица развития космических аппаратов и полётов к орбитальной космической станции.
В главах проработан хронологический и иллюстративный материал, который позволяет использовать работу как пособие. Результатом исследования является хронологическая таблица, показывающая этапы развития отечественной космонавтики в области орбитальных исследований.
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