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Введение
Целью моей работы было проанализировать внешнеполитические отношения между Советским Союзом и Японией в 1938 году и ответить не следующие вопросы: планировалась ли война между СССР и Японской империей; когда должна была начаться война; кто был её инициатор; зачем нужна была эта война и почему война все-таки не началась?

Работа основана на изучении исторической литературы и анализе источников. Основными источниками являются: сборник протоколов заседаний Главного военного совета РККА «Главный военный совет РККА. 13 марта 1938 г. – 20 июня 1941г.: Документы и материалы», роман-утопия советского писателя, современника событий, П.А. Павленко «На Востоке». Также я опирался на работы историков : Л.А. Наумова и А.В.Шишова  .
Международные отношения на Дальнем Востоке к лету1938 г..

  После Первой мировой войны Япония проводила политику экспансии в Китае, что вызывал сопротивление его населения. В 1931 году Япония вторглась в Маньчжурию , а после пяти месяцев борьбы установила в Маньчжурии собственное правительство, создав тем самым марионеточное государство Маньчжоу-Го.

 В мае 1933 года военный министр Японии Садао Араки заявил, что « Япония должна неизбежно столкнуться с Советским Союзом. Поэтому для Японии необходимо обеспечить себя путём военного захвата территории Приморья, Забайкалья и Сибири». 

Захватив Маньчжурию, японцы начали укреплять её в военном отношении.  Было построено больше 2000 км дорог и более 1000 км железнодорожных путей,  подавляющее большинство которых вело к дальневосточным границам СССР. Маньчжурия становилась плацдармом для атаки Японии на своих соседей: Китай, Монголию, СССР.

 Планировать войну с Советским Союзом Япония начала ещё в 1933 году, о чём свидетельствуют книга Хираты Синсаку « Как мы будем воевать», описывающая будущего противника и будущий театр военных действий, а также секретная брошюра для офицерского состава под названием «Красная Армия и способы борьбы с ней». 

 Граница Маньчжурии и СССР всё чаще нарушалась японскими военнослужащими. Было зарегистрировано 231 нарушение границы Советского Союза и 35 крупных столкновений с 1936 по 1938 год.

 В донесении майора Авгеева сообщается о нарушении советской границы японскими войсками 30 января 1396 года.
 

25 ноября 1936 года был заключён договор между Германией и Японией , получивший название Антикоминтерновского пакта  Согласно договору создавался блок стран, направленный против стран 3-го Коммунистического Интернационала, и обязующийся  не допустить дальнейшее распространение советского влияния в мире.  За день до подписания Антикоминтерновского пакта, 24 ноября 1936 года произошло крупное вооружённое столкновение советских пограничников японцами. Кроме того в 1936 не редки были и случаи нарушения водной границы. 

 «7 июля 1937 года началось вторжение Японии в Китай. Поводом стали события всего в 12 километрах от Пекина, где пехотинцы 5-й смешенной бригады генерала Кавабэ разгромили местный гарнизон. Вина, естественно, за пограничный инцидент пала на китайскую сторону. Однако задуманная в Токио идея «одноактной войны» не осуществилась, и японская армия стала увязать в Китае».

 Правительство гоминьдана обратилось за помощью к Советскому Союзу, и в скором времени получил её. СССР предоставил Китаю 100 миллионов долларов, отправил в Китай 477 самолётов, 82 танка, 725 пушек и гаубиц, 3825 пулемётов, 700 автомашин. Советскому Союзу было выгодно оттянуть потенциального врага подальше от своих границ и надолго занять его , заставить остановиться в Китае.

 За год до начала войны между Японией и Китаем между СССР и Монголией  был подписан договор о взаимопомощи. С началом войны, в 1937 году, части Красной Армии были развёрнуты на территории Монгольской Народной Республики. 

 К 1938 году отношения между Японией и Советским Союзом ещё более накалились. Граница нарушалась всё чаще, действия японцев становились более открытыми и дерзкими. 

 В территориальные воды советского союза вошли 1500 промысловых судов под охраной двух десятков вооружённых судов, двух миноносцев и нескольких подводных лодок. Многие советские суда задерживались японцами 
. В марте 1938 года в Японии принимается закон о всеобщей мобилизации. В Маньчжурии стремительно растут военные городки (три четверти которых были построены недалеко от советских границ), способные вместить в себя 1.5 миллиона солдат. В мае генерал Квантунской армии Уэда, а также военный министр Маньчжурии проинспектировали границу Союза и Маньчжоу-Го, о результатах сообщив заместителю военного министра Японии. В донесении говорилось о готовности японских войск к столкновению с Советскими войсками на Дальнем Востоке.

Глава I. Планы СССР на 1938 г.
Планы РККА на 1938 г.
 В 1936 году в руководстве РККА активно развивался конфликт, связанный с деятельностью  М.Н. Тухачевского по реформированию вооружённых сил и его взглядами на подготовку армии к будущей войне
. К Тухачевскому враждебно относились маршалы К.Е. Ворошилов, С.М. Буденный, А.И.Егоров, командармы Б.М. Шапошников, П.Е. Дыбенко, И.П. Белов. Но у Тухачевского также нашлись сторонники:  Я.Б. Гамарник,  И.П. Уборевич, И.Э. Якир. 

Тогда же году в «реформаторской» части РККА возникла дискуссия, по поводу основного театра будущих военных действий. Основными участниками этой дискуссии были Тухачевский, с одной стороны, и Якир с Уборевичем с другой. 

 Тухачевский считал, что уже в 1937 году может начаться война на два фронта с Японией и Германией, от которой, по его мнению, исходила основная опасность, в то время как Якир и Уборевич считали основным противником Японию, и придавали дальневосточному театру большее значение
.
 В тоже время разворачивается интрига, направленная на снятие Блюхера с должности командования Отдельной Краснознамённой Дальневосточной Армии. В качестве замены предлагались кандидатуры Тухачевского и Уборевича. Но в 1937 году начинаются массовые репрессии офицеров, и Блюхер остался на посту командира ОКДВА. 

 В августе 1937 корпус И.С. Конева вошёл в Монголию – готовился военный конфликт с Японией.

 Одновременно начинается наращивание военной мощи ОКДВА. На Дальнем Востоке находилось 10 тысяч человек, 1058 танков, 2623 самолёта.

 Согласно указу Генштаба РККА в случае войны на Дальнем Востоке должно быть развёрнуто 40 стрелковых дивизий, 5 кавалерийских дивизий, 7 танковых и 3 бронебригады. К концу 1938 на Дальнем Востоке должно быть 2864 самолёта
. 

 В мае1938 года Блюхера делает доклад о боеготовности ОКДВА, после которого Главный военный совет постановил повысить уровень подготовки командного состава, сделав особый упор на управлении войсками на отрядных учениях и манёврах. Также приказывалось поставить подготовку высотных и дальних полётов, штурманской службы, огневой  и стрелковой подготовок.  

 На Дальний Восток было направлено 76 820 человек сверх нормы, установленной постановлением Правительства от 29 ноября 1937 года  , был передислоцировать на Камчатку один дивизион подводных лодок.
 Согласно постановлению совета, следовало усилить уже существующие укреплённые районы, а именно: усилить райноы артиллерией, увеличить количество командных  и наблюдательных пунктов. 

 Очерёдность и дата усиления районов были выбраны следующие:

Гродековский      - 15 июля

Полтавский          - 15 июля

Барабашский       -  20 июля

Благовещенский  - 20 июля

  Все работы должны были быть выполнены в кратчайший срок. 

 Также были приняты следующие решения, свидетельствующие о подготовки к  войне, которая, по мнению Главного военного совета, должна была начаться летом 1938 года:

 «4. Запрещается без особого разрешения народного комиссара обороны привлекать строевые части на всякого рода работы, как в целом составе так и отдельными откомкандированиями (жилищное, дорожное, оборонное строительство, лесо-, сено-, и стройматериало-заготовки); рядовой и командно-политический состав, находящийся на работах, вернуть в части к 1 июля с.г.»
, т.е. военнослужащие постоянно находились в военных частях и в случае тревоги могли в полном составе выдвинуться к месту конфликта.

 На заседании 28-31 мая – 8 июня 1938 года было принято решение о «- Переименование Особой Краснознаменной Дальневосточной армии ( ОКДВА) в «Дальневосточный Краснознамённый фронт» («ДК Фронт»). Управление армии переформировать в «Управление фронта».
- Приморскую группу войск Впредь именовать «1-я армия ДК Фронта». Управление группы переформировать в «Управление 1-й армии».

- Управление 18-го стрелкового корпуса развернуть в армейское управление и наименование: «Управление 2-й армии («ДК Фронта»).

- При Управлении 2-й армии иметь необходимый  кадр для развёртывания на военное время одного управления стрелкового корпуса.»
 

 Стоит отметить важность данных переименований. «Фронт» создаётся исключительно в преддверии войны и включает в себя несколько армий. Именно близость военных действий означало создание Дальневосточного Краснознамённого фронта.  Для сравнения – следующее по времени создание фронта произошло через год в 1939 году накануне «Освободительного похода» в Польшу , когда после нападения Германии на Польшу, СССР согласно пакту Молотова-Риббентропа о разделе сфер влияния получил возможность занятье её восточные районы. На территории Белорусского округа был развернут Белорусский фронт, который 17 сентября 1939 года пересёк границу и занял польские территории, обговорённые по советско-германскому договору.
    Наиболее важным является следующий приказ:

 «10. Возбудить ходатайство перед Комитетом Обороны о передаче из ведения Народного комиссариата Военно-Морского Флота Народному комиссариату обороны (Дальневосточный Краснознамённый фронт) следующих сухопутных войск...»

 Данная запись имеет решающие значение в вопросе понимания обстановки командованием РККА. Согласно протоколу №4 заседания ГВС РККА 20 апреля 1938 года Военно-Морские Силы переходят в введение народного комиссара обороны СССР только при одном условии:

 «В случае угрожающего военного положения  (выделено мной – А.Я.) Военно-Морские Силы (флоты и флотилии) переходят в оперативное подчинение народного комиссара обороны СССР и соответствующих командующих военных округов и армий, оставаясь по вопросам организации, комплектования и снабжения всеми видами вооружения и довольствия в полном подчинении Народного комиссариата Военно-Морского Флота СССР»

  Данные указы указывают на то, что политическое   руководство СССР и командование РККА исходили из тезиса  том, что война с Японией неизбежна, и начало войны предполагалось на лето 1938 года. 

Советский Союз был готов «использовать против Японии в нормальных условиях до 28 стрелковых дивизий, а при необходимости сосредоточить от 31 до 58 дивизий... Тревожным выглядело и соотношение в тануах и самолётах. Против 2000 советских самолётов Япония могла выставить лишь 340 и против 1900 советских танков только 170... До этого мы полагали, что советские м японские вооружённые силы на Дальнем Востоке соотносились между собой как три к одному. Однако фактическое соотношение оказалось равным примерно пяти или даже более к одному.»

Идеологическое обоснование   возможной войны на Дальнем Востоке 

(роман-утопия П.А.Павленко).
Обострение международной ситуации на Дальнем Востоке сопровождалось идеологической  подготовкой. В своей работе я хочу рассказать об одном, сейчас почти забытом направлении работы – романе «На Востоке». Этот роман был создан Павленко Пётром Андреевичем (1889-1951) в середине 1930-х годов.  Произведение носило пропагандистский характер. В нём прогнозируется  военный конфликт между Советским Союзом и Японией, в результате которого Китай, Индия и Индонезия встают под знамена мировой революции. В произведении пропагандируются мысли о победоносности Красной Армии и неизбежности разрушения империализма. События в романе выстраиваются одновременно и на Советском Дальнем Востоке и в захваченных Японией Китае и Корее. 

 Как пишет П.А. Павленко «великое движение большевиков к Тихому океану началось в 1932.». С этого момента началось быстрое развитее Дальнего Востока. Были задействованы колоссальные людские и экономические ресурсы, появилось больше двух сотен  новых городов, как отмечает Павленко.  «На преодолённых трудностях росла душа советского человека. Она становилась мудрой в двадцать лет, и ранняя мудрость залегла в ней на всю дальнейшую жизнь...» . В книге показано, что советские люди были дети революции, люди с  сильной воли и отдающие себя полностью созданию великой страны. Именно благодаря «новым людям» создавалась мощнейшая военно-индустриальная машина. С момента перехода на пятилетку Дальний Восток стал важным индустриальным центром страны. 

 Такое размещение заводов, при ещё слабом сообщении между западом и востоком страны, при знании дальнейших событий в мировой истории и истории СССР, может показаться странным. Но на самом деле  такое расположение основных производственных центров вполне оправдано. Весь мир готовился к новой мировой войне, главными участниками, которой должны были стать СССР и Япония. 

Автор обращает  внимание на международный аспект происходящих собыий.  «Война 1914 - 1918 годов не была закончена, как о том объявили в Версале. Насильственно сведённая к миру, она неудержимо продолжалась в пограничных и таможенных спора и межнациональных распрях. За ними вставали другие раздоры. Всякая война может, волею масс, превратиться в гражданскую, и война 1914-1918 годов превращалась в неё ещё в окопах, а – сведённая к миру – ушла в подпочву, проступая восстаниями в самых отдалённых углах земли».
  Иными словами мировая война порождала мировую революцию. 

 После начала великой депрессии перспектива мировой революции стала очевидной. «Революция в Китае, восстание солдат в Индии, Индо-Китае, крестьянское восстание на Западной Украине, в Италии и снова удар металлистов в Берлине, военные мятежи в Испании, снова восстание в Индии, в Чили, ещё раз в Испании, ещё раз в Китае, ещё раз в Чили, забастовка в английском флоте, ещё раз в Испании, в Соединённых Штатах, ещё раз в Испании, в Польше, в Чехословакии, в Бельгии, снова в Англии, даже в Швейцарии, в этой прихожей Европы, и опять – который раз! в Германии. И это всего-навсего 1932 год...».
 Всё это очень хорошо показывает обстановку в мире на тот момент. Обстановка накалялась и дело шло к началу новой мировой войны. Рушились старые режимы. Страны, некогда бывшие величайшими государствами на планете, разваливались и теряли свой авторитет. 

По мнению Павленко особенностью момента было то, что теперь эпицентром событий стал Дальний Восток. Япония, не являясь одним из великих  государств «старого времени» решила выдвинуться вперёд именно в тот момент. « Действуя в духе Ямато Дамассии, что есть «Благоухающий утром цвет дикой вишни», Япония разрушила рабочий Шанхай, захватила Манчжурию, Чахар и области Северного Китая. Где-то в дали ей мерещилась покорная Европа».  Боясь того, что Япония направит свою агрессию против  дряхлеющих, но все, же основных стран мира «Все вместе они вели дело так, чтобы плательщиком за все их неурядицы явился Советский Союз»

В этой ситуации  Советский Союз начинает укреплять границы. Новейшие технологии идут на восток, создаётся военный флот. К началу войны, описываемой в книге, у СССР на  Дальнем Востоке было подавляющее кол-во солдат, бронетехники и авиации.  Вся страна была готова подняться и единым фронтом отразить удар Японской империи. «В начале марта японская Главная квартира в Маньчжурии приняла давно оттягиваемое решение: армиям двигаться к границам Советов.

 Медлить больше было нельзя.

 С тех пор как грянула новая Советская Конституция, сроки подготовки к войне сократились для Японии втрое.»

  Особенность книги в том, что в ней описывается будущая война: планы, ход сражений и результат. По предположениям Павленко советско-японская война должна была развернуться следующим образом.

 Нападение Японии на СССР должно было быть совершено в ночь с седьмого на восьмое марта.  

 Главный удар был намечен в бассейне озера Ханка (армия генерала Накамуры)
. Задача удара - прорыв через границу , а после отрезать Приморский край от Советского Союза, перекрыв железнодорожное сообщение. Второй удар наносился  к заливу Посьет (армия генерала Куросаки) , при поддержке флота и морской авиации. Третья армия ( генерала Нисио-старшего) должна была сковать основные силы советской армии в Благовещенске. Иными словами в Приамурье японцы планировали активную оборону. Четвёртая армия должна была сокрушить Монгольскую народную республику для продвижения по ней к границам Советского Союза, но наибольшего эффекта атака по Монгольскому направлению достигла бы лишь при удачных действиях генерала Накамуры и Куросаки.
 Таким образом, по мнению Павленко, главный удар Япония должна была нанести в Приморье.

 
Воздушная армия генерала Сано, поддерживающая армию Накамуры быстрой атакой решил разгромить «ивановскую авиабригаду» наибольшую по численности на Дальнем Востоке. Не будучи сильной, японская авиация решила уничтожить своего противника ещё до поднятия в воздух, нанеся внезапный удар.
  
 
Война, к которой так долго готовился Советский Союз, началась. Первым удару подвергся Владивосток. Однако воздушная армия генерала Сано , совершив налёт на ивановский аэродром, не обнаружила самолётов противника: советская авиация была уже предупреждена и  заранее ушла в воздух. В это же время вторая часть авиации Сано начала атаку на Георгиевку, но встретила сопротивление красной авиации.  Японские бомбардировщики сбрасывали бомбы ,не доходя до цели. Авианалёт японцев на Георгиевку провалился , армия Накамуры потеряла воздушную поддержку, т.к. японская авиация была занята сражением в воздухе.

 Наземное пограничное сражение сначала давалось Красной Армии с трудом. Задерживая японские силы, но при этом ,неся большие потери красноармейцы медленно отступали , не выдерживая натиск.

  В тоже время, узнав о нападении на Владивосток, советским командование было принято решение совершить воздушный рейс на Токио, желая включить столицу Японии в круг пограничной встречи. 
 Воздушная бомбардировка Токио, состоявшая из семи залпов привело к катастрофическим последствиям . «Население Токио не ждало бомбардировки с воздуха, правительственная печать уверила в её неосуществимости. Город был переполнен приезжими из провинции и войсками. Когда первые бомбы взорвали банковские и торговые особняки, вспыхнул мятеж растерянности. Электрические станции прекратили работу, остановились трамваи, погас свет на предприятиях. Батареи противовоздушной обороны с крыш высоких домов открыли огонь, но он ещё больше напугал жителей, запутал- где свои , где чужие. Поставили дымовую завесу, но она принята была за дым пожара, и всё живое, давя друг друга, ринулось, на окраины и вокзалы. Лёгкие японские дома из дерева и бумаги не переносят больших потрясений. Огонь разъедал квартал за кварталом  даже вдалеке от бомбардировки. Семь или восемь мостов, недавно лишь отстроенных после землетрясения были разрушены, и город распался на две половины. Улица Гинза , самая богатая улица города, горела сразу с обоих концов, а взорванный арсенал потрясал город взрывами. 

 Городской водопровод перестал действовать. Телеграф и телефон замолчали, успев сообщить стране, что Токио кончен.»

Когда авиация проходит над морем, Павленко отмечает , что на море идёт сражение. 

 Против японских судов советские войска использовали подводный флот и морскую авиацию. Минировали порты, куда могли прибыть японские корабли. « На горизонте обнаружены были перископы красных – и японская авиация, миноносцы , катера глубинных бомб понеслись им на встречу. Перископы держались в воде совершенно спокойно , и ни один из них не опустился перед гидро-бомбардировщиками. Началась бомбёжка сверху. Взрывы глубинных бомб мешались всплесками орудийных снарядов, и совершенно невозможно было определить ход сражения, пока два японских миноносца, идя на таран, не взорвались на перископах. Тотчас был подан сигнал остановить атаку ввиду ложности перископов. Противник выставил пятьдесят глубинных мин с лже-перископами, и пока внимание японцев было занято ими, атаковал транспорта силами авиации.»

 Также упомянут манёвр, « не известный никому, кроме советских подводников» - погрузиться и стать под киль японского судна, «избрав его своим проводником и прикрытием. Это был тот самый манёвр , который вчера решил ход встреч, позволяя топить корабли противника внутри конвойной цепи.»

 Вскоре произошел перелом и в сражениях на суше. Японское наступление останавливает голос Сталина: «И в это время заговорил Сталин. Слова его вошли в пограничный бой мешаясь, мешаясь с огнём и грохотом снарядов, будя ещё не проснувшиеся колхозы на севере и заставляя плакать от радости мужества дехкан в оазисах на Аму-Дарье.

Голос Сталина был в самом пекле боя... Сталин говорил с бойцами в подземных казематах и с летчиками в вышине. Раненые на перевязочных  пунктах приходили в сознание под негромкий и душевный голос этот. Это был голос нашей родины, простой и ясный, и бесконечно честный, и безгранично добрый, отечески-неторопливый  сталинский голос.» Во время перелома в ходе сражения Советским командованием была задействована бронетехника, а мятеж китайцев в тылу японского войска совершенно дезорганизовал японскую армию.  С падением Токио фактически погибла и Японская империя и на смену ей приходит новая, социалистическая Япония. 

В тоже время Китай начинает сбрасывать с себя японскую власть: «Антияпонское движение повсеместно рождало  энергию борьбы против японцев. Города против городов, села против сел, улица против улицы, семья против семьи.

Борьба внутри Китая была сложна, запутана. В неё сразу вовлечено было много классовых сил, в ней использовано было множество внешних влияний»
. «Провинция Сычуань, из которой в 1935 году красные китайские армии начали второе собирание Китайского государства, лежала сегодня далеко в далеком тылу войны. Война спускалась от неё на восток, к океану, по рекам. Реки Китая были партизанскими, повстанческими, советскими. Повстанческими и советскими становились караванные пути, города и уезды на этих путях. Советскими становились порты, фабрики и заводы, и было ясно видно, даже на этой старой карте, как росло с юго-запада на восток пространство Красного Китая.»

 Книга заканчивается строительством интернационального города Сен-Катаяма объединёнными усилиями советского, китайского, корейского, индийского и индонезийского народов, а также бывшими самураями, ныне строителями социализма в мире.

Глава II
События у о.Хасан военный аспект.

Летом 1938года у озера Хасан произошла серия столкновений между Советским Союзом и Японией. Предметом столкновения стала граница на этом участке. Она была установлена на основании старых карт между Российской империй и Манчжурией, что вызвало недовольство Японии.

Участком, ставшим зоной конфликта , были стратегически важные высоты Заозёрная и Безымянная. В случае овладения данными высотами противник мог бы вести наблюдение за Посьетской бухтой и территорией западнее и южнее её, а также держать под огнём всю эту местность. 

«15 июля 1938г. японский поверенный в делах в СССР  вручил требование вывести советских пограничников с высот западнее озера Хасан».  Позднее, 20 июля, претензии на данный район повторяет японский посол Сигэмицу. После отказа он заявил, что для достижения целей Япония использует силу.

 
В этой ситуации неожиданную позицию занял  маршал Блюхер.  24 июля, созданная им комиссия,  « обнаружила «нарушение» нашими пограничниками маньчжурской границы на 3 метра и, следовательно, «установила» нашу «виновность» в возникновении конфликта на оз. Хасан».

 29 июля японцы ,перейдя границу и поборов сопротивление многочисленного пограничного отряда силами двух рот, заняли высоту Безымянная, но к концу дня силами 119-го полка 40 стрелкового полка 40-й стрелковой дивизии и двух усиленных стрелковых батальонов 118-го стрелкового полка японцы были выбиты с захваченной высоты, а также с советской территории.

 
31 июля противник проведя артиллерийскую подготовку и силами двух полков в течении 4-х часов захватил высоты Заозёрная, Безымянная, Пулемётная Горка, прочно закрепившись на них, и продвинулся в глубь советской территории до четырёх километров. Советские пограничные отряды и два батальона 40-й стрелковой дивизии отошли за озеро Хасан. В боевую готовность были приведены Приморская армия и Тихоокеанский флот. К месту событий был направлен 39-й стрелковый корпус,   32-я стрелковая дивизия Березина и 2-я механизированная бригада Панфилова.

 
Начальник штаба Дальневосточного фронта комкор Штерн предложил план атаки , предусматривавший удары по противнику наземными силами, а также их поддержу и прикрытие силами авиации и артиллерии. Основная задача была возложена на части 39-го стрелкового корпуса, который мог прибыть к месту военных действий не раньше чем 5 августа. План был одобрен и утверждён Блюхером..

 
В это время японские войска спешно укрепляли высоты. Дальнейшая задержка позволила бы противнику ещё больше укрепиться, поэтому Штерн отдал приказ начать атаку на высоты Безымянная и Заозёрная 2-го августа, используя силы только 40-й стрелковой дивизии.
 Часть артиллерии не была подготовлен для атаки, положение противника изучено не было, связь не была полностью налажена. Главный удар наносился силами 119-го и 120-го стрелковых полков, вспомогательный – с юга силами 118-го стрелкового полка, поддержанного танковым батальоном. Атака провалилась. Ни один из полков не смог выполнить задачу, находясь под шквальным огнём японской артиллерии.

 «4-го августа, когда советские войска готовились к решающему наступлению в районе озера Хасан, японский посол в Москве передал предложение своего правительства приступить к переговорам  по мирному урегулированию конфликта. Советское правительство выразило готовность к таким переговорам, но при обязательном условии – японские войска должны быть выведены с территории СССР. С этим законным требование японцы не согласились»

 К 5 августа оборону на сопках с японской стороны  держала 19-я пехотная дивизия, пехотная бригада, два артиллерийских полка и отдельные части усиления, в т ом числе три пулемётных батальона, - общей численностью до 20 тыс. человек. В случае необходимости эти силы могли быть значительно усилены войсками второго эшелона.

 С советской стороны им противостояли 40-я и 32-я стрелковая дивизия, 2-я механизированная бригада, стрелковый полк 39-й стрелковой дивизии, 121-й кавалерийский и 39-й корпусной артиллерийский полки. Всего 32 860 человек. Также 180 бомбардировщиков и 70 истребителей.

 Решающие бои произошли с 6 по 9 августа 1938 г. Согласно плану « с севера на высоту Безымянная удар наносила 32-я стрелковая дивизия с танковым батальоном 2-й механизированной бригады; с юга на высоту Заозёрная наступала 40-я стрелковая дивизия с танковым и разведывательным батальонами 2-й механизированной бригады; 39-я стрелковая дивизия с кавалерийским полком, танковым и мотострелковым батальонами 2-й мотострелковой бригады составляла резерв и обеспечивала первый фланг корпуса от возможного обхода противника с северо-востока».

Атаке предшествовала авиационная и артиллерийская подготовка.  К началу боя японцы хорошо укрепили захваченные высоты, а артиллерия несмотря на авиа и артподготовку не была полностью подавлена. Советские войска с трудом проходили через ограждения, но все-таки упорно и не без успеха продвигались вперёд. Из глубины плацдарма японцы открыли мощный миномётный и пулемётный огонь по атакующим советским войскам. 

 
К вечеру советская авиация повторила налёт, но на этот раз совершив атаку и на батареи на территории Маньчжурии. Огонь японцев ослаб.

 
Несмотря на то , что японцы вводили новые силы к концу 8-го августа 118-й полк 40-й дивизии занял высоту Заозёрную. 9 августа советская территория была полностью освобождена, а отряды прочно закрепились на высотах. 

 
«Ожесточённые, напряжённые бои продолжались и 10 августа. Выброшенные за пределы советской территории японцы вновь попытались захватить сопки, но, понеся тяжелые потери, вынуждены были отступить».
 

В этой ситуации маршал Блюхер отдал приказ  о призыве в 1-ю армию 12 возрастов Однако ситуация изменилась и в Москве посчитали, что  «этот приказ т. Блюхера провоцировал японцев на объявление ими своей мобилизации и мог втянуть нас в большую войну с Японией. Приказ был немедля отменен наркомом».

 
«10 августа состоялась очередная встреча японского посла в Москве М. Сигэмицу с представителями Советского правительства. Конфликтующие стороны договорились прекратить огонь и восстановить статус-кво на границе СССР и Маньчжоу-го. На следующий день,  11 августа, в 12 часов дня военные действия у озера Хасан были прекращены. Согласно договорённости, советские и японские войска должны были оставаться на тех рубежах, которые они занимали 10 августа к 24.00 по местному времени»

 Потери сторон оказались значительными, несмотря на скоротечность конфликта. Японские потери составили 500 человек убитыми и 900 ранеными , в то время как советские потери составили 717 убитыми и 2752 ранеными. 

 Разгром японских войск на Хасане имел большое международное значение, а также повлиял на внешнеполитические планы правительства Японии в отношении Советского Союза. Д. Макшерри писал: «Демонстрация советской мощи в боях на Хасане и Халкин-голе имела далеко идущие последствия – показала японцам, что большая война против СССР будет для них катастрофой»
. 

  Несмотря на достигнутую победу, «События этих дней обнаружили огромные недочёты в состоянии ДК Фронта».  В официальных документах РККА говориться о:

- недопустимо низкой боевой подготовке штабов и командно-начальствующего состава;

-  раздерганности и небоеспособности войсковые части;

- плохо организованном снабжение войск;

- плохой подготовке театра военных действий (дороги, мосты, связь). 

Таким образом, основная задача, поставленная Правительством и Главным военным советом войскам ДК Фронта – обеспечить на ДВ полную и постоянную мобилизационную и боевую готовность войск фронта – оказалась невыполненной. 
 В результате было принято решение о том, что время для «большой войны» на Дальнем Востоке еще не наступило.

Внутриполитический аспект
Попытаемся  разобраться в сути происходивших летом 1938 года событий.

Мы установили, что  есть целый ряд фактов, указывающих на то, что  Советский Союз планировал войну с Японией летом 1938 года. Вместе с тем вооруженный конфликт у озера Хасан не вылился в широкомасштабные военные действия. Неизбежно возникает два вопроса: зачем нужна была эта война руководству СССР и почему война все-таки не началась?

Проще всего найти ответ на  второй вопрос.

В ходе боевых действий на озере Хасан, выявилась неподготовленность Советских войск к войне. Они были дезорганизованы, плохо оснащены,  слабо подготовлены. Также плохо был подготовлен и театр военных действий. «2. События этих немногих дней обнаружили огромные недочеты в состоянии КДфронта. Боевая подготовка войск, штабов и командно-начальствующего состава фронта оказались на недопустимо низком уровне. Войсковые части были раздерганы и небоеспособны; снабжение войсковых частей не организовано. Обнаружено, что Дальневосточный театр к войне плохо подготовлен (дороги, мосты, связь).
Хранение, сбережение и учет мобилизационных и неприкосновенных запасов, как фронтовых складов, так и в войсковых частях, оказалось в хаотическом состоянии.
Ко всему этому обнаружено, что важнейшие директивы Главного военного совета и народного комиссара обороны командованием фронта на протяжении долгого времени преступно не выполнялись.»

         Японцы же отказались вступать в войну из-за почти пятикратного перевеса противника на Дальнем Востоке. Информацию об этом они получили от руководителя УНКВД Дальневосточного края Г.С.Люшкова, который перебежал к ним накануне боев. Узнав о реальном соотношении сил, а самое главное о подавляющем превосходстве в танках и самолётах  бронетехники и авиации Советского Союза  Япония решает не ввязываться в войну, понимая что шансы на успех отсутствуют. «Однако фактическое соотношение было равным примерно пяти или даже более к одному. Это делало фактически невозможным осуществление военных операций против СССР..»

Сложнее найти ответ на первый вопрос: почему руководство СССР пошло на риск войны с Японией. Для ответа на этот вопрос необходимо восстановить политический контекст второй половины 30-ых.
К концу 1936 года над Советским Союзом нависла угроза войны на два фронта основными противниками, в которой  должны были стать  Япония и Германия.

Так как вступать в войну на два фронта был очень рискованный шаг, почти гибельный для СССР, в Москве обсуждалась возможность уничтожения противников по отдельности. В какой последовательности столкнулся бы СССР с военными угрозами?

В 1937-1938 гг. военная программа Герани еще не была завершена, общей границы с Германией война не было
 . Кроме того значительная часть вермаха тыла занята в Испании. Все  это делало возможным ситуацию при которой Япония не сможет получить поддержки от своих европейских союзников в случае возникновения войны с СССР.

Конечно для Советского Союза  это был  риск, но риск куда меньший, чем воевать на два фронта. Необходимо было заставить Японию напасть первой. В противном случае развязать войну первым значило для СССР продемонстрировать себя в данном конфликте агрессором,  что повлекло бы поддержку противника ведущими мировыми державами.

Понятно,  также, что одержать вверх над Страной Восходящего Солнца  необходимо было как можно быстрее.  Однако после того как в 1937 году началась война между Японией и Китаем ситуация для СССР стала куда более благоприятной – теперь Красная Армия могла нанести удар по японским силам в Китае с тыла.

Начинается военная подготовка, но в Советском Союзе не оставляют надежды «выбить» Японию из числа будущих противников путём дипломатии. « Народный комиссар иностранных дел Литвинов поддержал предложение о так называемом « Тихоокеанском региональном пакте»  - некоем аналоге европейской системы коллективной безопасности: «только такой пакт может окончательно прекратить агрессию Японии и обеспечить мир на Дальнем Востоке. Япония не могла бы, и не смела бы, противопоставлять себя тихоокеанским государствам и рано или поздно сама присоединилась бы к ней». Однако этот проект не реализовался, прежде всего, из-за отказа США.
 Окончательно от идеи принятия пакта отказались 14 мая 1937 года.

В связи с провалом идеи о «Тихоокеанском региональном пакте» столкновение с Японией теперь видится неизбежным.

Как уже говорилось 7 июля 1937 года начинается японо-китайская война. Китай неоднократно предлагал СССР двухстороннее соглашение, но оно так и не было принято.  Позднее в  этом был обвинён посол в Китае Богомолов: « Богомолов очень тормозил заключение пакта о ненападении. Он нас убеждал, что Чан Кайши заключать договора не хочет, он стремится лишь разговорами о договоре шантажировать Японию... Богомолов нас также убеждал, что вся оборона Китая ничего не стоит, что Шанхай не продержится более двух недель, что вообще Китай может сопротивляться не более трех месяцев, что Чан Кайши колеблется. Но вот проходит месяц, Шанхай обороняется, мы вызвали Богомолова и спрашиваем: ты кто такой?»
.

Надеясь на то, что японская армия «увязнет» в Китае и и не будет готова к активным действия на советском  Дальнем Востоке, 21 августа 1937 года  ССССР заключает договор с Чан Кайши, о начале поставок вооружений в Китай. В Монголию в августе 1937 года был введён корпус Конева. 

Советский Союз явно собирался воевать с Японией, что в принципе совпадало с позицией главнокомандующего ОКДВА Блюхера: «СССР должен нанести удар по Японии  в интересах национально-освободительного движения в Китае»

Летом 1938 года Советский Союз уже готов начать крупномасштабную войну. На Дальнем Востоке сосредоточена мощная группировка, готовая «ответить на японскую агрессию». Необходимо было только её спровоцировать и «15 июля у сопки Заозёрная советским пограничником был убит японский жандарм. Расследование, проведённое советской стороной, определило, что труп японского жандарма-нарушителя лежал на территории Советского Союза, в трёх метрах от линии государственной границы. Японская сторона утверждала, что убийство произошло на территории Маньчжоу-Го и, стало быть, явилось вооружённой провокацией советских пограничников (чекистов)».

29 июля начинается локальный военный конфликт между СССР и Японией, который, как предполагалось, перерастёт в крупномасштабную войну. 1 августа в разгар конфликта, во время разговора Сталина, Молотова и Ворошилова с Блюхером , Сталин приказывает маршалу: «Никто вас не обязывает переходить границу, мы только советуем вам пустить в ход большие силы нашей бомбардировочной авиации и бомбить непрестанно японцев... Мы считаем, что такая сосредоточенная бомбёжка, кроме того, что она истребит японцев, будет вместе с тем прикрытием для подвода наших войск и, конечно, артиллерии к нашим границам».
 Позднее авиация действительно была привлечена с 6 по 9 августа. Это действие могло спровоцировать японцев использовать авиацию и тяжёлую бронетехнику, т.е. развить локальный конфликт, заставить Японию вступить в войну с Советским Союзом.  Однако как уже говорилось выше, японское командование от этого отказалось.

«Ожесточённые, напряжённые бои продолжались и 10 августа. Выброшенные за пределы советской территории японцы вновь попытались захватить сопки, но, понеся тяжелые потери, вынуждены были отступить».
 

В этой ситуации маршал Блюхер отдал приказ  о призыве в 1-ю армию 12 возрастов. Однако ситуация изменилась и в Москве посчитали, что  «этот приказ т. Блюхера провоцировал японцев на объявление ими своей мобилизации и мог втянуть нас в большую войну с Японией. Приказ был немедля отменен наркомом».
 Дело в том, что августовские бои показали неготовность ОКДВА к широкомасштабной войне. «10 августа состоялась очередная встреча японского посла в Москве М. Сигэмицу с представителями Советского правительства. Конфликтующие стороны договорились прекратить огонь и восстановить статус-кво на границе СССР и Маньчжоу-Го».

Заключение
 В условиях сложной мировой обстановки 30-х годов, над Советским Союзом нависает угроза войны на два фронта: с Германией и Японией, но из-за отсутствия советско-германской границы начаться война не могла. СССР, решив воспользоваться положением, решает до начала войны избавиться от одного из противников – Японской империи. Война начала планироваться каждой из сторон ещё в 1933 году, но из-за попыток предупредить конфликт дипломатическим путём так и не началась. После окончательного провала этих попыток начинается подготовка к войне, которая теперь, по предположениям, должна была начаться летом 1938 года. Но война так и не началась. Локальный конфликт у озера Хасан который должен был стать началом большой войны на Дальнем Востоке так в неё и не перерос. От идеи развить этот конфликт отказались обе стороны: Советский Союз, из-за дезорганизованности армии и её неподготовленности, Япония из-за страха вступать в войну с противником , обладающем подавляющем военным перевесом. 
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