Мищенко Степан

ГБОУ СОШ №887 Западного округа г. Москвы, 8 класс
Руководитель: Шевлякова А.Г., учитель истории, обществознания 
Бородинское поле: на перекрестке эпох и судеб
Бородинское поле относится к тем местам, название которых в нашей стране знает каждый. 26 августа 1812 г. здесь произошло генеральное сражение российских войск под командованием генерала М.И. Голенищева-Кутузова с Великой армией императора Наполеона Бонапарта. В 1941 г. Бородинское поле стало передовым рубежом Можайской линии обороны, на котором воины 5-й  армии под командованием генералов Д.Д.Лелюшенко и Д.А.Говорова с 12 по 17 октября сдерживали наступление на Москву фашистских дивизий СС «Райх», 10-й танковой и 7-й пехотной. 

Тема актуальна, так как в 2011 году исполнилось 70 лет Московской битве, а в 2012 – 200 лет со дня Бородинского сражения. Все огромное Бородинское поле – это памятник защитникам Отечества, их самопожертвованию и любви к родной земле. 

Цель – систематизировать, обобщить и расширить знания об Отечественной войне 1812 г., определить роль и значение Шевардинского сражения, ставшего преддверием Бородинской битвы.

Объект – Отечественная война 1812 г. 

Предмет – Бородинское поле, Шевардино, события, которые там происходили в 1812 г. и 1945 г.

Методы: комплексный анализ источников, систематизация полученной информации, сравнительная характеристика, обобщение. 

Задачи:
· поиск, отбор, систематизация материала по избранной тематике; изучение архивных материалов;
· охарактеризовать события, происходившие на Бородинском поле в 1812 г. и в 1941 г.;

· выяснить назначение Шевардинского редута и особенности укрепления;

· проследить хронологию событий битвы за Шевардинский редут;

· определить итоги Шевардинского сражения;
· посетить музей «Бородинская панорама»;
· посетить Бородинское поле и музейный комплекс;
· изучить художественные произведения, посвящённые данной тематике;
· создать компьютерную презентацию, используя программу Power Point, для иллюстрирования положений проекта.
Выводы. 

Шевардинский передовой опорный пункт должен был принять на себя первый удар наполеоновской армии и заставить противника преждевременно развернуть свои главные силы.

Боевые действия на Шевардинском редуте позволили бы более точно определить группировку сил наполеоновской армии и направление ее главного удара. 

Шевардинский бой дал русским войскам возможность выиграть время, чтобы завершить оборонительные работы на основных позициях, позволил более точно определить группировку сил противника и направление его главного удара.

Шевардинский бой позволил русским военачальникам уточнить тактические приемы французских войск и особенности их боевого порядка. Более того, он показал, что французские войска не выдерживают штыкового удара русской пехоты, особенно во время ее контратак, поддерживаемых кавалерией. 

Бой за Шевардинский редут показал, сколь упорным станет следующее, генеральное сражение. 

Подвиг защитников Шевардинского редута вдохновлял советских воинов в сражении на Бородинском поле в октябре 1941г. В обороне Шевардинской высоты принимал участие капитан артиллерии Н.П.Нечаева, чей прапрадед поручик (также артиллерист) Нечаев участвовал в Бородинской битве и за героизм был награжден Орденом Святой Анны III степени. 
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