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Введение

В последние годы особый интерес возникает к символам древности, в том числе к гербам городов, земель. Содержание данной исследовательской работы позволила нам расширить свои знания об истории Волжской Булгарии, о  значении символов присутствующих в геральдике городов Среднего Поволжья. 

Актуальность исследования определена необходимостью привлечь внимание ровесников к изучению истории родного  края и к ее территорий. 

Цель: Выявить особенности изображения исторических символов на гербах городов Волжской Булгарии и степень их сохраненности в изображениях современных  городов  Татарстана.

Гипотеза: геральдика современных городов Татарстана не имеет значительных расхождений с геральдикой городов входящих в состав Волжской Болгарии 
Задачи :

1. Изучить  исторические сведения об истории городов Волжской Булгарии.
2. Проанализировать символику  геральдики городов Волжской Булгарии и современного Поволжья на предмет схожести и различий.
 Методы исследования: анализ, который позволяет получить необходимую информацию о строении гербов, а также выделить из общей массы фактов те, которые непосредственно относятся к рассматриваемому вопросу.

Ценность исследовательской работы заключается в том, что в современных специализированных источниках  структурированного описания о взаимосвязи фактов  геральдике государств  Волжской Булгарии и городов  Татарстана недостаточно.
Основная часть

ГЛАВА I. Основная часть
1.Особенности государства Волжская Булгария 

Данная работа раскрывает изучение вопроса о  значении элементов гербов более крупных современных городов Татарстана в их сравнении  с гербами городов Волжской Булгарии.

Для этого мы изучили  историю  государства Волжская Булгария, что способствовало полному пониманию вопроса о разновидности занятий жителей, а значит объяснению различных символов, которые присутствуют на гербах городов. Во́лжская Булга́рия (Волго-Камская Булгария, Волжская Болгария, Серебряная Болгария) - государство, существовавшее в VIII—XIII веках в среднем Поволжье и бассейне Камы.
До прихода болгар на Среднюю Волгу, там жили местные финно - угорские и до болгарские тюркоязычные племена. Булгары вошли в тесный контакт с ними и на рубеже IX — Х вв. создали новое государство — Волжскую Булгарию .Она занимала земли в центре Среднего Поволжья, в Западном Закамье и Предволжье, а позднее,  в XII в., — в период экономического и политического роста Булгарии — ее территория несколько расширилась: на севере — до бассейна Казанки, а степные, слабозаселенные рубежи на юге временами доходили до реки Яик, которые охраняли сторожевые отряды булгар.

Этнический состав страны был довольно пестрым, несмотря на это, основное население Булгарии в период ее могущества называлось собирательным термином “булгары”(болгары) — именно так он зафиксирован в письменных источниках.

“Булгаром” именовалась и столица этого государства, расположенная на удобном и выгодном месте слияния Волги и Камы — двух крупнейших рек Восточной Европы (Г.М. Бушканец Национальные аспекты в современной геральдике Татарстана ) 
Основой хозяйства Волжской Булгарии было пашенное земледелие. Чернозем давал хороший урожай хлеба, который булгары экспортировали даже за рубеж. Летописи сообщают, например, о том, что булгары помогали Руси хлебом в неурожайные  годы (1024, 1229). Отводилась роль и скотоводству, занимались также охотой, рыболовством, бортничеством (сбор меда диких пчел). Высокого уровня достигло ремесло: металлургия, обработка кожи, гончарное производство, ювелирное искусство и др. Широкое распространение получили строительное дело и архитектура, сооружение боронительных укреплений. Особое внимание уделялось торговле, как внутренней, так и внешней. Подобно Итилю, Булгар был известным центром международного товарообмена.

У военно-племенной булгарской знати была сильная военная дружина. Дружинники совершали походы и набеги на соседние земли.  При их помощи с населения собирались налоги.   
Особое место в истории государства занимает города Сувар, Биляр,Джукетау  гербы которых представлены в Приложении 1,2,3.  

Город Биляр располагался в центре Западного Закамья на левом берегу реки Малый Черемшан правого притока реки Большой Черемшан, впадающей в Волгу (современныйАлексеевский район Республики Татарстан). В русских исторических хрониках город начинает упоминаться с  (Лаврентьевская летопись) под названием Великий Город  Г.М. Бушканец Национальные аспекты в современной геральдике Татарстана.) С XII века  он являлся столицей Волжской Булгарии. Последнее упоминание о Великом городе относится к 1236 году, когда во время монгольского нашествия город был разграблен и сожжён. Археологические остатки города — Билярское городище, входит в состав Билярского государственного историко-археологического и природного музея-заповедника.(Приложение №1)

Город Сувар. Суварское городище, являющееся остатками крупного города Волжской Булгарии (Сувар), находится на левом берегу р. Утки, у д. Татарский городок Куйбышевского района Татарстана. Город Сувар упоминается в письме хазарского царя Иосифа (середина Х в.), в арабских письменных источниках у Эль - Балхи (935-951 гг.), у Аль - Мукаддеси (конец Х в.) и Махмуда Кашгарского (конец XI в.) и т.д. 

Город Жукотин.Жукотин или Джукетау (тат. Җүкәтау) — древний город Волжской Булгарии, находившийся близ современного города Чистополя в республике Татарстан, на правом берегу Камы. Основан в X веке, впоследствии важный центр пушной торговли. Некоторое время столица отдельного булгарского княжества. 
2. Значение символов.
Наряду с изучением историко-географических условий формирования постоянно возникали вопросы: а что же такое герб города и откуда он все-таки взялся, что означает и случайный ли фактор определил его выбор? Имеет ли герб глубокие корни, связанные с древнейшими культурными традициями казанских татар и предков булгар? Непосвященный человек скажет, что герб — это, прежде всего, знак отличия.  Герб в настоящее время именуется еще эмблемой, символом. И все же это не одно и то же. Эмблема — условное изображение идеи в рисунке, символ ту же идею выражает словами. А герб — это совмещение символа и эмблемы в художественном знаке (Гербы городов Республики Татарстан. По материалам статьи В.Сапрыкова "Крылатый барс Татарстана"в журнале "Наука и жизнь" #10/1994)  В прошлые эпохи и в настоящее время знаки, эмблемы городом фиксируются законодательными актами. Таким образом, герб города — это уже правовой знак, правовой акт. Оказывается, в некоторых восточных государствах гербы использовались уже задолго до нашей эры в виде символических знаков, с помощью которых подчеркивались принадлежность к роду, племени и могущество власти, божества, оберегающего род. В Шумерах,  Вавилоне, Персии,  Египте,  Греции,  Китае,  Великом  Тюркском каганате подобными знаками украшали перстни, стяги, оружие, одежду, перевязи, пояса.  Необходимость этого знака особенно ощущалась во время походов, когда надо было различать своих и чужих. Знак служил своего рода «охранным листом». Постепенно гербы становились фамильными и передавались по наследству, заносились в особые книги — гербовники. На Востоке каждый род, царствующий дом имел свою «тамгу» — по смыслу герб, печать. Таким образом, уже в средневековье и, конечно, еще раньше, «гербы» «тамги» заняли достойное место среди атрибутов тех эпох. Нередко со временем эти знаки становились гербами и городов, государств. Считается общеустановленным, что гербы городов появились именно в феодальном обществе, так как в это время в городах складывался особый, отличающийся от деревни административный правовой строй. Гербы сохраняют одновременно и память о тех или иных событиях в истории народа, города, царствующего дома. 

Насколько же древны символы наших  гербов? Хронологически впервые эмблема Казани, отождествляющая царство Казанское, появилось на печати Ивана IV, примешанная к документам, направленным к Казанским воеводам 1596, 1637 годах и так далее. Однако в литературе наблюдалась тенденция к удревлению эмблемы Казани. Появление его связывали до последнего времени с легендой, по которой город был поставлен тогда, когда по велению Казанского царя было предварительно истреблено змеиное жилище. Победа над змием как бы и олицетворяла смысл эмблемы, позднее герба города Казани. Будто бы этот факт и послужил основой при царе Иване IV для создателей печати и позже герба Казани. Однако обратимся к новейшим данным. 

Прежде всего, следует отметить, что герб Казани отображает дракона, а не змея. Известный ученый Ф. X. Валеев еще в 1965 году отмечал, что мужчины и женщины древнебулгарских племен носили амулеты, обореги в виде блях с изображением фантастических существ, чаще всего в виде вышеописанного дракона. Они изображались, как подмечает Ф. X. Валеев, и на знаменах, стягах, собственно, ношение блях не только в виде украшений, монеток, но и как оберегов, амулетов сохранилось до последнего времени у казанских татар и у других народов Поволжья, на головных уборах детей, у женщин на хасите, перевязах и так далее.
Туловище «Казанского дракона» имеет крылья типично птичьего характера. В нижней части туловища читается оперенье и чешуйчатость. Туловище дракона приподнято довольно высоко над землей, голова приближается к звериным формам. Ф. X. Валеев и Валеева-Сулейманова весьма доказательно приходят к выводу, что «Казанский дракон» обнаруживает большую тождественность с фантастическими существами в виде дракона или змеи-птицы, имевших хождение в странах Ближнего и Среднего Востока, Китая и выражающего феодальную символику могущества, всесилия и непобедимости. Несомненно, что то же смысловое значение имело и «чудовище» царства Казанского — герб в виде крылатого дракона восточно-азиатского происхождения «родившегося» примерно в I тысячелетии до и. э. и начале I тысячелетия и. э. Оно (чудовище) изображалось с головой хамелеона, с рогами сайгака, ушами быка и с удвоенным змеиным хвостом, а ноги заканчивались орлиными когтями. Близок дракон и к змее-птице, известной в искусстве народов Средней Азии, Вавилона, Шумера.(Приложение №4)
Так, исследователь древней символики Соболев Н. Н. говорит, что с этим образом были связаны понятия о благодати, ниспосланной людям богами, и лишь позднее образ становится символом власти, могущества (Тюрко-татарский мир. Волжская Болгария). Наконец, аналогичное чудовище - дракон обнаруживается,  по данным Ф. X. Валеева и Валеевой - Сулеймановой, на бляхах в одежде волжско -  камских булгар, где булгарское фантастическое существо обладает мускулистым туловищем и когтистыми лапами сокола или орла, хвостом змеи, головой, увенчанной короткими разветвленными рогами сайгака, а из пасти выступает длинный мясистый язык. Следовательно, изображение дракона в современном гербе Казани — явление глубоко традиционное, идущее с булгарских и даже добулгарских времен.
Это предположение подтверждается находками последнего времени. Так, в журнале «Булгарская женщина» за 1983 г. опубликован материал с анализом солнечного календаря древних булгар, где наряду с этим приводятся еще сведения из «Именника булгарских ханов» о «тамге» (печати, гербе) хана Аспаруха, сына Кубрата, в виде дракона с удвоенным хвостом. Это дракон изображен и на фасаде Струпецкого Монастыря (Врачанский округ). Таким образом, совершенно естественно напрашивается вывод, что уже в 600ые   годы нашей эры существовал «дракон», говорящий о символе власти, могуществе рода болгарских ханов в лице исторически известного хана Кубрата и его сыновей, проживающих тогда в столичном городе Фанагория на Таманском полуострове.
Все это подтверждает мнение Ф. X. Валеева и Ф. Валеевой - Сулеймановой о преемственности этнического и государственного строя Казанского ханства от Волжско -  Камской Булгарии  и Великой Булгарии, Приазовья и Причерноморья, где уже в VI - VII веках царствующий дом имел свою печать, как она тогда называлась «тамга» в виде «дракона», сходную с «тамгой» казанских ханов. Я не случайно подчеркиваю это, ибо помимо «тамги» ханов, был герб-символ всей земли Булгарской, который отражен также на печати Московского государства в дневнике И. Г. Корба (конец XVII в.).На гербе земли Булгарской (на печати написано «Бологария») мы видим барса, несущего металлический стяг. Стяги, сделанные в форме больших медных или бронзовых листов с изображением дракона были найдены при раскопках Булгара,  в Биляре были найдены изображения барса. Об этом свидетельствуют исследования Ф. X. Валеева и Валеевой - Сулеймановой. Об этом говорится и в известной в научном мире «Истории агван».
У древних булгар, как и у многих народов Востока, был развит культ барса, волка или собаки. Они считались священными животными, особенно согласно зороастрийской религии (огнепоклонники), которую в древности многие из тюркских племен исповедовали. Так, по деревне татарским поверьям собаке приписывалось умение прогонять нечистые силы. Многие булгарские племена считали своим предком-прародителем барса, как, например, барсилэ (земля барсов). Отсюда река Берсут (недавнее название — Берсила, Барсилэ), древние имена Иль Барс, Кул Барс и так далее. Этот культ и был, вероятно, заложен в основу герба земли Булгар. Таким образом, символ-герб Булгарии в виде барса, несущего стяг с изображением дракона, «тамги» царствующего дома, рода Булгарских ханов, не случайно оказался на печати Московского государства, где четко выделяется печать ханов и герб всей земли булгар. Стоит провести короткую экскурсию по геральдике  городов нашего края. Сейчас в Республике Татарстан есть города с особенной историей своего герба:

Арск. Утвержден  в 1781 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Казанский. В нижней срубленная из дубового леса, с тремя башнями в серебряном поле крепостица, каковая в сем городе в самом деле и поныне имеется".(Приложение №5)
Бугульма. Утвержден 3 июня 1782 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Уфимский. В нижней - в голубом поле серебряная рыба с голубыми пятнами, называемая пеструшка, которыми сей страны воды весьма изобилуют".(Приложение №6)
Буинск. Утвержден 20 декабря 1780 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Симбирский. В нижней - серебряная овца в зеленом поле, означающая изобилие сего рода скота".(Приложение №7)
Булгар (в прошлом Спасск). Герб утвержден в 1791 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Казанский. В нижней, древняя башня в золотом поле, в знак того, что подле сего нового города, в близости находился древний татарский город Болгары, в котором и по сие время таковые башни не разрушены".(Приложение №8)
Елабуга. Утвержден 28 мая 1781 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Вятский: в золотом поле из облака выходящая рука, держащая натянутый лук со стрелою, а над ней в верхней части щита крест красный. В нижней - в серебряном поле сидящий на пне дятел, долбящий оный, ибо там множество сего рода птиц".(Приложение №9)
Лаишево. Утвержден 18 октября 1781 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Казанский. В нижней - готовое к отправлению в путь большое судно, называемое струг, в голубом поле; ибо в сем городе находится наиславнейшая пристань".(Приложение №10)
Мамадыш. Утвержден 18 октября 1781 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Казанский. В нижней - два серебряные серпа и в середине оных золотой сноп пшеницы в зеленом поле, в знак изобилия сей страны всякого рода житом".(Приложение №11)
Менделеевский район. Утвержден 5 марта 2007 г.  "В серебряном поле лазоревая фигура, составленная из острия и столба, обремененная подвешенным на золотом ремешке серебряным стременем и под ним серебряной подковой двумя шипами вниз; по сторонам фигура сопровождена червлеными лилиями".(Приложение №12)
Мензелинск. Утвержден 3 июля 1782 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Уфимский. В нижней - летящий золотой кречет, в знак изобилия такового рода птиц в голубом поле".(Приложение №13)
Свияжск. Утвержден в 1781 г. Герб Свияжска отражает развитие строительного дела. Этот город был в свое время опроным пунктом на подступах к Казани. Крепость Свияжск строилась в 1551 году. Интересно, что соорудили ее в предельно короткий срок - за 28 дней. Уникальный пример строительства Свияги и был запечатлен на гербе. (Приложение №14)
Тетюши. Утвержден 18 октября 1781 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Казанский. В нижней два серебряные рыцарские копья и два щита в красном поле, в знак того, что обыватели сего места суть старых служб служилые люди, употреблявшие в древности с похвалою оные орудия".(Приложение №15)
Чистополь. Утвержден 18 октября 1781 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Казанский. В нижней - золотой клейменый четверик в зеленом поле, в знак того, что в сем новом городе производится великий торг всяким хлебом".(Приложение №16)
Помимо изображений на гербах, в геральдике большое значение имеют цвета. Цвета в гербах несут самостоятельную символическую нагрузку. Правильно подобранный цвет для герба помагает добиться легкой читаемости, легко узнаваемости и запоминаемости. Так же можно сказать, что цвета гербов зависят с религиозными, этнографическими и национальными особенностям,  а так же с  особенностями исторического развития и политического устройства страны или регионов.
ГЛАВА II. От истории до современности.
Изучив описание гербов городов Волжской Болгарии и Татарстана, мы можем определить степень сходства некоторых символов. На основе анализа изучения геральдики и выявления общих символов присущих определенным городам Татарстана, была составлена сравнительная таблица. Описание символов представленных в данной таблице заимствованы из материалов статьи В. Сапрыкова "Крылатый барс Татарстана", журнал "Наука и жизнь" №10/1994
	Символы
	Описание  символа 


	города

	Символ дракона с красными крыльями
	могущество, всесилие, зрелость, энергия, жизнь;
	Биляр, Булгары, Казань, Елабуга Лаишево, Мамадыш , Чистополь,Тетюши

	Животные, птицы, рыбы, собака, барс
	Богатство; оберег от нечистой силы, принадлежность к знатному роду
	Джукетау, Арск,Сувар, Буинск, Елабуга, Мензелинск

	Щит. Меч, копье (оружие) стрелы(заостренность)
	Непобедимость, сила, вооружённость; Импульс, быстроту и целенаправленность;
	Джукетау, Елабуга, Елабуга, Тетюши

	Снопы пшеницы
	Богатство всякого рода жита;
	Джукетау, Мамадыш, 

	Крылья
	Освобождение, облегчение.
	Сувар, Биляр, Казань, Булгары, Елабуга, Лаишево, Мамадыш, Мензелинск,Тетюши, Чистополь

	Цвета в гербах и символах

	Золото
	вера, справедливость, милосердие, смирение, мирские качества: могущество, знатность, постоянство, а также богатство.
	Джукетау , Биляр, Мензелинск, Казань, Булгары, Свияжск.

	Серебро 
	чистота, надежда, правдивость и невинность, благородство, откровенность.
	Биляр,Арск, Бугульма, Буинск, Мамадыш, Менделеевск, Тетюши

	Красный цвет
	Огонь, теплота, храбрость, неустрашимость, любовь, мужество, смелость и великодушие, кровь пролитую за свободу своего народа
	Биляр, Сувар, Казань, Булгар, Елабуга, Мамадыш, Тетюши, Чистополь, Менделеевск

	Синий Голубой
	Небо, целомудрие, честность, верность, безупречность, воздух, сухость, величие, красота, ясность. 
	Сувар, Бугульма, Елабуга, Лаишево, Мензелинск.

	Зеленый
	Луговая трава, надежда, изобилие, свобода и радость
	Джукетау, Буинск, Мамадыш, Чистополь


Вывод: Исходя из данных таблицы можно увидеть, что многие символы гербов городов Татарстана имеют общность с символами древних городов Волжской Булгарии, однако с изменением политической и территориальной ситуации, с особенностями народа проживающего на данной земле, а так же с особенностями быта населения, некоторые детали все таки не имеют повторения, как например лазоревая фигура, составленная из острия и столба, башня в золотом поле, крепость.
Многие гербы разделены на две части. Они указывают на принадлежность к чему либо, например герб  города Чистополя, Тетюш, города Мамадыша, Лаишево, Булгар. Такого разделения в гербах Волжской Булгарии  не замечается. Для современных гербов присуще обилие цвета, а найденные при раскопках гербы Волжской Булгарии были выполнены в одном цвете.
Как видно, использование национальных идей и учет  национальных особенностей позволило создать целый ряд интересных, нестандартных, самобытных гербов городов Республики Татарстан, которые тонкой нитью связаны со своей древней историей.

Заключение
Данная  исследовательская работа позволила  сделать краткий экскурс в историю символов древней культуры предков казанских татар.  Многие символы  современного Татарстана имеют свои корни.  Наша настоящая история  имеет глубокое смысловое значение и постоянство символов, дошедших до нас со времен еще языческих, булгарских племен, через тысячелетия, отражает богатую, неповторимую и нераскрытую еще духовную культуру наших предков. Древние символы передавались и сохранялись, высоко чтились как государством так и народом живущим на этой или  иной территории. 
Наши предки свою историю знали и берегли. Что и наблюдается в символах городов современного Татарстана. 
Как известно, первые эмблемы, символы, подчеркивали принадлежность к роду, племени и могущество власти, божества, оберегающего род.  В нашем крае первые  гербы появились в 12 веке в таких крупных городах как Биляр, Сувар, Джукетау, а уже в 16 веке гербы городов Татарстана (Мамадыша, Мензелинска, Елабуги, Бугульмы и др.)фиксируются законодательными актами. Особенность в том, что последние  гербы  имеют символы древних городов, их общность объясняется тем, что гербы отражают многовековую историю, культуру и образ жизни народа, который проживал на этой территории. Нужно сказать, что первые гербы городов Татарстана делились на две половины, первая верхняя часть указывала на принадлежность данного города к той или иной территории( Уфимской, Казанской, Симбирской и т.д)    На второй половине была изображена отличительная черта самого города от других городов( рыболовство, охота, земледелие, развитие строительного дела и т.д). 
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Пр.№1.символ Биляра           ПР.№2 Символ Сувара                 Пр.№3 Символ Джукетау
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