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Введение

 В 2013 году в обращении к Федеральному Собранию президент РФ Владимир Путин отметил, что государством делается акцент на воспитание гражданина РФ, патриота - носителя ценностей гражданского общества, осознающего свою сопричастность к судьбам Родины.[12 ]    Для выполнения этой задачи - в создании системы патриотического воспитания, немаловажную роль играет деятельность школьного музея. Музей школы является центром военно-патриотического, гражданского, этнокультурного воспитания подрастающего поколения, центром жизни школы. Неслучайно, в год 70-летия освобождения Пушкиногорского района от фашистских захватчиков, музейные экспозиции заинтересовали меня, как юного краеведа и исследователя. 

        Объектная область исследования- краеведение.                

         Объект исследования- деятельность Музея истории школы МБОУ «Пушкиногорская средняя общеобразовательная школа имени А.С.Пушкина , направленная на пополнение фондов музея.

         Предмет исследования-  музейные предметы , хранящиеся в основном фонде Музея истории школы.

          Исследование актуально, так как приурочено к 70-летию освобождения Пушкиногорского района от фашистских захватчиков.     

          Практическая значимость исследования состоит в том, что собранный и обобщенный материал может быть использован при подготовке учебных занятий по истории, краеведению. Материалы исследования будут полезны во внеклассной работе для повышения эффективности гражданского и патриотического воспитания учащихся. По результатам исследования будет создана виртуальная экспозиция на сайте школы, посвященная 70-летию освобождения Пушкиногорского района от фашистских захватчиков и экспозиция «Музей в чемодане», которая позволит проводить интерактивные занятия и передвижные экскурсии, что позволит большее количество местных жителей и гостей нашего заповедного края приобщить к военной истории.

             Гипотеза: музейные экспонаты - самые беспристрастные свидетели событий, они достовернее всего отражают то, что было в годы Великой Отечественной войны.
        Цель работы:  найти сведения об истории создания и приобретения  музейных предметов, относящихся к периоду Великой Отечественной войны.
           Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

- выявить и обобщить литературу, касающуюся атрибуции музейных предметов ;

- проанализировать научную и научно- популярную литературу, газетные публикации;
- найти сведения, подтверждающие принадлежность музейных предметов к Великой Отечественной войне.

     Главной целью изучения музейного предмета является определение культурного, исторического, информационного потенциала, который несет в себе музейный предмет. Этот вид деятельности музея способствует организации источниковой базы, на основе которой музеем осуществляются культурно-просветительские задачи. Методы изучения музейного предмета: атрибуция, классификация, систематизация, интерпретация, описание. [7,с. 11]  В работе использовались  методы исследования: анализ, синтез, интерпретация, обобщение.        

     В ходе работы использовалась справочная, научно – популярная литература, материалы периодической печати, Интернет- ресурсы.  

Информацию о Лысьвенском металлургическом заводе мы нашли в статье   Полякова М.М. «Круг длиною в 70 лет» в журнале «Военная археология». Подробную информацию о предметах солдатского быта мы почерпнули из Интернет-ресурсов.              

Глава I. Из истории создания музейных экспозиций, посвященных Великой Отечественной войне в Музее истории школы
     Музей истории школы является центром военно-патриотического, гражданского, этнокультурного воспитания подрастающего поколения, центром жизни школы. С момента открытия музея 18 апреля 2007 года большой интерес вызвала экспозиция «Великая Отечественная война в судьбе учителя». Основу экспозиции составили воспоминания, фотографии учителей средней школы имени А.С.Пушкина: Ивановой Раисы Павловны, Кондратьевой Варвары Николаевны, Тимофеева Александра Афанасьевича.

     С 2010 года Музей истории школы наладил дружеские связи с поисковым отрядом «Безымянный», который ведет поисковую деятельность на местах ожесточенных боев Красной Армии в период Великой  Отечественной войны на территории Пушкиногорского района.
     В статье Анны Александровны Яшиной « Музей истории средней школы имени А.С.Пушкина» в газете «Пушкинский край» говорится: « К 85-летию школы музей подготовил две выставки совместно с поисковым отрядом «Безымянный», структурным подразделением Псковской областной военно- патриотической общественной организации «След Пантеры». Выставка «Эхо войны»( предметы военного быта), стала естественным продолжением экспозиции «Великая Отечественная война в судьбе учителей школы»[ 9 ].
   К 70-летию освобождения Пушкиногорского района от фашистских захватчиков подготовлены экспозиции: «Предметы солдатского быта» и «Они освобождали Пушкиногорье». Основу последней экспозиции составили материалы поискового отряда «Безымянный», рассказывающие о бойцах Красной Армии, чьи имена удалось установить за последнее десятилетие.
   В настоящее время активисты музея истории школы работают над электронной версией экспозиций. И материалы данного исследования будут полезны в работе над созданием «Музея в чемодане».
 Глава II. Предметы солдатского быта периода Великой Отечественной войны Музея истории школы МБОУ «Пушкиногорская средняя общеобразовательная школа имени А.С.Пушкина»
     Предметы солдатского быта. Котелки и фляги, кружки и ложки – неразлучные спутники солдата на фронтовых дорогах. Они сопровождали воинов всюду: в тылу, на марше, на передовой в окопах. Эти вещи мы часто видим на фронтовых фотографиях, о них упоминают в своих повествованиях ветераны Великой Отечественной. Солдаты берегли свою утварь, ценили её. Нередко на котелки и фляги бойцы наносили свои фамилии и инициалы. Такого рода подписная вещь- желанная находка для поисковика, ведь в некоторых случаях, это возможность узнать имя найденного солдата и установить его фронтовую судьбу. Иногда, на корпусе алюминиевого котелка или фляги вместе с надписью можно увидеть и незамысловатый рисунок, сделанный солдатской рукой. «Искусство» такого рода было распространено на фронте в перерывах между боями. Случалось и такое, что солдатская посуда переходила в другие руки, тогда на ней появлялась фамилия нового владельца. 

          Бывало,  что вместо стандартных образцов, солдаты пользовались самодельными ложками, в обиходе были также трофейные котелки и фляжки, взамен утерянных своих.( Приложение III)
На фронте у каждого солдата или офицера имелась собственная ложка, как правило, взятая из дома, на память о семье. Солдат на фронте без ложки - голодный солдат, а голодный солдат - не боец. Потому они всегда держали ложку при себе за голенищем сапога, за поясом. Чтобы не путать с чужой, красноармейцы помечали свои ложки инициалами, могли даже фамилию нацарапать. Бытовало поверье – если заполнишь вкладыш смертного медальона, то в ближайшем бою погибнешь. Солдаты охотнее подписывали личные вещи - котелки, кружки, саперные лопатки, ремни, пилотки, портсигары. Может быть, верили, что потом по этим инициалам их смогут опознать. Мы часто слышим, что сейчас поисковые отряды молодежи находят на местах захоронений немало таких ложек, и благодаря этому безымянные останки обретают имя.  В 2011 году боец поискового отряда «Безымянный», Солнцев Александр Юрьевич, у д.Грикоркино Пушкиногорского района обнаружил останки бойца РККА. При нем была и ложка с надписью. Но поисковики не считают возможным точное определение принадлежности предмета тому или иному солдату, так как он мог быть и потерян в ходе боя.
    В основном фонде Музея истории школы хранятся предметы солдатского быта. Мы решили «оживить» их , создав «Музей в чемодане» и предоставив возможность всем желающим соприкоснуться с историей Великой 

Отечественной  войны. 

  Знакомясь с предметами солдатского быта в Музее истории школы меня заинтересовала алюминиевая кружка с клеймом, которое имеет хорошую сохранность. Васильева Людмила Валентиновна, заместитель командира поискового отряда «Безымянный» Пушкиногорского района, регулярно проводящего экспедиции на Стрежневском плацдарме, обратила внимание на то, что большинство из найденных ими образцов армейской эмалированной посуды имеют одинаковую маркировку завода изготовителя. ( Приложение II)
     Командир отряда «Безымянный» Трофимов Юрий Евгеньевич познакомил меня со статьей в журнале «Военная археология», в которой содержалась историческая справка о заводе, изготавливавшем в годы Великой Отечественной войны солдатскую посуду. 
     Но, в целом, тыловые заводы, обеспечивающие армию, исправно поставляли на фронт необходимое количество армейской посуды. 

      В основном фонде Музея истории  хранятся солдатские котелки.

Лысьвенский завод был так же единственным заводом, обеспечивающим всю армию лужёными котелками [5,42].  В штамповальном цехе посуды была налажена штамповка армейских котелков, а в цехе ширпотреба производилось их лужение, покраска, укупорка. Всего за годы войны завод произвёл 14 миллионов армейских котелков. В словаре русского языка С.И.Ожегова находим следующую информацию: «Луженый. Покрытый полудой»[ 4,303]
«Полуда.Тонкий слой олова, которым покрывают поверхность металлического изделия для предохранения от ржавчины, окисления. [4,51] Котелки, хранящиеся в основном фонде музея имеют следы ржавчины и окисления. 
     В своих дневниковых записях «Разные дни войны» Константин Симонов приводит рассказ своего коллеги Бориса Смирнова о том, как тот сидел на пункте наведения авиации вместе с несколькими солдатами-артиллеристами. Им только что подвезли суп и они ели его из котелков. В это время начался немецкий артналет. Когда снаряды свистели и рвались далеко сзади, солдаты, усмехаясь, говорили про них: «Это не наш, это генеральский пошел… И это генеральский…А вот это наш». Солдат, сорвав с головы пилотку, прежде чем лечь, накрывал ею котелок с супом. [6, 86 ]
     Вот, что писал о солдатском котелке в своих воспоминаниях участник Великой Отечественной войны Юрий Петраш: «Котелок был всегда с нами, как поддержка-выручалочка и символ надежды, веры в то, что победим ненавистного врага и заживём счастливой жизнью. И гремели наши русские котелки по Европе до самой Победы. Да и домой победители возвращались, увозя с собой неразлучного друга-кормильца – котелок». [11 ]
    Начавшаяся Великая Отечественная война заставила встать на военные рельсы многие промышленные предприятия Советского Союза. Лысьвенский завод тоже перестроился на нужды обороны. По кодовой нумерации наркомата обороны заводу был присвоен №700. [8,22 ]Так как, начиная с 1914 года, на заводе частично сохранялось производство военной продукции, перестройка производства произошла довольно быстро. Был освоен выпуск снарядов для зенитных и авиационных пушек, зажигательных бомб, а так же снарядов к «Катюшам».  Но основную известность заводу принесло изготовление стальных шлемов СШ-40, так называемых солдатских касок (Приложение I)
Сколько жизней солдат было сохранено благодаря Лысьвенской каске. В ходе войны в связи с оккупацией немецкими войсками ряда территорий СССР  Лысьвенский металлургический завод оказался единственным заводом, поставляющим на фронт каски. За годы войны им было выпущено более 10 миллионов штук.  Одним из главных разработчиков каски был Иван Павлович Ястребов. [4,44 ] Под его руководством над созданием изделия трудилась группа конструкторов, сталеваров и технологов. Создание прочной солдатской каски оказалось делом далеко не простым. «Перед её изготовлением стало много труднейших задач. Прежде всего, конструкторы постарались придать каске форму, благодаря которой каждый осколок и пуля попав в каску, отскакивали в сторону. Технологи и химики разработали такой металл, который обладал достаточной упругостью и отталкивал от себя пулю, не оставляя при этом трещин. Одновременно разрабатывалось подтулейное устройство, амортизирующее пулевой удар и надежно закрепляющее стальной шлем на голове солдата»[8,56 ]
     Вес составлял 1250 грамм, толщина стенок 1,9 мм. Подшлемник, установленный на шлемах , выпущенных до 1942 года имел купольную форму, изготавливался, как правило, из ткани (так же подшлемник мог быть изготовлен из кожи, кожзаменителя или вощеной ткани), обрамленной в нижней части полоской кожи или кожзаменителя и имел купольную форму. Под тканью устанавливалась подкладка из сукна или фетра. Размер подшлемника регулировался с помощью шнура, расположенного в верхней части купола. Крепление тканевой основы осуществлялось к стальному обручу, который в свою очередь с помощью держателей крепился к поверхности шлема тремя клепками, таким образом, предотвращая соприкосновение подшлемника со стенками шлема, обеспечивая тем самым вентиляцию и выполняя амортизационные функции. На шлемах изготовленных примерно с 1942 года устанавливался новый тип подшлемника, который представлял собой три лепестка, из искусственной кожи или вощеной ткани. С обратной стороны к лепесткам подшлемника крепились амортизационные подушечки, набитые ватой. Каждый из лепестков крепился к поверхности шлема с помощью двух клепок. В верхней части лепестки подшлемника скреплялись шнуром. 
     Подбородочный ремень, устанавливаемый на шлеме этой модели изготавливался из ткани защитного цвета, так же мог быть установлен подбородочный ремень, изготовленный из кожи. Длина подбородочного ремня регулировалась с помощью квадратной пряжки. Шлем окрашивался в оливковый цвет или в цвет хаки, иногда на фронтальной части шлема изображался контур пятиконечной звезды. С внутренней стороны шлема, в затылочной части около нижней кромки на советских шлемах проставлялся штамп завода-изготовителя, а так же штамп с указанием размера шлема. 
СШ-40 используется Российской армией до настоящего времени наравне с другими моделями шлемов созданных в послевоенный период. Кроме Советского Союза СШ-40 использовался странами Варшавского договора, а так же многочисленными повстанческими армиями в африканских, азиатских и других странах. [10 ]
        «Приёмочные испытания готовой продукции включали выборочную (от партии) оценку бронестойкости шлема в тире предприятия обстрелом простой пулей, патрон с приведённым (уменьшенным) зарядом из 7,62мм винтовки обр. 1891/30г». [8,77  ]     Перед отправкой на фронт данной проверке подвергалась каждая партия касок. «Осуществляли ее молоденькие девчонки во главе с технологом Надеждой Чекменевой и снайпером Машей Кореневой. Каска ставилась на расстояние 25-30 метров от стрелка на специальные шины. Чекменева чертила на каске крестик, а Коренева или ее подруги производили по нему выстрел из трехлинейной винтовки. Если пуля пробивала каску, выбраковывалась вся партия».[8,78 ]
Лысвенская каска  была прочной и надёжной.  Иван Павлович Ястребов и ещё три заводских специалиста за работу над созданием и производством каски получили в 1943 году Сталинскую премию. Но самой главной наградой И.П. Ястребов считал письма с фронта со словами благодарности: «Спасибо, уральцы, за каску, она спасала мне жизнь».[8,78 ]
Заключение 

   Музей часто сравнивают со школой. Но, школа эта необычная, так как пришедший сюда не только получает знания, но и учится быть личностью. И закончить ее невозможно, ведь и ребенок, и взрослый, посещая музейные залы, открывают для себя нечто новое, неизвестное. Постигать эти сокровища можно всю жизнь.

   Известный философ Николай Федорович Федоров в работе «Музей- его смысл и назначение» писал:

 « Храня память «об отцах», их вещах и деяниях, возвращая к жизни «останки отжившего», музей образовывает душу».

Выводы:

1.В основном фонде музейных предметов музея истории школы МБОУ «Пушкиногорская средняя общеобразовательная школа» хранятся предметы, относящиеся к периоду Великой Отечественной войны.

2.Удалось установить, что кружки, котелки выпущены Лысьвенским металлургическим заводом.

3.Не удалось точно определить завод-изготовитель солдатских ложек.

4.Удалось определить, что Лысьвенский металлургический завод  оказался единственным заводом, поставлявшим на фронт каски СШ-40.
5. Материалы исследования позволили создать «Музей в чемодане» ( Приложение III)
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Сш-40.
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 Кружка с клеймом Лысьвенского металлургического завода.
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Экспозиция «Солдатская ложка».

