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ВВЕДЕНИЕ


Я думаю, что многим жителям нашей страны известно чудо света, которое зовётся египетскими пирамидами. Не удивляйтесь, но почти такое же чудо есть и у нас в России на Кавказе у Чёрного моря и не только там. Об этом мало кто знает. Эти творения древних архитекторов и строителей называются дольменами.


Актуальность моей работы заключается, во-первых, в том, что  дольмены как исторический и археологический объект еще не полностью изучены, существует множество научно-обоснованных и ненаучных версий о происхождении и предназначении дольменов. 

Во-вторых,   в настоящее время  участились случаи уничтожения  дольменов. Я хотел бы, чтобы  люди, узнав о дольменах, не разрушали бы их и не писали бы на них «здесь был Вася» и тому подобное, а защищали бы эти древние постройки от исчезновения, ведь дольменов очень немного и с каждым годом их становится всё меньше и меньше. 

И в третьих, изучение  дольменов очень важно еще и потому, что часто их изучают только с точки зрения одной науки: историки  - с точки  зрения истории, археологи  -  археологии, этнографы  - этнографии и т.д.  Дольмены  - очень сложный памятник, считаю, что его нужно изучать с точки зрения  нескольких наук сразу.
Несколько лет  подряд я исследовал дольмены в Краснодарском крае, а мой научный руководитель   - в Абхазии.  Мы собрали достаточное количество фактического материала, чтобы  сделать выводы по проведенному исследованию.

Цель моей работы – на основе полученных в ходе экспедиций,  данных определить основные типы дольменов Западного Кавказа, выяснить наиболее обоснованную версию о назначении дольменов, а также показать значимость  изучения  дольменов для нашей культуры.

Задачи исследования:

- проанализировать литературу, посвященную исследованиям дольменов;

- изучить классификацию дольменов;

- познакомиться с теориями происхождения дольменов;

- провести анализ внешнего вида, размеров и расположения  дольменов;

- сформулировать выводы и предложения по охране этих исторических памятников.     

Предмет исследования: дольменная культура Западного Кавказа.

Объект исследования: дольмены.         

1. Определение  предмета исследования

 
  В результате  поиска и анализа информации о дольменах   были найдены:  статья доктора  исторических наук В.И. Марковина «Испун – дома карликов», документальный фильм «Колихо. Тайны дольменов Кавказа», работа И.Ю.Джанхота «Кавказкий дольмен в истории адыгов»  и статья в Википедии. Кроме того, я уже несколько лет езжу на Кавказ, где  изучаю дольмены непосредственно на местах их постройки. Они представляют собой прямоугольные постройки из огромных каменных плит, которые были обработаны и хорошо подогнаны друг к другу. В высоту дольмены, виденные мною, чуть больше человеческого роста. В длину и ширину их размеры тоже сопоставимы с человеческим ростом. Они произвели на меня большое впечатление, несмотря на их невзрачный вид.

 В книге В.И. Марковина рассказывается о том, как изучались и изучаются дольмены, о людях, строивших их, о разновидностях этих строений. Также я посмотрел фильм «Колихо. Тайны дольменов Кавказа». В нём показаны раскопки единственного не разорённого на настоящее время  дольмена, который на данный момент выставлен в Историческом музее. 

2. Классификация  дольменов

Первый   каталог дольменов был составлен к 1960 году ученым Л.И. Лавровым (он исследовал и описал более 1100 дольменов).  Л.И. Лавров   предложил классификацию дольменов Западного Кавказа, которой ученые пользуются и в настоящее время.

 Я узнал, что дольмены подразделяются на четыре группы: плиточные, составные, корытообразные и монолиты.

1. "Обычный" (плиточный дольмен), то есть  самый распространенный тип дольменов. Это "четырехугольный ящик, каждая сторона которого, а также крыши и часто дно представляют собой отдельную монолитную плиту".

2. Составные дольмены — с одной или несколькими стенами, сложенными из более мелких плит.

3. Корытообразные дольмены.
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4. Дольмены - монолиты.

Рис 1. Виды дольменов

Плиточные дольмены (это их не совсем научное название) состоят из стен, крыши, пола. Каждая их сторона вытесана из каменной глыбы. У составных дольменов целиковые только крыша и пол. Каждая стена, как правило, сделана из нескольких камней, а у некоторых таких построек имеется только одна кольцевидная стена. 

Корытообразные дольмены имеют почти всегда две части: стены, вытесанные из обломка скалы и крышу – плиту. Также их называют ложными монолитами за сходство с дольменами – монолитами. 

Дольмены – монолиты полностью вытесаны в скале или её обломке. В настоящее время известно только одно место, где они есть. Но у всех дольменов есть общая черта – плита с лазом внутрь или его имитация. 

Ложнопортальные сооружения обычно делали по технологии корытообразного дольмена. Классические ложнопортальные дольмены плиточного типа есть в верховьях ручья  Неожиданного,  недалеко от  поселка Лазаревское. Ложнопортальный дольмен, около которого я был, я не смог увидеть полностью, т.к. он был разрушен.

Чтобы сделать постройку более долговечной боковые плиты подпирались необработанными каменными глыбами (контрфорсами), а поверх всей конструкции делалась насыпь, которая оставляла открытой лишь фасадную плиту, с отверстием, закрытым каменной пробкой.

 Слово «дольмен» происходит из бретонского языка и в переводе значит «каменный стол». Во времена их строителей они служили гробницами (склепами). В книге я прочитал, что эти постройки иногда разбирают, строя на их месте разные здания
. 

3. Ученые о  происхождении и назначении дольменов

В своей работе И.Ю. Джанхот пишет: «Территория распространения дольменных строений довольно-таки обширна: от берегов Англии до Северо-Западного Кавказа. Но большая часть из них находится на берегах Средиземноморского бассейна, что дало основание ряду исследователей заявить об одном народе-строителе, жившем или мигрировавшем по этим территориям. Дольмены, являясь важнейшими памятниками древней архитектуры и представляя собой сооружения одного порядка, тем не менее, чрезвычайно специфичны в каждом отдельном регионе. Они несут в себе важную информативность, воспринимать которую, необходимо не только овладев принципами и приемами архитектуры, но и сопоставляя саму идею этих уникальных строений и представлений древних людей о загробной жизни, природе. Нельзя отделять дольмены от того ландшафта, на которых они расположены»
.
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Рис. 2. Дольмен на Кавказе. Фото из семейного архива
 «Первые курганы, - пишет А.А. Формозов, - поднялись над степью примерно в то же время, когда на Ниле воздвигали древнейшие пирамиды, в Британии устанавливали первые ряды огромных вертикально вкопанных камней-менгиров, а на Черноморском побережье Кавказа ломали плиты для самых ранних дольменов. Одновременное возникновение всех этих монументальных архитектурных сооружений не случайность, а результат распространения одной и той же идеи надгробия, памятника умершему, по-разному воплощению ее в разных районах. Такая идея - плод определенной и уже весьма высокой стадии общественного развития»
.

В книгах и других источниках я не нашел единого мнения о дольменах. Большинство ученых считают, что  дольмены служили усыпальницами, а также  их использовали в качестве культовых сооружений. Существует очень много  вымыслов и легенд. Например, по сказаниям местного населения (адыгов), когда-то здесь жили великаны нарты и карлики, слабые и беспомощные. Из жалости к этому низкорослому народу, нарты воздвигали им неприступные, как крепости, дома из огромных каменных плит, оставив в передней их части лишь небольшой проход в виде отверстия, через который мог пройти только очень маленький человек. Поэтому адыги и называли их «съссыппъ-уна», то есть «карликовые дома». Переселившись на Кубань казаки,   посчитали, что создать их было под силу только богатырям, и соответственно дали им название «богатырские хаты».  

 Вот  основные версии  происхождения дольменов, которые я встретил  в литературе:

1.У адыго-черкесских племен, проживавших на этой территории в средние века, существует легенда о том, что в древние времена жили великаны и карлики.  

2. По одной из современных версий, дольмены считаются разновидностью гробниц. Но почти полное отсутствие орнаментов и рисунков говорит не в пользу этой теории, хотя в очень редких случаях ученые все-таки находили там останки человека.

3. Дольмены - это культовые сооружения, предназначенные для служения богам. Даже в наше время есть люди, которые поклоняются дольменам и выполняют разные ритуалы вокруг них.

4.   Дольмены, которые в основном состоят из кварцсодержащих пород, являются излучателями ультразвуковых колебаний и, в связи с этим, способны оказывать сильное воздействие на психику. И племена, строившие их, возможно, могли общаться с высшим космическим разумом.
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Рис. 3. Дольмены в Краснодарском крае и Абхазии

Все, что я узнал о дольменах,  я представил в виде таблицы, где по пунктам расположил  основную информацию (См.: Таблица 1)

	ДОЛЬМЕНЫ – что это? 
	Это древние погребальные и культовые сооружения, относящиеся к категории мегалитов (то есть к сооружениям, сложенным из больших камней). Название происходит от внешнего вида обычных для Европы конструкций — приподнятой на каменных опорах плиты, напоминающей стол.

	НАЗНАЧЕНИЕ
	 Основным назначением кавказских дольменов всех типов – усыпальница. 

	МАТЕРИАЛ (ИЗ ЧЕГО ОНИ СДЕЛАНЫ)
	Основной материал – местный камень.

	МЕСТОРАСПОЛОЖЕНИЕ
	Дольмены Кавказа располагаются от Таманского полуострова до Колхидской (Рионской) низменности на расстоянии 480 км  в длину и от 30 до 75 км  в ширину. Также есть восточные дольмены. Они находятся  в Сибири, на Урале, в Поволжье, на Дальнем Востоке.

	ВИДЫ ДОЛЬМЕНОВ
	Плиточные дольмены: этот вид состоит из 4 стен, опорной (пяточной) плиты и крыши.

Составные дольмены: в этом случае стены составляли из нескольких плит.

Корытообразные дольмены:  в большом камне сверху вниз выдалбливали полость, которую потом сверху закрывали плитой.

Дольмены-монолиты:  на Кавказе известны лишь два таких мегалита. Они представляют собой большой валун, через круглое отверстие в котором сооружена полость внутри.

	РАЗМЕР ДОЛЬМЕНОВ
	Многие дольмены в высоту и в ширину чуть больше человеческого роста. Но дольмены-монолиты по своим габаритам значительно больше остальных. 

	ВОЗРАСТ ДОЛЬМЕНОВ
	Дольменам приблизительно от 6 тысяч до 4 тысяч лет.


Таблица 1. Информация о дольменах

4. Исследование дольменов Западного Кавказа

Летом 2014 г. и летом 2015 г.  мы с руководителем лично обследовали несколько дольменов в Краснодарском крае и в Республике Абхазия.

Результаты обследования показали, что:

1. Карта распространения дольменов показывает, что наиболее южные из них обнаружены  недалеко от г. Сухум и от г. Очамчира, по Кодорскому хребту и р. Кодор. Южнее, в пределах некогда болотистой Колхидской низменности, они неизвестны.

2. На основании того факта, что дольмены Западного Кавказа занимают  площадь, покрытую горными лесами, можно утверждать, что дольменная культура представляет собой культуру   жителей гор и предгорья.

3. Для своих сооружений древние жители использовали местные горные породы.

4. Среди западнокавказских дольменов наиболее массовыми являются сооружения плиточного типа, то есть дольмены, сложенные из массивных  каменных плит. Они построены по принципу зеркальной симметрии. 
Мы обратились в Абхазский государственный университет за информацией о дольменах и  ученые нам рекомендовали книгу известного абхазского археолога  и ученого Ю. Н. Воронова «Научные труды». Основные выводы, которые делает автор: 

1) Первые дольмены в Абхазии были обнаружены в Азантской долине В. И. Стражевым летом 1925 года.

2) В Азантской долине находится две группы дольменов и дольменовидных гробниц. Самый известный из них – Большой азантский дольмен. Этот дольмен является самым высоким дольменом на территории Западного Кавказа. В дольменах этих групп были найдены: бронзовые височные завитки, разнотипные бусы и гвоздевидные подвески, большую и маленькую  булавки, литая фигурка медведя, шило и керамика.

3) В центре одной из этих групп находится большой дольмен правильно трапециевидной в плане формы и двумя отверстиями – в фасадной и задней плитах.

4) Один из дольменов группы Большого азантского дольмена, вероятно, не был достроен в силу каких-то обстоятельств. Его верхняя плита неразломанная лежит в 150 метрах от самого дольмена.

Представляют интерес и две дольменовидных гробницы, находящихся рядом друг с другом. Одна из них сложена из довольно беспорядочно положенных плашмя обломков известняковых плит, образующих прямоугольное помещение. Во второй гробнице аналогичные плиты были положены очень плотно, без зазоров и в три яруса, образуя колодцеобразное помещение, которое, по-видимому, было перекрыто большой плитой, обломки которой лежат рядом с гробницей. Их изучением я планирую заняться в следующем году.

Подводя итог изучению литературы, а также исследованию дольменов, представляется возможным сделать вывод о том, что основное назначение дольменов  - погребальное место, усыпальница. Обращаясь к работе В.И.Марковина «Дольмены Западного Кавказа (некоторые итоги изучения)», можно выделить основную мысль исследователя о назначении дольменов: «Суммируя наблюдения, можно сделать вывод о смене погребального обряда в дольменных памятниках. Наиболее ранние погребения состоят из одиночных костяков, при этом покойник лежит скорченно, головой обращен на юг и восток (дольмены ст. Новосвободной, Саратовской, отдельные сооружения на р. Кизинке). Затем возникает обряд массовых захоронений в позе сидя — по углам дольменных камер. Здесь необходимо подчеркнуть редкость памятников с одиночными скорченными погребениями и большую массовость дольменов с сидячими костяками. Первые из них, вероятно, относятся к периоду появления дольменов на Западном Кавказе. Судя по богатству инвентаря, в них погребены не рядовые лица. Можно думать, что основную массу умерших в этот период, как предполагают Л. Н. Соловьев и Ш. Д. Инал-Ипа, хоронили вне дольменов — в грунте, пещерах и т. д.»
.

Эта точка зрения подтверждается не только археологическими исследованиями, но и  существующим в науке мнением о том, что  дольмены возникли в силу существования традиции, по которой захоронения необходимо было совершать в пещерах.

Фактологический материал, собранный мной и моим научным руководителям во время экспедиций к дольменам  Западного  Кавказа позволил нам  собрать фототеку и на ее основе определить типы (виды)  дольменов, опираясь на классификацию, предложенную  ученым-археологом Л.И.Лавровым в 1960 г.
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Рис. 4. Дольмен   из долины реки Жане
	Составной дольмен
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Рис. 5,6. Орнаментированный дольмен, долина реки Жане
	Плиточный

дольмен
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Рис. 7. Дольмен  Лит в поселке Возрождение (долина реки Мезыб)
	Плиточный дольмен
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Рис. 8. Отдельно стоящий дольмен   по долине реки Жане.
	Плиточный дольмен
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Рис. 9. Дольмен в поселке Эшера (Абхазия)
	Плиточный дольмен
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Рис. 10. Дольмен в поселке Эшера (Абхазия)
	Плиточный дольмен 
	


Дополнительно я провел небольшое исследование, с целью  выяснить основные представления о дольменах у неспециалистов (обычных людей). Всего в исследовании приняли участие 30 человек, в основном подростки и молодые люди в возрасте от 11 до 19 лет.

Рис. 11. Диаграмма 1

Рис. 12. Диаграмма 2

	Ответы 
	Предположение о назначении дольменов

	1
	Место уединения и смерти

	1
	Обсерватория 

	1
	Церковь

	8
	Для ритуалов, поклонений

	16
	Для погребения, место для покойника, погребальное сооружение

	1
	Продовольственный склад

	2
	 Энергетическая точка


Таблица 3. Предположение о назначении дольменов
Таким образом, я могу сделать вывод о том, что большинство современных жителей города (не того региона, где есть дольмены) очень мало знают о дольменах. А многие  -  почти 44 %  из числа опрошенных, даже не слышали о них. 

Свое исследование я представил на уроках истории перед несколькими классами, а также  на гимназической Конференции. Я хочу, чтобы  знания о дольменах и дольменной культуре  у моих сверстников были  более содержательные.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Я считаю, что изучать дольмены нужно, только сразу с точки зрения нескольких наук: истории, археологии и этнологии.
В результате мы  определили виды  некоторых дольменов Западного Кавказа. Можно сделать вывод, что большинство дольменов на Западном Кавказе  - плиточные и составные. При этом, плиточных дольменов  на Западном Кавказе больше. Большинство дольменов, которые мы обследовали,  имеют  форму трапеции. Основная масса плиточных дольменов сложена из пяти плит — двух боковых, в которых тщательно высечены и пришлифованы пазы, ими зажаты передняя и задняя плиты, имеющие одинаковые пропорции, при этом задняя плита всегда несколько меньше передней. Четыре плиты, образующие камеру, перекрыты пятой — покровной плитой, края которой нависают над сооружением.
Сегодня существует серьезная проблема  исчезновения  дольменов - древние  дольмены пережили многие эпохи, набеги варваров, многочисленные войны и сохранились.  И разрушают дольмены не только при строительстве дорог, газопроводов, линий  электропередач,  но и   для совершенно незначительных, с точки зрения  истории и культуры народа,  причин: строительства  спортивной площадки или  места для строительства дома, огорода.  Кроме того, дольмены разрушаются под воздействием природных факторов. Я считаю, что  необходимо принять срочные меры по  сохранению дольменов. Если дольмены будут исчезать с такой же скоростью, то лет через десять их совсем не будет и нашим потомкам останется совсем мало памятников древности. 
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