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Введение

Не видать ни лесов, ни полей

За пылищей и смрадом:

По останкам деревни моей

Пролегла автострада.

Ночь тоскует у наших дверей,

Словно нищая кошка,  

В алтарях уцелевших церквей

Догнивает картошка.

Что ж ты ноешь пустышка-душа,

О приюте взыскуя?!

А давно ли, восторгом дыша, 

Пела ты “Аллилуя!”

Тем, кто храмы швырял в небеса,

Не жалея тротила?

Потому-то тебе на Руси

Алтаря не хватило!

(Ситникова В.)

Мы знаем из отечественной истории, что долгое время наша страна была преимущественно крестьянской. К началу XX  века русское крестьянство - подавляющее большинство населения Российской империи, через 100 лет сильно уменьшилось количественно.  В 2000 году в сёлах и деревнях проживало лишь четверть населения страны. За последние 100 лет Россия испытала великие потрясения и пережила тяжелейшие испытания. Всё это привело к обезлюживанию и обескровливанию русской деревни.

          Актуальность: Россия раскрестьянилась. Сейчас даже население, проживающее в сёлах и деревнях, утратило многие крестьянские традиции в быту и образе жизни. Поэтому сегодня необходимо изучать мир русской деревни прежних эпох во всей его полноте. Многие ценности прошлого: такие, например, как ответственность к труду, бережное отношение к природе, умение видеть красоту в ручном труде - остро необходимы и нам.

           Проблема: деревни забывают.

Цель исследования: восстановить историю деревень Барановского сельского совета.

Объект:  забытые деревни.

Предмет: исследование истории жизни деревень.

Задачи:
1.  Изучить историко-краеведческую литературу и источники по теме.

2. Выявить  в администрации сельского поселения список деревень и их бывших жителей, проживающих в настоящее время на территории поселка Безбожник.

3. Систематизировать полученный материал.

Устные источники собраны во время встреч с жителями посёлка Безбожник и других населенных пунктов современного Мурашинского района, бывшими жителями деревень Барановского сельского совета. Фотоматериалы предоставлены руководителем школьного  музея. Часть фотоматериалов автор собрал в ходе экспедиции по забытым деревням, которую совершил вместе с родителями в мае  и июне 2014 года.

Особенно полезными для работы стали книги  В. А. Бердинских  «История вятского края. Мир русской провинции», «Занимательное краеведение. Вятский сундук», «Россия и русские»; ЭЗВ том 1, книга 2 «Села и деревни». В данной литературе освещена история деревень центральной и южной части Кировской области. Северные территории Вятской земли изучены мало. Следовательно, сведений о деревнях Барановского сельского совета нет. Немногочисленная информация в районной газете “ Знамя труда”  и сохранившиеся дела районного архива, дают нам возможность почувствовать атмосферу того времени.

Ценные сведения для исследования можно подчеркнуть из «Материалов по статистике Вятской губернии том 3 кн. 1 и 2 Орловский уезд» (1887).

В ходе исследования использовались методы: наблюдения, поисковый, анкетирование, интервью, статистический. 

Исследование начали в 2013 году. На первом этапе  (лето – осень 2013 года) – определились с темой исследования, начали изучать источники. На втором этапе (зима – лето 2014 года) – подготовили черновой вариант работы. На третьем этапе (лето 2014 года) – представили работу на конференции краеведческой школы. Четвертый этап (осень 2014 – март 2015 года) – продолжили работу, подготовили дипломный вариант работы. 

В настоящее время работа над темой продолжается.

Наша работа состоит из введения, 2 глав и   21 приложений.

Глава 1. Описание историко – краеведческой литературы и источников

     Изучив книгу Любовь Сергеевны Сусловой «На распутье», выявили, какие деревни и починки входили в состав Барановского сельского совета. 

В ЭЗВ Т. 1 книга 2 «Сёла. Деревни» освещена история деревень центральной и южной части Кировской области. Северные территории Вятской земли изучены мало. Следовательно, сведений о деревнях нет. 

Документы Государственного архива Кировской области -  ревизские сказки за 1850 – 1858 годы [Приложение 1]. Дают нам возможность понять, в какие годы деревни Барановского сельского совета  появились как небольшие починки. 

Ценные сведения для исследования выявили, изучая  «Материалы по статистике Вятской губернии» том 3, книга  1 и 2 Орловский уезд. Мы установили, что население в этих местах было немногочисленным, основывали небольшие починки и хутора на 1 – 2 семьи, земли плодородной было не много, занимались промыслами, связанными с лесом [Приложение 2].  Население было необразованное, книг  в семьях не было.

Немногочисленная информация и в районной газете «Знамя труда». Анализируя  заметку «…» от 18 ноября 2000 года, установили, что в 30-е годы много сил было положено на создание колхозов, куда крестьян сгоняли почти силой – не многие шли добровольно. В колхоз сдавали свой инвентарь, скот. 

 Когда началась Великая Отечественная война в колхозе остались одни женщины, старики и дети. Мужчины из деревень Барановского сельского совета уходили на фронт впервые годы войны – 1941 и 1942, многие были убиты впервые месяцы войны, пропали без вести.  Тяжелую землю обрабатывать стало не кому.

В школьном музее мы работали с материалами складного фотостенда  и альбома «Забытые деревни», в которых нашли воспоминания бывших жителей. Изучая эти воспоминаниями, установили, откуда родом были первые жители деревни Протасов Мыс. Мы узнали, что место было удобное, недалеко был родник. Людям приходилось много работать, чтобы прокормить себя.

В ходе работы состоялась встреча со специалистами сельского совета  поселка Безбожник. Выявили кто из современных жителей родом из деревень Барановского сельского совета. Установили из просмотренной картотеки: 11 человек, проживающих в п. Безбожник, родом из п. Кузюг,  1 человек родом из деревни Борисенки, 3 человека - из деревни Протасов Мыс и 1 человек - из деревни Красная  Слуда. 

Глава 2. Забытые деревни Барановского сельского совета Мурашинского  

Района.

2.1. «Кузюки» в документах Государственного архива Кировской области

Занимаясь по теме, в Государственном архиве Кировской области выяснили, что первое упоминание о деревнях появляется в Ревизских сказках Вятской губернии Орловского уезда за 1834 год. Именно в данном документе выявили, что расчищены над речкой Кузюк территории, на них появились небольшие починки на 1 – 2 семьи.

Мужской пол

Иван Михайлов Земцов – без вести пропал в 1825 году. 

Мужского пола – 5

Дочери Симеона Иванова: Дарья, Матрона, Василиса

Дочери Фёдора: Анна, Марья, Анна

Женского пола – 12

Изучая ревизские сказки за 1850 год данные населенные пункты, имеют одно название «Кузюки» и поставлены починки на месте вновь расчистном.

Крестьяне: Симеон Иванович Земцов – умер в 1840 году, Симеона Ивановича жена Настасья Агрева – 45 лет. Его же дочери: Устинья – 29 лет, Дарья – 24 года, Матрона – 19 лет, Васса – 17 лет, Васса же – 14 лет, Александра – 10 лет. Дарьи незаконнорожденной дочери: Агрипина – 4 года, Ирина – 2 года. Симеона Иванова вторая жена Екатерина – 31 год. Симеона Иванов племянница – 29 лет. Её незаконнорожденные дочери: Авдотья – 9 лет, Екатерина – 5 лет.

Федора Иванова незаконнорожденные дочери: Анна – 22 года, Марья – 21 гд, Пелагея – 16 лет. 

Итого женского пола – 18 душ.

Иван Сысоев Шабалин – 53 года. Его сыновья: Дмитрий – умер в 1838 году, Борис – 21 год. Внуки дочери Дарьи незаконнорожденной сыновья: Игнатий – 4 года, Максим – 2 года. Сыновья второй дочери: незаконнорожденный Роман – 10 лет. Евлампий незаконнорожденный –9 лет

Итого мужского пола – 6 душ.

Ивана Сысоева жена Ксения Евтеева – 53 года. Его же дочь Дарья – 34 года. Дочери дарьи: Анна – 14 лет, Ефмилья – 12 лет, Матрона – 9 лет. Бориса Иванова жена Татьяна незаконнорожденная – 20 лет.

Евлампия Лукоянова – 40 лет. Его дочь  Акилина – 16 лет

Итого женского пола – 8 душ.

Сергий Филипов Ковязин – 51 год. Его сыновья: Гавриил -13 лет, Евдоким – 8 лет, Егор – 2 года.  Андреян  Федотов Васенин – 36 лет. Его сын Анисим – 7 лет.

Мужского пола – 6

Всего мужского пола над речкой Кузюк на лицо – 22

Сергея Филипова жена Федосья незаконнорожденная – 49 лет. Дочери: Ефмилья – 22 года, Мавра – 15 лет, Мавронья – 5 лет, Прасковья – 1 неделя.  Андрея Федотова жена Ирина – 40 лет. Дочь Настасья – 10 лет. Андрея Федотова сестра Доминика – 40 лет

Женского пола – 9

Всего женского пола над речкой Кузюк на лицо – 35

Прокопий Антипин Буяков – 50 летю Сыновья его: Василий – 12 лет, Иван – 9 лет. Сын Доминики незаконнорожденный Егор – 8 лет. Внук Алексей Лукоянов – 21 год. Его сын Петр – 1 год.

Мужского пола – 6

Всего мужского пола – 6

Жена Прокопия Матрона – 72 года. Дочери: Доминика – 32 года, Меланья – 32 года, Марья – 18 лет. Доминики незаконнорожденная дочь Пелагея – 10 лет. Алексея Лукоянова мать Матрона Ивановна – 41 год.

Женского пола – 7

Всего женского пола – 7

В Ревизских сказках за 1811-1816 годы про деревни Барановского сельского совета ничего не указано.

2.2.Характеристика Барановского района Пинюжанской волости 

Вятская губерния (до революции 1917 года)   была землёй, населённой народом деревенским. В конце XX века городского населения насчитывалоcь в её 12 городах и 1 слободе лишь 3% . Остальные жили в сёлах и починках. Наиболее распространены были деревни от 6 до 15 дворов. Изучая «Материалы по статистике Вятской губернии том 3 книга 1 и 2. Орловский уезд» (1887 год) установили, что Барановский район входил  в Пинюжанскую волость, которая занимала самую северную часть Орловского уезда. Волость граничила на севере с Вологодской губернией, на востоке – Слудская и Верходворская волости, на юге – Верходворская и Шишкинская волости, на западе – Казаковская волость и Вологодская губерния.

Почти вся волость покрыта дремучими лесами, которые тянуться на целые десятки верст. Волость орошается речками Кузюг,  Березовой, и Великой с притоками – Елховкой, Переходницей, Волосницей и другими. Волостное правление находится вблизи поселка Мураши и отстоит от уездного города на 100 верст.

Общее количество населения по подворной описи равно 6581 душ обоего пола, из них русских – 6577 душ обоего пола и пермяков 4 души обоего пола. По X ревизии общее количество населения было 3930 душ обоего пола и, следовательно, после ревизии народонаселение в волости увеличилось.

Это население сосредоточено в 151 поселении, о времени возникновении  имеются следующие данные: в конце XVIII века основано 86 поселений, в первой половине  XIX века – 48 и во второй половине XIX века – 17 поселений. Деревни Барановского сельского совета появились в XIX веке, что подтверждается данными ревизских сказок.

По отношению к оценке земельных угодий волость может быть разделена на 7 районов, один из них – Барановский.

Барановский район занимает северо-западную часть волости и непосредственно примыкает к Вологодской губернии. Район покрыт дремучими лесами, «среди которых там и сям по берегам реки Кузюк и реки Толстухи разбросаны поселения, которые известны под общим именем «Кузюков». 

В состав Барановского района входят следующие поселения: починок над речкой Кузюк 10-й (Лученки - Подгоряна); починок над речкой Кузюк 8-ой (Земцовы, Худышане); починок над речкой Кузюк 9-й (Максим Нагорный), починок над речкой Кузюк – 7-й (Барановы), починок Верхний над речкой Толстихой (Левин); починок Нижний над речкой Толстихой (Марша); починок над речкой Кузюк 6-й (Киря Мышкин); починок над речкой Кузюк 5-й (Петрушонки, Караваевы); починок над речкой Кузюк 4-й (Семен Медведев); починок над речкой Кузюк 3-й (Сергачи) и починок над речкой Кузюк 2-й (Борис).

Поверхность района ровная, низменная, переходящая местами в «сырцы»; только поля починка Максима Нагорного расположены по небольшому угору. Пахотные земли района частью супесчаные и частью песчаные. Красная, слабо окрашенная перегноем, супесь есть во всех селениях и постепенно переходит в песчаную почву со значительным содержанием гальки. Лучшими землями считаются земли починка Семена Медведева, где супесь интенсивно окрашена перегноем. Хлеб весьма часто погибает, зерно тощее, умолоты незначительные. Пашню тщательно унаваживают. Пашут сохой с двумя ральниками, боронят деревянной бороной.

Из яровых сеют: овес и не много ячменя. Выращивают лен (по 20 фунтов на хозяйку). Урожайность ржи – 22 пуда с десятины, овса – 20 пудов.

Сенокосы: в основном болотные (по речке Кузюк) и суходольные (по речке Толстихе). Урожайность сенокосов: 40 и 30 пудов.

 Все селения нанимают у казны выгоны, леса (строевой, деревянный, заросли. Породы в лесу: сосна, ель, осина и береза.

2.3. Характеристика Мурашинского района Кировской области

Мурашинский район образован в 1929 году из части Казаковской  и Пинюжанской  волостей Халтуринского (Орловского) уезда. Укрупнен за счет ликвидированных районов: Опаринского в 1959 году и Верховинского в 1963 году. Разукрупнен в связи с созданием вновь в 1965 году Юрьянского (Верховинский) и восстановлением в 1966 году Опаринского районов.

Район находится на северо-западе края и на три четверти покрыт лесом. Освоенные для сельского хозяйства территории находятся преимущественно вдоль линии железной дороги и на юго-западе района. По рельефу район входит в возвышенную водораздельную зону Северных Увалов. Почвы – дерново-подзолистые пылеватые суглинки, на юго-западе встречаются песчаные почвы. Полезными ископаемыми район не богат (кирпичная глина, валуны, галечник, известковый туф, болотная руда).

По району протекает река Великая и ряд притоков реки Моломы, один из которых – река Кузюг (к). 

На начало 40-х годов XX века в составе Барановского сельского совета 22 населенных пункта: деревни, починки, хутора.

2.4. История деревни Протасов Мыс 
Деревня Протасов Мыс находилась недалеко от п. Безбожник, на излучине р. Кузюк, на крутом холме, из горы бил родник. [Приложение 3]  Заселение деревни началось в 1910 году. Число жителей составляло 92 человека, 22 хозяйства на 1941 год. 

Из воспоминаний Александры Семеновны Лаптевой [Приложение 5].  В 1910 году приехали более десятка семей на хутор Протаса. Место понравилось: высокое, веселое. Под горой–родник.[Приложение 6] Это был  родник, который был единственным источником воды для жителей деревни Протасов Мыс. Дома хорошие, большие, обшитые.[Приложение7] Но что удивительно, не было ни одного колодца. Брали воду из родника. Ключ бьет в самой горе. Недалеко протекает речка Кузюг -место рыбное. Вокруг лес - для охотников приволье, а летом -грибы, да ягоды. Свобода, красота. Приехали семьи: Градобоевы (родители Александры Семёновны), родом из села Верховино, три семьи Лаптевых из деревни Фуфаево (теперь на этом месте проложена трасса на г. Киров). Семья Петра Доронина, которого звали «Петруша из Котельнича». Семья Петра Скутина, Старикова Степана Ивановича, а вместе с ним 2 брата. Две семьи Чулковых. Семья Фёдора Бакина, приехали из с. Медянка. Всего насчитывалось 12 дворов.

Вокруг был лес. Пилили вручную, валили, тесали и тут же строили избы, дворы. Строили из ели. Во время работы пели частушки.[Приложение8]

Мужчины в семьях были коренастые, сильные. Лаптев Степан, например, мог один взвалить бревно на плечо и перенести его.

Крестьянам надо было сеять хлеб, садить картофель, расчищать землю под сенокосы. Люди вручную корчевали пни: подсовывали под них корень жердь, под неё подставляли тюльку и наваливались со всей силой. Конечно, было тяжело.

Жили крестьяне свободно. Сеяли рожь, ячмень.[Приложене9] Молотили вручную в овине.[Приложение10] Ставили снопы, сушили, несли на гумно.[Приложение11] Укладывали зёрнами в середину и молотили деревянными палками все по очереди, затем заметали в зерно в одно место и с помощью лопаты деревянной просеивали, подкидывая. Зерно везли домой, хранили в сусеках, в кладовой. По мешку зерно просушивали в русской печи, а затем везли на мельницу. Мельницы были на Медведевом хуторе (что за холодным ключом), в деревне Толстиха. Выращивали лён. Рвали, сушили по осени, затем вытрясывали семена, обдергивали, трепали. Полученное волокно чесали. А только потом  ткали. Женщины ткали зимой половики, из портяной ткани делали одежду, шили.

Держали коров, овец, поросят, кур и, конечно, лошадей.[приложение12] У некоторых были большие подворья, куда можно было заехать на телеге и развернуться.

Огородничали. Выращивали картошку, репу, лук, морковь. Свёклу (позднее и капусту).

Воду носили на коромысле с «колоды», а зимой возили на санях в деревянных кадочках. Катали валенки, шили сапоги, ботиночки - так зарабатывали деньги. В базарные дни ездили на станцию Мураши или г. Вятку. Мужики зимой ездили на заработки - занимались извозом. Ездили в Коми из Мурашей о обратно - возили лес.[Приложение 13]

 В 1930 г. в деревне образовали колхоз  «Ударник». Колхоз принадлежал Барановскому сельсовету.  Председателем был Чулков Иван Зотович. В деревню прибыла ещё семья Вавиловых из Даровского района. Колхозники стали строить общий скотный двор. Построили «теплушку»[Приложение14], где заваривали корм скоту. Было 20 коров и 12 лошадей. По сдаче государству давали план на хлеб, картошку, масло, хлеб.  Заставляли косить траву горбушами, грести и таскать сено. Жали, молотили. За грибами-ягодами приходилось ходить в дождь, потому что в погожие дни надо было работать. Грибы носили продавать в Главсахарь и Рогозино. Подростки пасли коров; чистили снег на путях лопатами, ночевали в казармах. Осенью помогали убирать лён. Работали в те годы за трудодни, денег не получали. Крестьяне работали на ферме: вели учёт сдачи продукции, записывали дояркам трудодни.  На трудодень можно было получить рожь, ячмень.

          В церковь ездили в село Белозерье и в больницу туда же.

Когда началась война, мужчины уходили на фронт; 12 человек с фронта не вернулись. Колхоз  «Ударник» за годы войны распался. Люди из деревни разъехались кто -куда, увезли  на новое место жительства и свои дома.[Приложение15] 

 Из воспоминаний Пелагеи Андреевны Кодоловой [Приложение16]. Из других деревень на Протасовом Мысу крестьяне работали в лесу. В военные годы они “гнули спины”[Приложение17]. Работали на лесозаготовках[Приложение18], вечером разгружали вагоны. А кушать было нечего. 600 грамм хлеба выкупишь, по дороге к бараку съешь. Снова сутки дожидаешь [Приложение19]. Летом в колхозе работали на жатке. А женщины вязали снопы и пели песни. Никто не ленился, все старались как-то прожить. Грибы бочками запасали – солили, мариновали, а потом сдавали закупщикам.

Из воспоминаний Нины Семеновны Поляковой [Приложение20]. У бывших жителей деревни Протасов Мыс воспоминания не очень радостные. Хватило горя. Особенно в войну. Многие, для того, чтобы прожить, воровали на полях клевер-клеверные головки. Собирали семена щавеля, картофельные гнилушки. Из них делали крахмал, в него добавляли высушенные и перемолотые головки клевера, семена щавеля и из этого пекли лепешки. Но есть хотелось все время. Жителям за помнились рассказы про раскулачивание, про сектантов, про то, как людей в подполье прятали…

Ныне жители поселка и города Мураши ездят на место, где была деревня Протасов Мыс за грибами и ягодами. За Протасовым Мысом, в лесу, бывает много груздей, а ближе к реке - ягод. На бывших полях выросли березы, осины. По обе стороны дороги живут медведи, у каждого своя территория. [Приложение 4]

Вот и поставлена точка в летописи еще одной русской деревни. Теперь на её месте сенокосные угодья, и лишь опытный взгляд старожила различит, что когда-то здесь на славу потрудился русский человек, отвоевывая у дремучих лесов жизненное пространство.

        2.5.  Деревня Красная Слуда и её жители
           Из воспоминаний Князева Григория Алексеевича [Приложение21]. Деревня Красная Слуда находится в 2 км от поселка Безбожник. Она относилась к Барановскому сельскому совету. Появилась эта деревня примерно в 1933-1934 годах. В деревне было 11 домов, 30 человек. Деревня располагалась в живописном, лесном месте. Люди сюда приехали ото всюду: Князевы - из Котельнича; Лопатины- из Орлова. Выращивали лён, из которого ткали холст и шили одежду. А ещё: рожь, овёс, ячмень. Разводили скот.

Жили небогато. Мебель самодельная, очень скромная. Часто бывало, что и с едой было плохо. 

Нет сейчас деревни. Через нее проходит зимняя лесовозная автодорога. 

Сейчас это место- раздолье для охотников и грибников. Те, кто жил там когда-то давно уехали,  в основном, в п. Октябрьский.

     2.6. События XX века и участие в них жителей деревень Барановского  сельского совета Мурашинского района

      Исторические события XX века стали губительными в судьбе деревень Барановского сельского совета. Причиной тому была Великая Отечественная Война 1941 – 1945 годов XX века. Всё меньше остается тех, кто помнят то ощущение внезапности великой беды, навалившейся на людей 22 июня 1941 года. Известие о войне вызвало в деревнях своеобразный массовый шок. Мужиков из деревень забрали на войну почти всех уже впервые месяцы. Многие погибли сразу. По данным Книги Памяти том 6: из деревень Барановского сельского совета ушло на фронт 64 человека. Из них 18 человек погибло, 46 человек - пропало без вести.  В деревнях свирепствовал голод. Отдав всё фронту, деревня голодала. 


По окончании войны, когда мирная жизнь стала постепенно возвращаться в деревни и починки Барановского сельского совета, стало понятно, что обрабатывать тяжелую землю стало не кому. Рядом, в 5 километрах, разрастался поселок, проходило становление мехлесопункта, позднее Майского леспромхоза. Люди стали переезжать из деревень в поселок Стахановский и Безбожник – там были условия жизни лучше  и работа. Переезжая, перевозили и свои дома. Дом семьи Лаптевых и сейчас стоит в поселке Безбожник на улице Почтовой, но так как в нем никто не живет, приходит в негодность.
Заключение

В ходе исследования выяснили:

· Ценную информацию дает Государственный архив Кировской области: ревизские сказки, метрические книги прихода Крестовоздвиженской церкви села Белозерье.

· Населенные пункты по течению речки Кузюк возникли в 30-е годы XIX века.

· Изучив данные районного архива, автор установил, что начальная история населенных пунктов не отражена в его документах. 

· Автор совершил поисковую экспедицию по местам, где ранее были эти деревни, починки и хутора и установил, что в настоящее время никаких «следов» жизни и деятельности человека в тех местах почти  не осталось.

· Все деревни стали исчезать в XX веке: войны, мероприятия Советской власти, а особенно Великая Отечественная война привели  к тому, что население не могло больше обрабатывать эти почвы и постепенно стало выезжать в строящиеся поселки Стахановский, Безбожник, Тылай. 

· Начато восстановление истории деревень Барановского сельского совета, но, считаю, что в полном объёме эту работу уже не выполнить, так как нет свидетелей тех лет.

В ходе работы была сделана карта деревень Барановского сельского совета, выявлено общее количество починков и деревень.

 Чтобы увековечить память о бывших деревнях предложили в администрации сельского совета поселка Безбожник установить памятные знаки.

Практическая значимость:

1. Работу можно использовать на уроках краеведения, истории, географии, классных часах.

2.  Исследование может стать основой для экспозиции в школьном музее.

3. Данное исследование вошло в сборник учебно – исследовательских работ учащихся школы п. Безбожник.

4. На основе исследования подготовили публикацию в районную газету “ Знамя труда ”

5. Материалы готовим  передать в районный краеведческий музей.

6. Исследование было представлено на школьной конференции.

Подготовлено выступление для районной краеведческой конференции «Восхождение к истокам»

Планируем закончить оформление складного фото-стенда «Забытые деревни» Барановского сельского совета.

    

Автор считает, что данная работа помогает сохранить память о прошлом малой Родины.

     

Восстановлена история забытых некоторых населенных  пунктов. 

Несмотря на то, что источников нет, выросло не одно поколение людей, которые не хотят быть «Иванами родства своего непомнящими», нам хочется знать, что было, где работали и жили наши деды и прадеды.
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