IV Гомеровские чтения на Кипре
На последней неделе февраля на Кипре завершились очередные Гомеровские чтения – продолжающийся из года в год историко-литературный семинар, в котором принимают участие московские школьники – учащиеся интерната для одаренных детей «Интеллектуал» и педагогической гимназии №1505, преподаватели истории и филологии, научные сотрудники вузов и академических учреждений Москвы, участвующие в выездном учебном практикуме по истории и культуре Средиземноморья.
В этот раз местами проведения чтений стали археологические памятники античного времени – городище Амафунт (19.02), святилище Аполлона Гиллатского близ древнего Куриона (20.02)  и Китион-Катари (музеифицированная часть древнего города эпохи Поздней Бронзы на ул. Архиепископа Киприана в Ларнаке) (26.02). 
В ходе чтений участникам предлагаются для комментированного разбора фрагменты поэм Гомера «Илиада» и «Одиссея». В этом году внимание было сосредоточено на образе певца Демодока в «Одиссее», описании чудесного щита, выкованного для Ахилла богом Гефестом, а также сцены наказания Терсита Одиссеем во время испытания войска во ΙΙ песне «Илиады». 
Знаменитый эпизод из «Одиссеи», где главный герой в гостях у народа дружелюбных феакийцев слушает песнь сказителя о собственных подвигах под Троей и плачет, осознав, что в устах сказителя сам «становится историей» является очень показательным во многих отношениях. Он демонстрирует роль эпических сказителей с греческом обществе переходного периода от эпохи Поздней Бронзы к Железному веку (именно этот период, заметим, для Кипра был ключевым временем, когда сформировалась социально-политическая и культурная структура острова, остававшаяся в основных чертах неизменной вплоть до конца IV в. до н. э., когда Кипр был целиком и полностью подчинен правителям эллинистического Египта из династии Птолемеев). Интересно заметить, что именно с Кипром предание связывает деятельность родственника Гомера Стасина Кипрского, автора поэмы «Киприи», где излагалась предыстория событий, изложенных в «Илиаде». 
Не менее интересно и описание Гомером изображений на щите Ахилла, где были представлены разнообразные сцены, в обобщенном виде представляющие модель мироздания: небо, землю, человеческое общество в войне и мирной жизни, разные возрастные этапы жизни людей, отношения власти, суд и т. д. До сих пор остается предметом дискуссий – существовал ли у щита Ахилла прототип – реальный предмет, украшенный подобным образом, или же это всецело плод художественной фантазии автора поэмы. В ходе музейного практикума участникам семинара удалось ознакомиться с рядом памятников восточно-средиземноморского декоративно-прикладного искусства, на которых имеются, пусть и не такие сложные, как у Гомера, но все же достаточно развернутые повествовательные изображения, которые могли бы быть основой для художественной фантазии сказителя.
Наконец, сцена избиения дерзкого воина Терсита Одиссеем при помощи царского посоха заставляет обратить внимание на характер и символическое оформление царской власти в гомеровском обществе и на Кипре. В музейных собраниях мира имеются неединичные образцы кипрских посохов – великолепно отделанных знаков власти (наиболее известный образец происходит из некрополя Калоридзики близ древнего Куриона и сейчас хранится в экспозиции Кипрского музея в Никосии). 
Все отмеченные черты подчеркивают то уникальное место, которое древний Кипр играл в эллинской ойкумене, оставаясь в историческое время связующим мостиком между миром героического прошлого ахейской Греции и классической античной культурой, для которой поэмы Гомера всегда оставались основой основ.
