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Введение

С 2006 года автор является слушателем Воскресной школы «Уроки доброты» [Приложение 1] при сельской библиотеке п. Безбожник. Одно из занятий было посвящено истории православия в Мурашинском  районе. Мы узнали о церквях земли Мурашинской. Одна из неуцелевших до наших дней  - Крестовоздвиженская церковь в селе Белозерье, которое находится в 2-х км от города Мураши (от поселка Безбожник – 22 км). 
В селе Белозерье почти не осталось  жителей, многие переехали в город Мураши. Нет тех, кто мог бы рассказать о существовавшем ранее храме. 

Нет документов, нет самого храмового здания, поэтому провести реконструкцию исторического объекта, Крестовоздвиженской церкви, можно только на основе архивных документов и немногочисленных воспоминаниях старожилов. Проблемой нашего исследования является возможность реконструкции истории храма.

Объект исследования – история православия Мурашинского района, предмет –  история прихода Крестовоздвиженской церкви  села Белозерья. 

Цель: реконструкция истории Крестовоздвиженской церкви на основе архивных документов и воспоминаний.

Гипотеза: мы допускаем возможность реконструкции истории исчезнувшей сегодня Крестовоздвиженской церкви, если:

1. в Государственном архиве Кировской области будут найдены документы, связанные с ее историей, чертежи храмового здания;
2. установим особенности православия и старообрядчества на территории  прихода Крестовоздвиженской церкви;

3. получим достоверную информацию от респондентов и квалифицированную консультацию специалистов;

4. материалы поисковой экспедиции с места нахождения храма будут достаточно информационные;

5.  получим материальную поддержку от прихода Пателеимоновской церкви Мурашинского благочиния, администрации Мурашинского раойна, спонсоров.

Исходя из поставленной цели и гипотезы, задачами нашего исследования являются:

· Изучить историко-краеведческую литературу и источники (архивные документы, мемораты, экспедиционные  материалы) по теме исследования.

· Описать историю Крестовоздвиженской церкви села Белозерье Орловского уезда.

Особенно полезными для нас стали энциклопедии и справочники по православию, работы В.В. Машковцевой  о конфессиональной политике в отношении старообрядчества на территории губернии, А.Л. Кряжевских  о старообрядчестве Вятки, интернет - сайты.

В ходе исследования использовались следующие методы: изучение архивных документов и их интерпретация, анализ, историческая реконструкция, метод наблюдения, беседа, интервьюирование.
Исследование начали в 2008 году.  На первом этапе (2008 - 2009 годы) – определились с темой  исследования, начали создавать исследовательский архив, совершили поездку в село Белозерье.

 Второй этап  (лето 2009 - 2010 годы) – изучали литературу, первоисточники, создавали черновой вариант исследовательской работы.

Третий этап (2010 – 2011 годы) – состоялась презентация работы на конференции областной очно-заочной историко-краеведческой школы.

В настоящее время работа над темой продолжается: исследуются новые факты и источники. Данная тема разрабатывается впервые  и должна восполнить утраченные страницы в истории православия  и старообрядчества Вятского края.

 Наша работа состоит из введения, 2 глав и 17 приложений.
Глава 1.  Анализ историко-краеведческой литературы и источников

Наиболее доступным краеведческим источником для нас стала Энциклопедия Земли Вятской, том I, книга 2  «Села. Деревни», выпущенная под редакцией ведущего библиографа С. Кокуриной. В данной энциклопедии содержится большой материал по истории населенных пунктов  конца XIX – начала XX веков.  Но мы в ходе изучения энциклопедии смогли найти только небольшое географическое описание населенного пункта Белозерье. И одно предложение, о том, что была церковь.
В энциклопедии и справочной литературе по православию выяснили, что такое старообрядчество и в результате чего оно появилось.

Изучая дипломную работу А.Л. Кряжевских «Старообрядцы в южной вятке в первой половине XIX века», выяснили  особенности старообрядчества Вятской губернии и  наиболее распространенные толки на юге губернии. 
Исследуя монографию В.В. Машковцевой  «Конфессиональная политика государства по отношению к старообрядцам во второй половине XIX – начале XX века (на материалах Вятской губернии)», выяснили, как государство, власти  относились к старообрядчеству в конце XIX  - начале XX века, какие предпринимались меры в отношении старообрядцев. Несмотря на то, что монография опирается на исследования южных и центральных уездов Вятской губернии, данные по Орловскому уезду незначительны и то по той его части, которая не относится к территории современного Мурашинского района. Мы только можем предполагать, что и на территории нашего исследования проводились подобные мероприятия в отношении старообрядчества. 

Изучая книгу Олега Виноградова «Церкви Орловского уезда» и электронную версию данной книги, не нашли фотоматериалов по церкви села Белозерье, а только краткую историческую справку о появлении прихода. 
Изучение «Православного словаря школьника»  под редакцией священника Я. Шипова  позволило нам ориентироваться в терминологии исследования, в результате был составлен словарь исследования.
Анализируя отдельные номера архива газеты «Вятские губернские ведомости», мы нашли любопытную информацию: в те годы старообрядчество тоже изучалось, и это было интересно читателям. Особенно полезной для автора стала статья в «Вятских губернских ведомостях» №14, в которой были  сведения про старообрядчество деревни Мураши (территории данного исследования). Данная публикация позволила нам предположить, что православная церковь в Белозерье содержалась старообрядчеством, чтобы власти не мешали им отправлять свою веру [Приложение 2].

К сожалению, поиск опубликованных источников дал следующие результаты: история Крестовоздвиженской  церкви изучена недостаточно, печатных материалов мало. Поэтому мы были вынуждены обратиться к первоисточникам и материалам Государственного архива Кировской области.  Более подробно был изучен фонд 237, а именно:  клировые ведомости Крестовоздвиженской  церкви за 20 лет (1840, 1847, 1849, 1850, 1870, 1877, 1880, 1885, 1890, 1891,1893, 1895, 1896, 1899, 1900, 1901,  1905, 1908, 1913, 1915 годы). Изучая эти документы, выяснили год основания церкви, имена священнослужителей; смогли составить  описание храма; узнали о существовании Никольской церкви на станции Мураши, приписанной к приходу Крестовоздвиженской цервки.
В работе использованы воспоминания [Приложение 3,4] , но они незначительны, так как уже нет тех, кто мог бы рассказать о церкви, когда она была действующей. Респонденты  помнят, что в селе Белозерье  была церковь, а какая она была, как называлась, кто служил, об этом не может рассказать никто. 

Глава 2. История Крестовоздвиженской церкви  села Белозерье Орловского уезда
2.1 Возникновение населенного пункта Белозерье и прихода Крестовоздвиженской церкви

«Село Белозерье (прежнее название Пинюги) расположено на горе в лесной местности.  Расстояние от Вятки  - 100 верст, от уездного города - 90 верст, от благочинного  - 38 верст. Село стоит на проселке» [19, 20].

Существует следующая версия заселения этой территории:  спасаясь от гонений, сюда переселялись старообрядцы. «В Орловский уезд Вятской губернии переселились 6 семейств из Ярославской губернии, которые долгое время могли считать себя здесь в безопасности. Для проведения обрядов был выбран не поп, а «набольший», который исполнял все обязанности священника.  Вятчане около того времени завели торг с Архангельским портом через Орловскую и Ношульскую пристань; дорога к порту проходила через Мураши – главную деревню раскольников. Начальство открыло поселение,  после чего, конечно, записало их в ревизию и обложило податью. Мурашинцы исполняли все требования начальства, тщательно скрывая свою принадлежность к «старой вере» до такой степени, что даже по приказанию построили православную церковь и попа содержали» [21]. [Приложение 2] 
В XIX веке  Вятская губерния делилась на 11 уездов. Большая часть территории современного Мурашинского района в те годы входила в Орловский уезд. В Орловском уезде было 4 благочиния. Крестовоздвиженская церковь относилась (входила) в Верховинское благочиние. Во главе благочиния стоял благочинный – административно-судебное должностное лицо православного духовенства – эта должность учреждена в 1- ой половине XVIII века на основании «Духовного регламента» 1719 года. В ведении благочинного находилось не менее 10 окрестных церквей и соборов, которые и составляли благочиние (благочиннический округ). Церкви современного Мурашинского района, в том числе и Крестовоздвиженская церковь села Белозерье, относились ко 2-у Благочинническому округу.

Приход образовался из деревень Верходворского прихода и был открыт по указу № 1439  Святейшего Синода от 4 февраля 1837 года. В том же году из села Верходворья в село Белозерье была перевезена деревянная церковь. «На новом месте в этом же году она была собрана, достроена тщанием прихожан.  В 1837 году здание деревянное без колокольни, выпочинено и покрыто деревом. Церковь крепка, но без иконостаса. Престолов предполагается один. Утвари не имеется». В документе есть примечание о том,  что о прихожанах Белозерской церкви ведомости не прилагается, так как они не отделены от Верходворского прихода и значатся там [1].

Освящена церковь в 1839 году в честь памяти воздвижения Честнаго и Животворящего креста Господня [1]. 

В 1862 году вместо ветхой церкви вновь была построена деревянная  и освящена в 1871 году. Престол по-прежнему один - в честь памяти воздвижения Честнаго и Животворящего креста Господня [2]. В 1889 году церковь внутри оштукатурена. В 1897 году церковь снаружи обшита тесом, окрашена белой краской, покрыта железом. Отремонтирована колокольня, на которой кресты и купола позолочены. Иконостас, пожертвованный храму и перенесенный из Покровской церкви города Вятки в 1870 году [2].
Деревянная церковь существовала до 1880 года. Позднее церковь перестраивалась. Сведения о строительстве каменной церкви нами не найдены.
Указом Вятской Духовной консистории от 25 января 1891 года № 1163 священно-церковнослужителям назначено пособие  в количестве 85 рублей серебром в год. Церковных капиталов нет, церковно-приходское попечительство не открыто [3].
В первые годы существования Крестовоздвиженской церкви не было домов для священнослужителей и зданий, принадлежащих церкви. Позднее дома для священников  были построены стараниями прихожан: первый – в 1894 году, второй – в 1895 году, третий – 1898 году.  Появились здания, принадлежащие церкви: церковно-приходская школа, а также приписанная к Крестовоздвиженской церкви  Никольская церковь на станции Мураши, выстроенная в 1912 году старанием железнодорожных служащих.  Освящена  церковь 30 мая 1912 года [4]. 
 2.2. Занятия, быт и культура жителей прихода Крестовоздвиженской церкви села Белозерье Орловского уезда

Приход состоял из деревень, займищ и починков, последние составляли большую часть среди населенных пунктов. С течение времени количество населенных пунктов увеличивается, особенно рост заметен в конце XIX  – начале XX века. Причина для роста объективная в связи  с началом торговли с Архангельским портом. В конце XIX века  было принято решение о строительстве железной дороги в этих краях, что привлекло  сюда жителей других мест. В 1850 году в 305 дворах прихода проживало 1232 мужчины и 1407 женщин. В 1915 году было 724 двора, где проживало 3859 мужчин и 4 258 женщин.

С 1850 года в ведомости о приходе 
Белозерской церкви появились займища при речке Кузюк (Данные территории в настоящее время входят в территорию Безбожниковского сельского поселения, только населенных пунктов нет с середины XX века). В 1850 году  в них насчитывалось  4 двора, в которых проживало 19 мужчин и 24 женщины.  Через 25 лет уже 15 дворов, в которых  жило 28 мужчин и 24 женщины. В 1915 году  28 дворов, в которых проживало 81 мужчина и 107 женщин. 

Прихожане занимаются земледелием, в зимнее время извозом, гонят деготь, катают валенки;  некоторые крестьяне служат в депо при железнодорожной станции Мураши [22].


На территории прихода проживали духовные, государственные крестьяне, отставные военные с семьями. 
По своему вероисповеданию  - православные.

Среди православных прихожан были и  старообрядцы:  представители  федосеевского и даниловского (поморского) толков [5; 23].  В 1840 году насчитывалось 36 дворов, а в 1890 году – 289 дворов, в 1915 году  - 425 дворов.

В клировой ведомости за 1905 год, в части «О приходе»,  обращает на себя внимание тот факт, что на данный период приходится большое количество «уклонившихся в раскол».  «Раскольничьи починки быстро росли, привлекая к себе мирян; мирские недолго оставались приверженцами православия, примыкали к раскольничьей общине, так как это было выгодно, давало более крепкое материальное положение в сравнении с православными крестьянами… Но ещё более привлекало материальное положение в сравнении с православными крестьянами.
Жизнь ведут «по старине»: не допускают лености, пьянства и вообще разврата.

Народ почти весь грамотный, за детьми наблюдают: учат молитвы. Раскольнические учителя весьма успешно занимались пропагандой при некотором знании Священного писания, толковать которое они могли понятным для крестьян языком. Рассказывают истории из «Ветхого завета». Подросших  мальчиков водят в свои собрания, где учат грамоте, избегая земских школ.

Гражданской печати стали учить недавно, так же как грифом, обращая главное внимание на чтение церковных книг и письма. Все живут в достатке, поэтому дети выглядят иначе: одеты лучше и чище и развитие другое.

Один из главных принципов «старой веры» есть взаимная братская помощь, позволяющая им бороться со всякими бедами и справлять свои работы помогали, «за любовь», как они говорят.

Раскольники редко доходят до волостного суда, а решают и разбирают семейные и общественные дела в своих собраниях…» [20] 

«В это время всего в приходе насчитывалось:

- Православных – 192  ½ двора; 440 мужчин и 818 женщин.

- Уклонившихся в раскол – 112½ дворов; 450 мужчин и 290 женщин.

- Коренных раскольников – 422 двора; 1688 мужчин и 1954 женщины.

- В том числе сект – 3 двора; 13 мужчин и 11 женщин.

- Итого: 727 дворов; 2908 мужчин и 3065 женщин» [6,7].


Православие несло в народ культуру, образование. Там, где появлялись монастыри, храмы, вырастали города и села, появлялись школы.  Не было исключением и село Белозерье.  С укреплением положения  церкви в селе начинали работать церковно – приходские школы. Из клировых ведомостей узнаем, что церковная школа помещалась в доме собственном на содержании местного церковно-приходского попечительства, обучалось 24 девочки. Церковный староста  в 1905 году – крестьянин Верходворской волости Феодор Феодорович Фарафонов (41 год); с 1913 года  - крестьянин Севостьян Иоаннович Плехов. 
Учителями были священнослужители. За добросовестную службу по школе некоторые были удостоены наград. 
В приходе Крестовоздвиженской церкви имелись школы: Белозерская одноклассная женская церковно-приходская школа, учреждена в 1912 году; Протасовская школа грамоты, учреждена в 1913 году; Мурашинское высшее начальное народное училище с 1914 года; Мурашинское железнодорожное 2-классное училище.

Земские одноклассные: Белозерская, Басалаевская, Арсичевская, Даниловская, Тарасовская. Старо – Пинюжанская, Койковская, Каицкая, Шастинская, Детенышская.

В приходе, где жило так много старообрядцев,  действовали антираскольнические школы.  Такие школы находились на попечении Братства Святителя и Чудотворца Николая. Это были школы: Переходницкая, Бакулинская. Шастинская, Волковицкая. 

Из «Рапорта о благосостоянии церкви и причта из разных сел, находящихся введении 2-го благочинического округа Орловского уезда»: …в течение 2-ой половины 1864 года, церковный архив находился на попечении дьячка Михаила Соколова… Большая часть прихожан, несмотря на увещевания о частом посещении храма Божия, редко приходят к богослужению…»[8]

В церковной библиотеке в 1915 году находилось 410 томов книг [4].

Преосвященный последний раз посетил приход в 1909 году[4].

2.3.  Священнослужители  Крестовоздвиженской церкви села Белозерье

Изучая клировые ведомости за 1837 год выяснили, что первым священником был Иоанн Николаевич Лубнин, пономарский сын. Окончил Вятскую семинарию, имел аттестат 3 разряда. В декабре 1837 года рукоположен преосвященным Нилом в священники, грамоту имеет. Жена Павла Павловна -  дочь священника. Диакона по штату не положено. 
Дьячок Василий Зиновьевич Огородников -  дьяческий сын.  [9].


В 1840 году: священник Трифон Васильевич -  дьяческий сын, 24 года; запрещенный диакон Алексей Яковлевич Старцов - священнический сын, 45 лет. Дьячок Максим Маркович Соколов -  диаконский сын, 39 лет. [10].


В 1847 году: священник Михаил Алексеевич Курочкин (24 года, имеет жену и сына); дьячок Максим Соколов (46 лет, имеет жену и четырех детей); пономарь Иоанн Максимович Соколов (19 лет). [11].


В 1850 году: священник Михаил Алексеевич Курочкин, 26 лет, священнический сын. Дьячок Максим Маркович Соколов, 48 лет, диаконский сын. Пономарь Василий Александрович Питиримов, 31 год, диаконский сын. [12].


В 1870 году: священник Николай Николаевич Овчинников, священнический сын, 36 лет (имеет семью), дьячок Алексей Алексеевич Овчинников (22 года), пономарский сын, вдов. Пономарь Феодор Андрианович Мултановский, диаконский сын, 22 года, есть семья. [13].


В 1877 году: священник Алексей Петрович Курочкин (50 лет), исполняющий обязанности псаломщика Александр Алексеевич Овчинников (29 лет), исполняющий обязанности псаломщика Алексей Алексеевич Курочкин (24 года) [14].


В документах за 1885 год: священник Алексей Васильевич Блинов (33 года), псаломщик Александр Алексеевич Овчинников (35 лет) «Читает и поет хорошо, катехизис знает достаточно».  Псаломщик Алексей Алексеевич Курочкин (32 года). Просвирница  Ольга Алексеевна Курочкина. [15].


В 1890 году: священник Феодор Иоаннович Лопатин, 62 года, священнический сын. Был законоучителем при Белозерском земском училище. Псаломщик Алексей Алексеевич Овечкин -  причетнический сын, 41 год. Просвирница Васса Иоанновна Перминова -  дьяческая дочь, 60 лет. [16].

В 1905 году: Священник Иоанн Васильевич Маракулин, 40 лет, проходил должности законоучителя Мурашинского 2-х классного железнодорожного училища, законоучитель Белозерского  земского училища, законоучитель и заведующий Белозерской церковно-приходской школы, заведующий Шлениковской и Басалаевской Братских школ. Награжден набедренником в 1903 году, имеет серебряную медаль в память императора Александра III [14]. Диакон Диомид Андреевич Меринов (33 года), сын крестьянина. Окончил курс в Центральной Братской школе в 1896 году, в Белозерье перемещен 15 апреля 1904 года. [17]


В 1912 году: священник Мартирий Петрович Желобов, 1858 года рождения (57 лет), состоял законоучителем в Белозерском земском училище в 1908 – 1909 годах, Белозерской церковно – приходской школе, Мурашинском  железнодорожном двуклассном училище  в 1908 – 1909 годы и в других школах округи. Диакон – псаломщик Михаил Петрович Урванцев, 1868 года рождения. Псаломщик - Сергей Андреев Попов, 1890 года рождения. Просвирница -  Подыниногина Александра Дмитриевна, 48 лет. [18].

Священник - настоятель Вениамин Феодорович Утробин, 1879 года рождения, занимал должность законоучителя высшего начального училища на станции Мураши, был заведующим Протасовской школы грамоты, состоял окружным противостарообрядческим мессионером.

Церковным старостой  был  врач 18 участка Пермской  железной дороги Леонид Иванович Огородников, который на 1915 год находился в действующей армии на западном фронте старшим врачом 510 полевого подвижного госпиталя. Имеет награды: ордена Станислава 2 и 3 степени за японскую войну.
Заключение

Церковь – носитель глубоких исторических событий. История страны отразилась на жизни наших храмов и их служителей. Данное исследование подтверждает это и вносит свой вклад в возрождение духовной жизни на Мурашинской земле. 
В ходе обучения в областной краеведческой школе автору стали доступны документы Государственного архива Кировской области, а именно: материалы фонда № 237 - клировые ведомости [Приложение  5, 6] за 20 лет существования храма.  Их изучение позволило нам  реконструировать историю церкви, выделить основные этапы истории храма: 1837 год – постройка первой деревянной церкви и открытие приход ; 1837 – 1880 годы – существование деревянной церкви; 1894 – 1898 – построены здания принадлежащие церкви; 1912 год- приписана к Крестовоздвиженской церкви  Никольская церковь на станции Мураши; 30- е годы ХХ века церковь перестала существовать.
Изучив данные клировых ведомостей, хранящихся в ГАКО, смогли составить краткое описание храма. Крестовоздвиженская церковь в селе Белозерье была деревянная, в течение всего времени действия. Вся церковная утварь была  пожертвована  другими храмами. Автором была предпринята попытка изучить архитектуру храма. На встрече  - консультации с кандидатом архитектуры руководителем архитектурно – студенческого центра при ВятГУ Безверховой Л.Б. [Приложение 7] выяснили, что для изучения архитектурных особенностей храма документов недостаточно, нужны планы и чертежи здания. Этими документами мы не располагаем. Их нет и в Мурашинском районе, что выяснилось при встрече с архитектором района  Мочаловым В.П.
Узнали имена 27  священнослужителей.
Совершив поездку в село Белозерье [Приложение 8, 9] в конце зимы, мы побывали на месте, где располагалась ранее церковь. Выяснили, что  большинство возможных респондентов живут в населенном пункте только в летнее время. 

В архивных  документах, православной литературе столкнулись с множеством церковных терминов, которые объединили в словарь исследования [Приложение 10,11].

Автор планирует:

· продолжить работу в Государственном архиве Кировской области, изучая другие его фонды, относящиеся к тематике исследования;

· изучить материалы архива Вятской епархии; 

· побывать в селе Белозерье в летний период с целью встречи с местными жителями;

· подготовить статью для районной газеты «Знамя труда»;

· передать собранный материал в районный краеведческий музей;
· встретиться с настоятелем Мурашинской церкви протоиереем Стефаном и представителями администрации населенного пункта для разрешения вопроса об установлении памятного знака, указывающего  на место нахождения церкви.   
Данное исследование способствовало восстановлению еще одной странички в истории православия Мурашинского района. 
Работа являлась участником IV районных краеведческих чтений «Моя православная Родина» и районной краеведческой конференции «Восхождение к истокам» [Приложение 12]. Наше исследование войдет в книгу по истории Мурашинского района.
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