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                                         Прелесть и загадочность болот

 Болота во все времена и притягивали, и пугали человека. Притягивали своей тайной и внушали страх опасностями, что подстерегают оказавшегося в их власти человека.  На уроках литературы мы познакомились со сказкой-былью М.М.Пришвина  «Кладовая солнца». Пришвин, знаток и любитель природы, показал болото во всей своей красе и силе, которая может не только раскрыть перед  человеком свою «кладовую», но и проверить на знание законов природы. 
Кроме Пришвина, у многих писателей, поэтов, художников нашла отражение в творчестве тема болот. С одной стороны, из сказок и мифов разных народов мы знаем, что болота всегда опасны для человека, так как они – место обитания  различной  нечисти,  которая только и ждет, чтобы человек попал в ее сети, с другой стороны,  стихи многих поэтов  и картины художников  «поют оду»  красоте и неповторимости болот. Кроме того, из уроков географии мы знаем, что болота – важная единица экосистемы планеты, нарушение которой может привести к катастрофическим последствиям. 
Итак, перед нами  встала серьезная проблема: противоречие в оценке болот   разными  видами  искусств  и  современной наукой. 
Поэтому цель нашего проекта – познакомиться с болотом как через произведения искусства (фольклор, мифы, художественную литературу, живопись, музыку, кино), так и с научной точки зрения,  узнать об  особенностях  болот и правилами отношений человек – болото.

Особую актуальность избранная нами  тема приобретает сегодня, когда наша страна долго приходила в себя после торфяных пожаров лета 2010 года. Бесконтрольное осушение болот, осуществлявшееся в XIX—XX веках, с точки зрения экологии, разрушительно.  Болото –  «кладовая», по выражению Пришвина, поставщик торфа – топлива, удобрения, различных ягод и растений, место обитания различных птиц и животных. Оно нуждается в охране и защите.
Для достижения указанной цели мы по ходу работы над проектом решали следующие задачи: 

- поиск, отбор и систематизация источников и специальной литературы по  проблеме проекта;
- изучение  различных произведений искусства, в которых нашла отображение тема болот;
- знакомство со структурой болот;
- определение «полезности» и «опасности»  болот;
- доказательство «поэтичности  географии» через сказку-быль М.М.Пришвина;

- знакомство с правилами поведения на болотах;
- подготовка презентации с иллюстративными материалами по изучаемым вопросам, а кроме того, приложений,  дополняющих суть проекта.

Данный проект можно использовать на уроках литературы и географии, биологии и экологии в 6-8  классах, поэтому предлагаемая работа имеет практическую значимость. 
В начале работы над проектом мы  выдвинули рабочую гипотезу о том, что необычная структура болот, не похожая на какие-либо другие, вызвала столь противоречивое мнение о болотах. 
Работа состоит из введения, двенадцати  глав,  приложения. 
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