«Исторические корни прикладного искусства «patchwork» в Великобритании

и «Лоскутного шитья»  в России и их место в современной жизни.
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Руководитель: Семенченко Мария Григорьевна

Цель исследования: изучить особенности техники пэчворк в Великобритании и России  в разные периоды истории.
Использованные материалы: Штауб-Вахсмут. Б.   «Пэчворк и квилт. Лоскутное шитье»
Сайты интернета:
a)  http://moikompas.ru/compas/patchwork
b) http://lubimoe-delo.ru/index.php/archives/323
c) http://www.hand-making.ru/tehnika/
d) http://www.sewing-world.ru/articles/masterclass/prym_patchwork.html
Краткое содержание работы:
История возникновения: Лоскутная техника как самостоятельный вид декоративно-прикладного искусства начала развиваться в Англии в первой половине XVIII века. В XVI в Англию начали привозить индийские хлопчатобумажные ткани прекрасных расцветок и узоров. Пэчворк пришел в Европу после крестовых походов. С 1970-го года пэчворк стал популярен в Британии и Европе.

Пэчворк в России: 'Пэчворк' в переводе на русский язык означает 'лоскутная работа', и в его истоках лежит штопка, лоскуты для которой брали из старой одежды.  Русские крестьянки перешивали старые рубашки взрослых членов семьи на рубашечки для самых маленьких. Крой народной одежды и приемы ее шитья предполагали безотходное использование материала.
Пэчворк в современном мире: Сейчас лоскутным шитьем занимаются самодеятельные мастера и художники-профессионалы. Современное лоскутное шитье тесно переплетается с народной швейной традицией, а через нее – с культурным наследием прошлого. 

Материалы: Для работы необходимы набор ножниц, иглы разных номеров, прокладочные ткани, наперсток, портновский мел, линейки, булавки, цветные карандаши, шаблоны, выкройки и нитки разных цветов. Нити лучше использовать хлопчатобумажные, так как они ровнее синтетических.
Выводы:  Имея достаточно, нетворческое прошлое, сейчас пэчворк в Великобритании и России стал одним из видов искусства.
