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Введение

Проблема менталитета «чистого»  золота, политика, «чистой» невесты существует не только на бытовом уровне, но и в науке.

Для каждого человека чистота определяется помыслами, поступками, и прежде всего опрятностью костюма и тела. Историей чистоплотности человечества занимаются медики, историки-искусствоведы, психологи, социологи и даже политологи.
Источники по данной проблеме крайне противоречивы: это правила этикета, воспоминания послов, жития святых, монастырские уставы, зарисовки, картины, литографии и фотографии.
Гигиена – одна из наиболее древних наук. Элементы санитарных правил можно обнаружить в исторических документах древних рабовладельческих государств. Известны санитарные предписания в своде законов Древней Индии; в них указывалось на необходимость смены белья и одежды, ухода за кожей и зубами, рекомендовалась растительная пища и запрещались излишества в еде. В Древнем Египте за 1500 лет до н. э. осуществлялись санитарные мероприятия по оздоровлению населенных мест. 
В Египте была законно урегулирована обязанность следовать определенным правилам гигиены. Египтяне ежедневно мылись, регулярно стирали одежду, защищали продовольствие от мух. Для греков ванная, которую имели у себя дома все более-менее богатые жители, была местом приема гостей. В иудейском Моисеевом законодательстве были регламентированы гигиенические правила всех сторон частного и общественного быта древних евреев, На территории др. Хорезма имелись крупные, благоустроенные в санитарном отношении города. В Древнем Риме существовали водопровод, канализация, знаменитые римские термы (бани-купальни). В Новгороде обнаружены остатки городского водопровода (11 в.), построенного из деревянных труб. Водопроводы были в Соловецком монастыре, Троице-Сергиевой лавре (16 в.), Киево-Печерской лавре (17 в.). В Москве самотёчный водопровод из свинцовых труб был построен в 1631. Торговые бани (т.е. бани для общего пользования) устраивались во многих русских городах. В «Домострое» (16 в.) говорилось о хранении готовой пищи, мытье посуды, стирке и смене белья.
В России в 18–19 вв. вопросы Г. нашли отражение в трудах М. В. Ломоносова, а также врачей С. Г. Забелина, Д. С. Самойловича, М. Я. Мудрова. В сочинении М. В. Ломоносова «Первые основания металлургии или рудных дел» (1763) дано много указаний, направленных на сохранение здоровья рудокопов, сформулирована теория движения воздуха в шахтах, которая легла в основу расчёта естественной вентиляции.
Я использовала только те источники, которые соответствовали общим представлениям об эпохе древности, средневековья, нового времени и современности.

Историю развития гигиены делят на несколько периодов, отражающих влияние социальных и экономических условий разных эпох.
Гиппократ (460-377 гг. до н. э.) написал первые произведения по вопросам гигиены: трактаты «О здоровом образе жизни» и «О воздухе, водах и местностях». В этих произведениях Гиппократ излагает наблюдения и теоретические рассуждения о влиянии ряда факторов внешней среды на здоровье человека и о связи их с заболеваниями. Позже «теорию среды» Гиппократа развивали Платон, Аристотель и другие ученые и философы.
Римляне унаследовали от греков гигиенические знания и значительно превзошли их в области санитарного благоустройства. Сооружения по водоснабжению и канализации древнего Рима являлись для той эпохи настоящим инженерным чудом. Достаточно сказать, что в древнем Риме было 14 крупных и 20 мелких водопроводов, подававших 0,51 м³ горной ключевой воды на человека в сутки. В Риме существовали зачатки современных способов обезвреживания нечистот, преследовалась фальсификация и продажа испорченных пищевых продуктов, проводился санитарный надзор за строительством.
Среди монографий ярко выделяется работа Жака ле Гоффа «Цивилизация средневекового Запада». В книге прослеживается формирование единой и многообразной христианской Европы – период внутреннего и внешнего подъема X–XIII вв., когда экономический, демографический, религиозный, интеллектуальный и художественный прогресс представляется мне более важным, нежели перипетии политической жизни с ее борьбой между папами и императорами, скрывающей великое политическое новшество – становление современных государств, которые вышли из феодальной системы и сосуществовали с ней, не разрушая ее .
Статья Елены Грузновой «Место, где все равны» раскрывает Социокультурный феномен русской бани. 
Античный мир возвел гигиенические процедуры в одно из главных удовольствий, достаточно вспомнить знаменитые римские термы, которые были непременной принадлежностью, в здании которых находились бассейн с проточной, ванны с теплой и горячей водой, раздевалки, парильни, комнаты для занятий гимнастикой, библиотеки.
До победы христианства только в одном Риме действовало более тысячи бань. Христиане первым делом, придя к власти, закрыли все бани. Есть множество теологических объяснений этому процессу, однако если  обратиться к источнику, то дело оказывалось с политическим уклоном: Апостольскими Правилами христианам запрещалось мыться в одной бане с евреем. А где взять баню без еврея? Вот придешь в баню – и смотри в оба, кто там еврей. А вдруг не узнаешь и во грех войдешь?
Правилами Трулльского (691 – 692 г.) Вселенского Собора бывшее 11-ое правило было подтверждено: запрещено пользоваться услугами врачей-иудеев и, опять же, мыться с евреями в одной бане. Заодно, как пережитки язычества, запрещались, гадания, карнавалы ряженых, и даже ученые медведи. Позже фраза «обвиняемый был замечен принимающим баню» стала обычной в отчетах инквизиции, как несомненное доказательство ереси.
Символом победы христианства над банями могли бы послужить ворота римской постройки Порта Нигра (Porta Nigra, «черные ворота») в Трире (родине Карла Маркса) – старейшем городе Германии и бывшей столице римской провинции Бельгика Прима, стоящие среди развалин римских бань (и даже бань, в которых еще мылись первые христиане – термы св. Варвары, 2 век н.э.). В этих воротах древнего Трира, символе города, замуровал себя св. Симеон. Еду ему просовывали в окошко, и замурованный Симеон просидел там лет десять, среди всех этих разрушенных термов. Сегодня св. Симеон –  символ пришедшего христианского Средневековья.
Христианство проповедовало ничтожность тела и «умерщвление плоти». Тело – ничто, только душа имела значение.
Первая видимость – это тело. Его следовало принизить. Григорий Великий называл тело «омерзительным одеянием души». «Когда человек умирает, он излечивается от проказы, каковой является его тело», – говорил Людовик Святой.
Монахи, служившие средневековым людям примером для подражания, беспрестанно смиряли свою плоть, культивируя аскетические привычки. В монастырских уставах указывалось максимальное количество дозволенных ванн и туалетных процедур, поскольку все это считалось роскошью и проявлением изнеженности. Для отшельников грязь была добродетелью. Крещение должно было отмыть христианина раз и навсегда в прямом и переносном смысле. [Жак ле Гофф «Цивилизация средневекового Запада» М.1998 с203]
Запрет на бани мог иметь под собой чисто бытовую основу. Европа просто боялась мыться, так как считали (возможно, не без оснований), что реки разносили чуму.

Количество лесов в Европе было ограничено. Проблема была с дровами. Вырубка леса для пастбищ, для строительства и обогрева жилищ, выплавления на древесном угле "болотного железа" (низкокачественное, но выбора у них не было) привели к существенному сокращению в 11-13 веке площади лесов. Святой Инквизиции  с трудом хватало дров на аутодафе, иногда любимое сожжение приходилось заменять четвертованием, а позже – колесованием.

Королева Испании Изабелла Кастильская (конец XV в.) признавалась, что за всю жизнь мылась всего два раза – при рождении и в день свадьбы. Дочь одного из французских королей погибла от вшивости. Папа Климент V погибает от дизентерии, а Папа Климент VII мучительно умирает от чесотки (как и король Филипп II). Герцог Норфолк отказывался мыться якобы из религиозных убеждений. 
Сохранившаяся записка, посланная имевшим репутацию донжуана королем Генрихом Наваррским своей возлюбленной, Габриэль де Эстре: «Не мойся, милая, я буду у тебя через три недели». Сам король, кстати, за всю свою жизнь мылся всего три раза. Из них два раза по принуждению.
Русские послы при дворе Людовика XIV писали, что их величество «смердит аки дикий зверь». Самих же русских по всей Европе считали извращенцами за то, что те ходили в баню раз в месяц – безобразно часто.

Европейские города утопали в нечистотах:
Жители домов выплескивали все содержимое ведер и лоханок прямо на улицу, на горе зазевавшемуся прохожему. Застоявшиеся помои образовывали смрадные лужи, а неугомонные городские свиньи, которых было великое множество, дополняли картину». [Книга для чтения по истории Средних веков. Ч. 2./ Под ред. С.Д. Сказкина. – М., 1951. – С. 12 – 13.]
История сохранила печальный случай, имевший место в 1183 году в Эрфуртском замке, где рыцари утонули в нечистотах. Под императором Фридрихом и его рыцарями провалился пол большого зала, и все попадали с 12-метровой высоты в выгребную яму и многие потонули, сами понимаете в чем» [А. И. Липков «Толчок к размышлению» М1991 с123]. За последующие триста лет ничего, естественно, не изменилось, и император Фридрих III чуть было не повторил судьбу своего незадачливого предка: «Еще в конце XV века жители города Рейтлинга уговаривали императора Фридриха III (1440 – 1493) не приезжать к ним, однако он не послушался совета и едва не погиб в грязи вместе с лошадью…».[. Иванов. К.А Средневековый город и его обитатели. – СПб., 1915. – С. 12.]
«Французский король Филипп II Август, привыкший к запаху своей столицы, в 1185 году упал в обморок, когда стоял у дворца, и проезжающие мимо него телеги взрывали уличные нечистоты…». [Лев Гумилев От Руси до России. М 2008 с 301]
«Ночные горшки продолжали выливать в окна, как это было всегда – улицы представляли собой клоаки. Ванная комната была редчайшей роскошью. Блохи, вши и клопы кишели как в Лондоне, так и в Париже, как в жилищах богатых, так и в домах бедняков. [Ф. Бродель. Структуры повседневности. Т.1. – М., 1986. – с. 317 – 332.]
Увернуться от льющихся из окон испражнений было ох как не просто, говорят это и породило моду на парики.
После того, как французский король Людовик IX (ХIII в.) был облит экскрементами из окна, жителям Парижа было разрешено удалять бытовые отходы через окно, лишь трижды предварительно крикнув: «Берегись!»
В руководстве учтивости, изданном в конце 18-го века (Manuel de civilite. 1782) формально запрещается пользоваться водой для умывания, «ибо это делает лицо зимою более чувствительным к холоду, а летом к жаре».
Историк XIX века Дж. В. Дрэпер представил в своей книге «История борьбы между религией и наукой» довольно яркую картину условий, в которых жило население Европы в средние века. Вот главные черты этой картины: «О водосточных канавах не заботились: гниющие остатки и мусор просто выкидывались за дверь. Опрятность была совершенно неизвестна: высокие сановники, как например, архиепископ Кентерберрийский, кишели насекомыми.». [Draper, John William. History of the Conflict between Religion and Science, pp. 264-265 ].
Моющих средств, как и самого понятия личной гигиены, в Европе до середины ХIХ века было мало. Вот как, например, описывает свое путешествие в Париж один итальянский дворянин ХVI века: «Представьте, что по улице несется поток мутной воды, в который из каждого двора вливаются грязные ручьи. Вонючие испарения заполняют все пространство». Мясники забивали скот прямо на улицах и там же потрошили туши, разбрасывая кишки и сливая кровь на тротуары. Вонь распространялась на всю округу.
В позднем средневековье люди научились перерабатывать мусор и отходы. Мочу, например, собирали для обработки кожи и отбеливания ткани, а из костей животных делали муку. В старину художники ставили возле ферм бочки для мочи, на которой они замешивали краски (в Древнем Риме использовали даже мочу из общественных уборных – ее продавали красильщикам шерсти и дубильщикам кожи). То, что не подлежало переработке, оставалось валяться на улице.
Улицы мыл и чистил единственный существовавший в те времена дворник – дождь, который, несмотря на свою санитарную функцию, считался наказанием господним. Дожди вымывали из укромных мест всю грязь, и по улицам неслись бурные потоки нечистот, которые иногда образовывали настоящие реки. Так, например, во Франции возникла речушка Мердерон («мерд» в переводе – отходы).
Но и сами люди были не намного чище городских улиц. «Водные ванны утепляют тело, но ослабляют организм и расширяют поры. Поэтому они могут вызвать болезни и даже смерть», – утверждал медицинский трактат ХV века. В Средние века считалось, что в очищенные поры может проникнуть зараженный инфекцией воздух. Вот почему высочайшим декретом были упразднены общественные бани. И если в ХV – ХVI веках богатые горожане мылись хотя бы раз в полгода, в ХVII – ХVIII веках они вообще перестали принимать ванну. Правда, иногда приходилось ею пользоваться – но только в лечебных целях. К процедуре тщательно готовились и накануне ставили клизму. Французский король Людовик ХIV мылся всего два раза в жизни – и то по совету врачей. Мытье привело монарха в такой ужас, что он зарекся когда-либо принимать водные процедуры. Однако, если увидеть его ванну (см. приложение), то становятся понятными чувства монарха.
Все гигиенические мероприятия сводились только к легкому ополаскиванию рук и рта, но только не всего лица. «Мыть лицо ни в коем случае нельзя, – писали медики в ХVI веке, – поскольку может случиться катар или ухудшиться зрение». Что же касается дам, то они мылись 2 – 3 раза в год.
Большинство аристократов спасались от грязи с помощью надушенной тряпочки, которой они протирали тело. Влюбленные трубадуры собирали с себя блох и пересаживали на даму, чтоб кровь смешалась в блохе.

Средневековые вши даже активно участвовали в политике – в городе Гурденбурге (Швеция) обыкновенная вошь (Pediculus) была активным участником выборов мэра города. Претендентами на высокий пост могли быть в то время только люди с окладистыми бородами. Выборы происходили следующим образом. Кандидаты в мэры садились вокруг стола и выкладывали на него свои бороды. Затем специально назначенный человек вбрасывал на середину стола вошь. Избранным мэром считался тот, в чью бороду заползало насекомое. [А.Л. Ястребицкая. Западная Европа XI – XIII веков. – М., 1978. – С. 53.]
Несмотря на билль о банях, еще в конце XVIII века по Лондону ходила реплика одной знатной дамы, которой во время ужина сделали замечание по поводу ее грязных рук, на что она возмущенно парировала: «И это вы называете грязью? Видели бы вы мои ноги!» Только к середине XIX века уход за телом постепенно становился правилом приличия.

Но есть и другие свидетельства, сглаживающие впечатление от ужасов антисанитарии.
Средневековые «чистюли» часто меняли белье – считалось, что оно впитывает в себя всю грязь и очищает от нее тело. Однако к смене белья наши предки относились выборочно. Чистая накрахмаленная рубашка на каждый день была привилегией состоятельных людей. Вот почему в моду вошли белые гофрированные воротники и манжеты, которые свидетельствовали о богатстве и чистоплотности их владельцев.
Georges Duby, в статье «Истории Частной Жизни», сообщает: "... Среди господствующих классов чистоту очень ценили. Никакой формальный обед (то есть никакой обед, данный в большом зале с большой толпой гостей) не начинался, пока гостям не были предложены кувшины для дообеденного омоновения.

Ванна представляла собой деревянную бадью, наполняющуюся водой, нагретой на очаге. Моющийся человек отгораживался от досужего взора балдахином или навесом. В более теплую погоду бадью выносили в сад замка, а когда наступали холода, ванна находилась около камина внутри замка. Лорды часто нанимали человека, чьей единственной обязанностью была подготовка ванны для всего семейства. Этот человек зачастую путешествовал с семьей. В некоторых замках были специально встроенные ванны. В Замке Лидса, в 1291, была создана ниша 23 на 17 футов, выложенная камнем, в которую вмещалось до 4 футов воды, налитой из озера, окружавшего замок. Там же была полочка для ванных принадлежностей, альков для ванны и комната для переодеваний, располагавшаяся прямо над ванной. Редко, но все же встречаются замковые ванны, где по трубам пускали горячую и холодную воду. А некоторые лорды обзаводились ковриками для ванной, чтобы защитить ноги от холода.
Умывальником служил таз, где отстаивалась вода, или каменная чаша, встроенная в стену. Она использовалась для мытья рук перед и после приема пищи. Некоторые умывальники были декоративно украшены и имели выходные отверстия в форме голов животных. Примеры замков с умывальниками – Goodrich и Conisbrough в Англии.

Наиболее предпочитаемым способом мытья в бане – была парилка. Основные способы её организации были одинаковыми в большинстве стран Северной и Восточной Европы: сначала нагревались камни или печи в замкнутом пространстве. На камни лилась вода для создания пара. И люди сидели на скамьях возле этих камней обнаженными. Во время посещения парилки рекомендовалось хлестать себя связками листьев, чтобы усилить кровообращение.

Банщики нанимали специальных глашатаев, которые возвещали народу о том, что вода в бане нагрета:

«Глашатай патрулировал улицы Парижа 13-го столетия, чтобы позвать людей к нагретым паровым ваннам и баням». Этих учреждений уже насчитывалось двадцать шесть в 1292 [Riolan, Curieuses Recherches, p. 219].
Ванны принимались в комнате, часто отдельной. Паровая ванна не обязательно подразумевала погружение. Например, в шести ваннах в Saint-Vivien в 1380 было три кровати и сиденья. [C. de Beaurepaire, Noveaux Melanges historiques, Париж, 1904, p. 94]...
Обстановка бани в пятнадцатом столетии на миниатюре Valerius Maximus включала в себя роскошные скатерти, картины на стенах и плиточный пол. [Valerius Maxiumus, 'Faits et Dits memorables' fifteenth cneutry) Paris, BN, ms.fr., 289; fol 414]... " Vigarello, Georges, Concepts of Cleanliness, p. 21-22

Вот описание эрфуртских бань XIII в.: «Бани в этом городе доставят вам истинное удовольствие. Если вам необходимо помыться и вы любите удобства, то можете входить туда спокойно. Вас примут любезно. Опытный брадобрей побреет вас, не уронив вам на лицо ни капельки пота. Утомившись ванной, вы найдете кровать, чтобы отдохнуть».
В Европе, производство мыла в Средневековье сосредоточилось сначала в Марселе, позже в Генуе, затем в Венеции".

Мыло в тот период производилось из смеси жиров и пепла, хотя часто вместо животных жиров использовалось оливковое масло. Мыло – одно из тех изделий, что производилось в гильдиях, чей рецепт не афишировался.

Пахнущие мыла для лица и рук, приготовленные смешиванием мыла с ароматными эссенциями, появляются в 16-ом веке.

Бедняки не только не мылись, но и не стирали одежду – у них не было смены белья. У большинства вообще была только одна рубашка, что и немудрено – одежда стоила чрезвычайно дорого. Самая дешевая рубашка из грубого полотна стоила столько же, сколько дойная корова. 
Баня вернулась в Европу лишь в XVIII веке. Процесс, что называется, пошел, когда Петр I, посетивший Амстердам и Париж, велел соорудить там бани для сопровождавших его солдат. А после 1812 года русская армия понастроила их во всех освобожденных ею от Наполеона странах и заодно научила "баниться" местных жителей.

Еще один интересный факт 

Петр Первый издал  Указ о пришивании оловянных пуговиц на внешнюю сторону рукава, дабы солдаты после еды ртов и носов не вытирали, не портили дорогое сукно. Затем Наполеон повторил новшество Петра.

Внешний вид русской бани известен каждому: небольшой деревянный сруб с печью-каменкой, ступенчатым полком, крошечным дымовым оконцем и предбанником. Но не все догадываются, что такой облик мовница* приобрела не сразу. Сначала появилась баня-землянка. Самое раннее ее описание оставил нам арабский путешественник начала X века Ибн-Руста: «В их стране холод до того силен, что каждый из них выкапывает себе в земле род погреба, к которому приделывают деревянную остроконечную крышу наподобие христианской церкви, и на крышу накладывают землю. В такие погреба переселяются они со всем семейством, взяв дров и камней, разжигают огонь и раскаляют камни на огне докрасна. Когда же камни раскалятся до высшей степени, их обливают водой, от чего распространяется пар, нагревающий жилье до того, что снимают даже одежду». [Под ред. Акашева .Древнерусское государство и его международное значение. М., 1965. С. 389].
Традиционная деревянная баня в новгородских землях существовала уже в XI–XII веках. В Южной же Руси (территория современной Украины) бани в древности вообще отсутствовали. Там омовение и все сопряженные с ним обряды осуществлялись прямо у домашней печи. Не случайно летописец-киевлянин с иронией рисовал чуждый ему северный обычай: «Бани древяны прежгут рамяно и разденутся и будут наги. И обольются квасом крепким, и возьмут молодые прутья, и бьют сами себя и до того себя добьют, едва вылезут живы. И обольются водою студеною, и так оживут. 14 то творят всякий день, не мучимы никем, но сами себя мучат. И то творят мовенье себе, а не мученье»,
Приведенное описание автор «Повести временных лет» для верности вложил в уста апостола Андрея, который, по преданию, проезжал в библейские времена через область новгородских словен «и, видев живущих тут людей и их обычай мыться и хлестаться, удивился им».
Что же так поразило христианского первоучителя? Ведь бани-термы были известны со времен Троянской войны и пользовались огромной популярностью. Более того, «в Греции издавна был обычай строите бани при церквах, в церковных оградах, чтобы люди, входившие в храм, особенно для принятия святого причащения, предварительно вымывались в бане и входили в храм в возможной чистоте» [Полное собрание русских летописей. Т. 1. М., 1962. Стлб. 8-9.]. 
Такие бани при храмах строились и на Руси.
 «Превосходство бани российских перед бывшими издревле у греков и римлян и перед находящимися ныне во употреблении у турков, как для сохранения здравия, так и для излечения от многих болезней».

Конечно, русичи чаще всего использовали баню для оздоровительных процедур. Но убежденность в целительной силе парения покоилась вовсе не на научных знаниях. В основе ее лежали древнейшие представления о том, что все в мире развивается путем целой цепи перерождений. Причем каждое звено этой цепи состоит из двух частей: смерти и возрождения.

Так, например, если человек хотел избавиться от какой-нибудь болезни, ему предстояло сперва понарошку умереть, потому что после смерти тело как бы разлагалось на составные элементы: кости, мышцы и хворь. После обмывания водой и определенных магических действий части тела снова складывались вместено уже без «лишних деталей», и человек становился совершенно здоров.

Почему же для проведения подобных процедур выбрали банное пространство? Это объясняется своеобразной точкой зрения обитателей Восточной Европы на происхождение людей. У славян распространен миф о сотворении первого человека из божьего пота. Один из его вариантов донесла до нас начальная русская летопись в рассказе об учении ярославских волхвов под 1071 годом: «Мылся Бог в бане, вытерся ветошкой и бросил ее на землю. 14 заспорил Сатана с Богом, кому из нее сотворите человека, и сотворил двявол тело человека, а Бог душу в него вложил». [Записки Московского археологического института. Т. 18. М., 1913. С. 15, 34.]
Особенно же важным представлялось ежегодное парение в банях с травами в ночь на Ивана Купалу. Этот праздник сопровождался множеством обрядов, символизировавших переход из одного временного периода в другой. Когда-то люди полагали, что любые изменения происходят не путем постепенной смены явлений, а в результате резкого скачка. Именно такое событие повторялось каждый год в конце июня, в момент летнего солнцеворота. Для того чтобы переместиться вместе со всей природой из «светлой» половинки года в «темную», русский люд, помимо прочего, в ночь на 23 июня прыгал через костры, купался в реках и парился в баняхКупальские банные веники с осевшими на них следами прошлой жизни бросали в проточную воду, которая и уносила их в небытие, очищая дорогу грядущему.

Для пращуров нынешних россиян баня была тем сакральным местом, где судьба человеческая претерпевала самые невероятные изменения, ведь именно в бане происходило соединение и взаимное усиление, по крайней мере, двух стихий, считавшихся священными у большинства древних народов, – воды и огня.

Восприятие помещения в качестве пограничной полосы, на которой происходит встреча реального с ирреальным, яви с навью, влекло за собой некоторые ограничения. Большинство из них связано с противостоянием друг другу двух религиозных традиций: языческой и христианской. Первая заставляла относиться к бане с осторожным почтением, запрещая громко разговаривать, ругаться, хвастать, шуметь или вносить одежду, оберегавшую человека от воздействия потусторонних сил. Нельзя было вешать в бане иконы или входить с крестом, поскольку христианские символы могли разрушить магическое поле постройки. Табу соблюдалось беспрекословно даже в царских мыльнях XVII века – и одежда, и иконы находили себе место в нейтральном предбаннике. Так что должность мовного сторожа, нередко упоминаемая государственными архивами того времени, кажется отнюдь не лишней. Баня ведь считалась одним из самых подходящих мест для чародейства, и, дабы уберечь правителей от возможного сглаза, сторожам предписывалось ни в коем случае не подпускать к великокняжеским парилкам посторонних людей. [Котошихин Г. К. О России в царствование Алексея Михайловича. СПб., 1906. С. 15. ]
С другой стороны, церковь тоже прекрасно осознавала истинное назначение бани и, в свою очередь, требовала мыться до 6 часов вечера, расценивая позднее купание как хождение на шабаш. По народным представлениям, вечером в мыльне парились черти, дух бани – банник, на-вьи (души умерших предков). Но в определенные календарные дни, связанные с древними языческими праздниками, этот запрет нарушался по принципу поговорки «Богу молись, а черта не гневи».

Церковь здесь внесла свои коррективы. По данным Трудов Полтавской ученой архивной Комиссии [ Полтава, 1905. Вып. 1. С. 44.], для родов царица, как и другие русские женщины, отправлялась в свою мыльню. Вместе с ней туда шествовали повивальные бабки и ближние боярыни. По завершении родов в баню входил духовник царицы для совершения благодарственного молебна в честь благополучного разрешения от бремени. Вслед за ним «на погляд» младенца отправлялся царь-отец. «А не дав молитвы, в мыльню не входят и не выходят никто», поскольку считалось, что во время родов мать вступает в соприкосновение с иным миром и добывает там своего малыша. Устанавливавшуюся при этом связь участников события с потусторонними силами необходимо было прервать, дабы обезопасить окружающих от возможных негативных последствии.

При совершении молитвы в мыльне духовник осуществлял еще одно символическое действие – давал младенцу имя того святого, день которого праздновался через неделю после появления новорожденного на свет. Сами же крестины проводились несколько позже, смотря по здоровью младенца. (У простонародья в XIX веке банное имя ребенку нарекала повитуха, а через сорок дней его заменяли постоянным из святцев.) Выше уже отмечалось, что в Южной Руси бань никогда не существовало. Летописи называют место омовения древлян истбой или истопкой, то есть отапливаемым помещением, каковым могла быть обычная жилая изба с печью. И только один древний документ – Ипатьевская летопись середины XI века – употребил в этом рассказе слово «мовница». Составитель памятника жил в городе Пскове, в районе традиционного бытования банной культуры. Для него было вполне естественно, что мыться положено в бане. Так автор невольно перенес хорошо знакомый ему обычай на территорию, где он выглядел по меньшей мере странно.

Ошибка летописца связана и с тем, что, по преданию, древляне не просто решили привести себя в порядок, но действовали в соответствии с требованиями свадебного ритуала. Жениху или заменявшим его сватам действительно следовало совершить омовение перед началом или на заключительном этапе своей миссии. Посещение бани в доме невесты являлось как бы порукой в нерушимости заключенного договора о свадьбе.

К концу XV столетия относятся сведения еще об одном банном обряде свадебного комплекса – омовении новоженей наутро после первой брачной ночи. Они зафиксированы в отчете русских бояр царю Ивану III о свадьбе его дочери Елены с великим литовским князем Александром Казимировичем. Этот династический брак был заключен в 1495 году при условии отправления свадебных торжеств сразу по двум религиозным традициям, дабы княжна могла сохранять в католическом государстве православную веру, (Ко времени венчания Елены Ивановны в состав православных свадебных церемоний оказались включены и более древние обряды языческого происхождения.) За точностью соблюдения всех пунктов брачного контракта и должны были проследить сопровождавшие Елену в соседнее государство бояре. О своих впечатлениях они отписывали на Москву следующее: «княжна великая венчаласб в своих портах (здесь; одежда), да и нынчеуже четвертый день после венчания, а великая княжна так и ходит и своих портах да и в кике. А назавтра князе великий боярам велел предъявить ему крест с цепью, да и порты, которым следовало быть после венчания, да и после мыльни, а мыльни у великого князя не шло...» [Сборник Русского исторического общества.Т. 35. СПб., 1882. С. 187.]
Таким образом, Александр отказался следовать русскому обычаю. Елена же, напротив, старалась со всевозможной тщательностью выполнить все необходимые элементы ритуала. Согласно русской традиции, невеста одевала свадебный наряд вечером накануне венчального дня и снимала его только через неделю после брачной церемонии. И то, и другое совершалось в бане: первое – в собственной, второе – в доме мужа.

Хотя послесвадебная баня молодоженов впервые упоминается в источниках лишь в 1495 году, есть основания относить ее существование, по крайней мере, к середине XIV века. Именно тогда великим московским князем Симеоном Ивановичем Гордым были заложены основы свадебного чина. Почти без изменений этот чин дожил до конца XVII столетия. Во всяком случае, известно, что в 1526 году Василий III и Елена Глинская утром первого брачного дня ходили в мыльню, а затем откушали ритуальной каши. То же повторилось на свадьбе касимовского царевича Симеона Бекбулатовича в 1554 году.

Не гнушались дедовскими обычаями и первые представители новой династии Романовых. Государственные архивы сберегли для потомков подробнейшие описания «брачного сочетания» Михаила Федоровича в 1626 году и Алексея Михайловича в 1648-м7. Эти документы позволяют проследить начало изменений в отношении царской семьи к соблюдению некоторых обрядов, в том числе и послесвадебной бани. Венчание Михаила состоялось в воскресный день, «а назавтра, в понедельник, государе, выйдя из занятого им ночбю сенника, был в мылвне, и кушал государь в мыльне, а ествы были приказные. И жаловал государе – подавал ближним боярам естш, а бояр и окольничих жаловал – подавал романею в кубках... А государыня царица кушала в избушке... А в то время, как государь пошел в мыльню, во весе день и до вечера и в ночи на дворце играли в сурны и в трубы и били по накрам». [Древняя российская вивлиофика. М 1891 ч. 1–2.. С. 15, 198.]
Как видно из данного фрагмента, царицу в баню больше не водили, хотя в Коломенском дворце для нее, как и для любого члена правящего дома, имелась своя собственная мыленка. Теперь государыню обмывали и кормили в той комнате, где молодые почивали ночью, что соответствовало правилам, установленным в селею-

При Алексее Михайловиче в баню снова стали водить и царя, и царицу, что, вероятно, связано с реформаторской деятельностью этого правителя в области законодательства.

В середине XVI века Домостроем, мелочно регламентировавшим все стороны быта жителей «Московии». Сюда же возвращался после бани царь, чтобы присутствовать на обряде «раскрывания» невесты, заключавшемся в снятии покрывала с ее лица. Только те​перь новобрачную могли увидеть государевы родственники и друзья.

Аналогично царскому проходило первое послесвадебное утро и у простых смертных. Рассказ об этом оставил немецкий путешественник Адам Олеарий, в 1633 году пересек​ший с запада на восток всю Россию. Он отметил, что у русских новоявленные супруги под музыкальное сопровождение труб и литавров порознь, но по-прежнему оба, моются в бане водой, медом и вином, а молодой получает купальную сорочку и платье [Адам Олеарий. Описание путешествия в. Московию и через Московию в Персию и обратно. СПб., 1906. С. 190, 208]
Специальные «мовные» вещи для посещения не только свадебной, но и повседневной бани кроили и царям. Среди банной одежды государей документы упоминают сорочку, порты, шубу, колпак, сапоги. Русские правители не скупились на поддержание достойного оформления традиции. И это лишь способствовало их престижу. Уважение к старине почиталось наиглавнейшей обязанностью власть предержащего. Не случайно Лжедмитрия заподозрили в иноземном происхождении из-за его упорного нежелания спать в полдень и ходить в баню, как это делали все русские люди.

Не пренебрегал мыльней и второй царь из дома Романовых – Алексей Михайлович. Однако его любовь к бане ограничивалась почти ежедневным многочасовым парением. Банные же обряды с их тайной языческой символикой отец Петра Великого совсем не жаловал. Играя свадьбу со своей первой супругой, Анной Мстиславской, он запретил сопровождать свое утреннее омовение музыкальными потехами. Их заменили дьяческим пением. Только через много лет вторая жена «тишайшего», Наталья Нарышкина, сумела уговорить царя восстановить издревле устраивавшиеся на семейных торжествах забавы скоморохов. Но звуки сурн, труб и накр больше уже никогда не раздавались у государевой бани. Красивый банный ритуал навсегда исчез из царского быта. Россия вступала в новую эпоху, в которой не оставалось места дедовским обычаям.

Но никакими указами нельзя было изменить устоявшийся быт русского обывателя. Несмотря на неоднократные запреты, простое население сумело сохранить в неприкосновенности не только банные обряды, но и правила посещения бань. Еще при Иване Грозном Стоглавый собор запретил совместное омовение мужчин и женщин, дабы предотвратить возможное впадение в грех. Но и в XVII веке иностранцы с изумлением отмечали, что даже при наличии двух парильных отделений они имеют общий вход, а лица обоего пола без стеснения выбегают на улицу нагишом, чтобы охладиться и побеседовать. Лишь к началу XIX века удалось правительству справиться с противоречащей христианским правилам практикой. Но только в городских общественных банях – домашние, как и раньше, подчинялись собственным уставам.

По городам и весям необъятной страны народ продолжал жить по законам предков. И все так же топились во дворах кособокие баньки. Все так же встречали в них по весне богатым угощением. И как в былые времена, отправлялись туда роженицы в надежде обрести наследника. И звучали мелодии старинных инструментов на свадьбах. Древние банные обряды в полной мере дожили в деревнях до начала XX века. После революции значение бани постепенно стало забываться. И нынче лишь в глухих уголках российской глубинки можно услышать незамысловатые рассказы о таинственных и чудесных явлениях, связанных с баней. Но как место очистительных и оздоровительных для души и тела омовений древняя паруша по сей день сохраняет свою привлекательность для русского человека.
Заключение 

Таким образом, на состояние чистоты в старину влияли цена воды, дрова, господствующая в то время философия, манера одеваться и традиции. Трудно поверить, что в дела гигиены подданных вмешивались короли и папы римские, издавая запреты или, наоборот, принуждая к купанию с определенной частотой.

Наиболее «гигиеничной» эпохой была древность.
Средневековье традиционно считается временем невежества, грязи и эпидемий. Историческим фактом является то, что христианские мученики с презрением относились к заботе о чистоте. Интерес к состоянию тела считался грехом, и даже беспокоящие его вши считались одним из элементов страдания, предназначенных человеческому роду и ни как не относился к чистоте мысли. (как сегодня утверждают психологи и историки ментальной стороны истории). Купания производились только от случая к случаю, обычно перед наибольшими церковными праздниками, то есть 3-4 раза в году. Даже в монастырях существовали правила совершения омовения. Ноги мыли раз в неделю, а ванны были обязательны 4 раза в году. Некоторые монашеские ордена, правда, имели в своем распоряжении текущую воду, обязаны были мыть руки перед едой и часто мыться. Несмотря на неблагоприятную атмосферу, сложившуюся вокруг всевозможных гигиенических процедур, имелись также имелись общественные бани, некоторые использовались даже для совместного обучения. Нравы, господствующие в них, иногда препятствовали пользователям. Гуманист эпохи Ренессанса Лукаш Гурницки сетовал на господствующие в общественных банях неудобства и дискомфорт., Триденсткий Собор запретил пользоваться банями. С того времени воцарилось всеобщее убеждение, что вода ослабляет организм и вредит здоровью.
Славяне охотно пользовались баней, потому что господствовало всеобщее убеждение, что мытье изгоняет из тела болезни и продлевает жизнь. Общественные бани существовали еще в дохристианские времена в городах, небольших городках и даже в некоторых селах. Что интересно, купание не было индивидуальным делом каждого жителя. Цеховые правила предписывали пользоваться баней через определенное время, обычно раз в неделю, за счет городской казны. Своей любовью к гигиене славился Болеслав Храбрый, который ходил в баню вместе с сыновьями, Владислав Ягайло, его сын Казимир Ягеллон и Великий Князь Витольд. Особенно охотно славяне пользовались парилками, считая, что те «очищают и бодрят тело».

Русские В России бани были известны с самой глубокой древности. Наш летописец Нестор относит их возникновение к I столетию нашей эры, когда Св. Апостол Андрей, проповедуя в Киеве евангельское слово, отправился потом в Новгород, где он увидел чудо – парившихся в бане. В ней, по описанию Нестора, все превращались по цвету в сваренных раков. Накалив печь в деревянных банях, «туда входили нагими и там обливались водой. Потом брали розги (веник) и начинали себя бить, и до того секли, что едва выходили живыми. Но потом, окатившись холодной водой, оживали. Так делали ежедневно». Нестор заключает: «Никем, не будучи мучимы, сами себя мучили и совершали не омовение, а мучение».

Летописец рассказывает, что великая княгиня Ольга, желая наказать древлян, убивших ее мужа Игоря (945 г.), повелела истопить баню для древлянских послов, которые бы омывшись, представились к ней. Во время их омовения по приказанию Ольги баню зажгли и послы сгорели в ней.

После того, как Россию стали посещать многочисленные путешественники из Западной Европы, в некоторых странах стали появляться русские бани; они были в Вене, Париже, Берлине, но они далеко отстали от наших бань. Современники утверждают, что ни немцы, ни французы не могли выдержать наш жар. Иностранцы считали, что бани, как средство потогонное, весьма полезны. Но так париться, как в России, вредно. «Тело расслабляется и мозговые органы тупеют.» [Записки Московского археологического института. Т. 18. М., 1913. С. 15, 34.]
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