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Введение



Финляндия – наш северный сосед. На протяжении веков отношения России с этой страной складывались по-разному, более ста лет она была частью Российской империи. Особенно насыщен событиями стал XX век. История российско – финляндских отношений тесно переплетается с историей моей семьи. Мои прадед и прабабушка приехали в Советский Союз из Финляндии в 1930-ом  году. Их семья попала в водоворот событий: строительство социализма, репрессии, советско – финляндская война, Великая Отечественная война. В этой работе сделана попытка анализа событий того времени через призму судьбы одной семьи.


Актуальность выбранной темы подтверждается тем огромным интересом к событиям прошедшего века, которое существует сегодня, пересмотром и переоценкой многих фактов в истории России. 


Цель работы – в контексте анализа российско-финляндских отношений дать представление о событиях XX века на примере истории одной семьи и выяснить, как исторические катаклизмы отражались в судьбах отдельных людей.


Задачи работы:

1) определить основные этапы истории Финляндии;

2) составить таблицу основных этапов  истории Финляндии;

3) выделить позитивное и негативное влияние Швеции и России на историческую судьбу Финляндии;

4) изучить более подробно советско-финляндскую войну, как одну из ключевых в истории российско – финских отношений;

5) определить, как исторические реалии ХХ века отразились на семье Виртанен. 


Гипотезы: я предположил, что 


1) российско-финляндские отношения на протяжении нескольких столетий были сложными и противоречивыми;


2) Финляндия длительное время входила в состав Швеции, а затем России: росийско-финский этап оказался более позитивным для финского населения.


При работе над данной темой я использовал методы опроса (прежде всего членов моей семьи) и наблюдения. Я проанализировал литературу, опубликованную в нашей стране, а также в Финляндии, касающуюся данной тематики. Основную часть данного исследования составили мемуары моей бабушки Райли Виртанен, которые были напечатаны на финском языке в 1996 году.

Глава 1.    Основные этапы истории Финляндии

1.1 Древняя история


В начале нашей эры финские племена, пришедшие с востока, расселились в южных районах нынешней Финляндии, где смешались с местным населением. Саамские племена, потомки более ранних финно-угорских мигрантов, были оттеснены к северу. 


Предки современных финнов были язычниками, вели кочевой образ жизни и занимались преимущественно охотой и рыбной ловлей. На юго-западе жило племя суоми, в центре – племя хяме, на востоке – карьяла. Впоследствии название «суоми» было перенесено на всю страну. 
1.2 Финляндия в составе Швеции


Финны вошли в контакт со шведскими племенами, населявшими восточные районы Скандинавского полуострова, и совершили ряд набегов на их земли. Естественно шведы не потерпели такой ситуации и организовали Первый крестовый поход (1157) против язычников-финнов. Юго-западная Финляндия была завоевана, и христианство быстро распространилось на захваченной территории. Во время Второго крестового похода (1249–1250) были покорены центральные районы южной Финляндии, а во время Третьего похода (1293-1300),власть шведов распространилась на восточные районы.  После выше означенных завоеваний можно говорить о длительном шведском господстве над территорией Финляндии. В течение нескольких веков Финляндия была под властью католической, а затем протестантской Швеции. В исторических монографиях отмечаются как положительные, так и отрицательные последствия для финского народа данного владычества Швеции. К положительным последствиям можно отнести следующие исторические реалии

· распространение европейской культуры;

· в стране сравнительно рано началось развитие ремесел и товарно-денежных отношений;

· предоставление некоторых политических свобод: апелляционный суд, права самостоятельности городам, представители Финляндии были допущены в шведский риксдаг;

· основание университета в Турку.

 Отрицательные  последствия нахождения финского народа в составе Швеции составляют следующие показатели

· в политическом плане Финляндия не имела самоуправления, национальных законов и учреждений, хотя с 1581 года она носила титул Великого княжества, её положение в составе Швеции было более бесправным, чем других шведских областей;
· экономически Финляндия была сырьевым придатком Швеции, поставляла лес, гранит, мрамор, зерновые и молочные продукты, рыбу, скот, кожи, не имея прямых торговых связей с другими странами, в том числе и с Россией;

· финны несли тяжёлое налоговое бремя – почти половина собираемых в стране доходов поступала в шведскую казну;

· Финляндия представляла собой самую бедную провинцию Швеции;

· территория Финляндии стала ареной противостояния между Россией и Швецией за преобладание на Балтийском побережье, что расстроило ее хозяйство и вызвало обнищание населения.[3, с.32]

1.3 Финляндия в составе России

В 1807 г. Россия, Франция и Германия заключили альянс против Великобритании. Вынуждая Швецию присоединиться к блокаде Великобритании, Россия начала наступление в юго-восточной Финляндии и вскоре царь Александр I объявил о завоевании Финляндии. 5 сентября 1809 года во Фридрихсгаме был заключён мир между Россией и Швецией, по которому последняя уступила России Финляндию.

Исследуя монографии финских и российских авторов можно утверждать, что вхождение Финляндии в состав Российской империи в целом благоприятно сказалось на национально – культурном развитии финской нации. Доказательством данного вывода могут служить следующие факты
· с 1860-х годов в Великом княжестве происходил устойчивый культурный подъём, при Александре II финский язык получил статус государственного;

· Финляндия получила статус  широкой Автономии (форма правления – конституционная монархия): был собственный законодательный орган – сейм,  собственное правительство (до 1816 г. – правительственная комиссия, затем – сенат), которое совмещало функции совета при монархе и местного правительства;

· к концу XIX века у Финляндии была своя собственная национальная армия, не связанная с русской армией,  целью которой было защищать Финляндию, и она  не могла быть выведена за пределы территории;

· у Финляндии была своя денежная единица – марка, доходы от налогов шли на нужды самих финнов;

· широкое развитие получила торговля: Финляндия торговала и со своей прежней метрополией – Швецией, и с обширным русским рынком.[1, с. 56]


Таким образом, к началу XX века Финляндия, входя в состав России, фактически обладала большой независимостью, общими с Российской империей у неё были лишь глава государства  (царь) и внешняя политика. Такого статуса в царской России не имела ни одна другая национальная окраина. Авторы многих исследований данного вопроса объясняют это двумя обстоятельствами: во-первых, важным военно-стратегическим значением Финляндии для России, и во-вторых, лояльностью и преданностью финляндцев российскому престолу и установленному общественному порядку.

1.4 Независимость Финляндии. Финляндия в первой половине XX века.
Октябрьская революция 1917 г. вызвала резкое классовое размежевание в Финляндии. Избавиться от Советской России как очага революции стало основной задачей правящих кругов Финляндии, хотя они и тянули с этим вопросом два месяца, до конца 1917 г., не желая получать государственную независимость из рук большевиков. 15 ноября 1917 г. Советское правительство опубликовало «Декларацию прав народов России», где подтверждалось право Финляндии на самоопределение. Наконец, в конце декабря 1917 г. делегация финляндского сената всё же обратилась с просьбой о предоставлении независимости Финляндии, и 31 декабря 1917 г. Советское правительство подписало такое постановление. 

Несмотря на это, на протяжении следующей четверти века отношения Финляндии с Советской Россией оставались напряжёнными. В начале 1918 г. в Финляндии произошла рабочая революция, но она потерпела поражение. В октябре 1920 г. в г. Юрьев (Тарту) между Советской Россией и Финляндией был подписан мирный договор, который закладывал основу для нормальных отношений и сотрудничества. Но правящие круги Финляндии считали этот договор невыгодным для себя, пытались его пересмотреть, выдвигая притязания на Восточную Карелию. Они  взяли курс на усиление военной мощи Финляндии и сотрудничество с Германией как сильным в военном отношении союзником. Нарастание напряженности привело в конечном итоге к советско – финляндской войне 1939 – 1940 гг., более подробно  данное событие будет рассмотрено во второй главе настоящего исследования. В период Великой Отечественной войны Финляндия выступала союзником германского фашизма, и до 1944 г. участвовала в боевых действиях против СССР.  В сентябре 1944 года было заключено соглашение о перемирии.

1.5 Финляндия во второй половине XX века.

После войны политическая ситуация в Финляндии изменилась. Компартия вышла из подполья, были запрещены фашистские организации, набирали силу демократические и левые партии. Всё это способствовало демократическому развитию Финляндии в области как внутренней, так и внешней политики.
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6 апреля 1948 г. между Советским Союзом и Финляндией был заключён Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи, призванный развивать отношения этих стран в новом духе - духе доброго соседства и доверия. С тех пор на протяжении уже более полувека  отношения двух стран являются образцом мирного сосуществования и сотрудничества. Примером такого сотрудничества являются фестивали финно-угорских народов, которые регулярно проводятся как в нашей стране, так и в других европейских странах. Как правило, на эти мероприятия приезжают главы государств, придавая им высокую значимость и статус. 
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Я считаю, что отношения между нашими странами должны развиваться только путем сотрудничества и взаимопонимания, потому что формирование финской нации связано с уральскими и финно-угорскими племенами, жившими на территории между Уральскими горами и Волгой в эпоху неолита. Современный финский народ — потомки этих племен, собравшихся на протяжении веков из разных регионов.  Наши судьбы неразрывно связаны.

Краткие выводы по первой главе исследования представлены в виде следующей таблицы.
Основные  этапы истории Финляндии и развития российско – финлянских отношений.

	Наимено-вание
	Годы
	Суть
	Территории

	Шведское правление
	1150/1300 – 1809гг.
	Приход католицизма. В Швеции укрепилось королевское правление.  Финны были зависимы от шведов.
	

	Великодер-жавное время
	1617 – 1721 гг.
	Присоединение к Финляндии Кексгольмского округа. В ходе северной войны России со Швецией Финляндия был причинён большой ущерб.
	Приложение 1

	Эпоха правления сословий 

	1719—1724 гг.
	Правление олигархии в Швеции. Российская политика по присвоению Финляндии. Окончательное утверждение шведских нравов. 
	Приложение 1

	Эпоха Густава III 

	1771—1779 гг.
	Конец олигархическому правлению. Финляндия опять пришла к монархическому правлению. 
	

	Российское правление
	1809—1917 гг.
	Стала частью Российской империи. Были сохранены все этимологические признаки.
	

	Независи-мость Финляндии.
	1917  – 1944 гг.
	Финляндия стала независимым государством. Гражданская война (январь — май 1918). Напряженность в отношениях с СССР. Советско – финляндская война.


	Приложение 2

	
	С 1945 г. по н.вр.
	Налаживание отношений с СССР. Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи. Развитие сотрудничества в разных областях. 
	Приложение 2


Глава 2.  Советско – финляндская  война (1939 – 1940 гг.)


Из контекста российско-финляндских отношений в своем исследовании я выделяю советско – финляндскую войну, так как в судьбе нашей семьи она сыграла ключевое значение. Содержание настоящей главы не претендует на глубокий и всесторонний анализ, т.к. основной целью исследования является дать представление о событиях XX века на примере истории одной семьи, выяснить, как исторические катаклизмы отражались в судьбах отдельных людей. 

2.1 Предпосылки войны.

Эта война, получившая также название «зимняя война» или «финская война», длилась всего три с половиной месяца – с 30 ноября 1939 г. по 13 марта 1940 г. В чисто военном отношении это была небольшая война – по времени, пространству, задействованным силам, особенно по сравнению с последовавшей вскоре Великой Отечественной войной.  Но для обеих стран она оказалась более тяжёлой, чем можно было предполагать. 


   Граница с Финляндией проходила в непосредственной близости от Ленинграда. Когда в Европе в 1938 – 1939 гг. стал назревать военно – политический кризис, Советский Союз предложил Финляндии заключить договор о взаимопомощи и предоставить в аренду несколько островов в Финском заливе, чтобы обезопасить свою территорию от возможного вторжения.

Финляндия ответила отказом, так как боялась, что СССР использует эти территории для захвата самой Финляндии. Финны соорудили укрепительную «линию Маннергейма» на Карельском перешейке, провели мобилизацию. Численность их армии за короткий срок была доведена с 30 тыс. до 265 тыс. человек. С советской стороны в войне участвовало до 500 тыс. человек.[5, с.34]
2.2 Ход войны.
Используя формальный предлог (взрывы на погранзаставе), Советская Армия вторглась в Финляндию.  Согласно заявлениям советской стороны, целью СССР было добиться военным путём того, чего не удалось сделать мирным: обеспечить безопасность Ленинграда, который находился в опасной близости от границы и в случае начала войны неминуемо был бы захвачен в первые дни  войны. Советская сторона рассчитывала на быстрое завершение «зимней кампании»  и после победы «добровольное» присоединение Финляндии к Советскому Союзу, для чего было даже создано марионеточное правительство во главе с финским коммунистом Отто Куусиненом. Однако с ходу прорвать «линию Маннергейма» не удалось, завязались тяжёлые бои в условиях суровой зимы. Несколько наших дивизий попали в окружение и были разбиты.

После усиления советских войск танками и артиллерией наступление возобновилось. В феврале была прорвана главная линия обороны финнов на Карельском перешейке. Части Красной Армии вместе с моряками Балтийского флота захватили несколько прибрежных островов, и начали наступление по нескольким направлениям. Финны ожесточённо сопротивлялись, но вынуждены были отступать. 13 марта советские войска вошли в Выборг.

Финское правительство понимало, что не в силах сдержать наступление противника. Встала угроза полного захвата страны. Правительство Финляндии обратилось к СССР с предложением начать переговоры. 12 марта 1940 г. в Москве был подписан мирный договор, по которому все боевые действия прекращались с 13 марта 1940 г.

2.3 Итоги войны

Хотя формально война окончилась победой советской стороны, для СССР эта победа была равносильна поражению.
Наша страна понесла большие потери (по последним оценкам, около150 000 человек). Финская армия потеряла около 20 000 бойцов. Соотношение потерь вооружённых сил СССР и Финляндии – примерно 7,2 : 1. Велики были потери не только людские, но и боевой техники, особенно танков (около 2500), которые не подходили для боевых действий в зимних лесах. За весь период войны финны захватили более 40 000 винтовок, около 4000 ручных пулемётов, 900 станковых пулемётов, 25 самолётов.[5, с.43] Красная Армия не смогла достигнуть превосходства даже над такой маленькой страной, как Финляндия, и её армией, не имевшей никакого боевого опыта. Большие потери, понесённые советской стороной, укрепили веру Гитлера в слабость Красной Армии и позиции сторонников войны против СССР. 


Для мирового сообщества Советский Союз выступил как агрессор, под давлением западных стран Лига наций в декабре 1939 г. исключила СССР из числа своих членов. На СССР было наложено также «моральное эмбарго» - запрет на поставку авиационных технологий со стороны США.

В результате войны к Советскому Союзу отошли Карельский перешеек, западная Карелия, некоторые острова и часть Лапландии. Район Печенги (Петсамо), занятый Советской Армией в ходе войны, был возвращен Финляндии. Таким образом, 11 % территории Финляндии, включая Выборг, отошло к СССР.


Вывод: советско – финская война – это трагическое событие, как для финнов, так и для России, наряду с этим она является неоднозначным событием в контексте международных отношений в условиях начавшейся Второй мировой войны.

Глава 3.  Семья Виртанен в 30-40-е годы
3.1 Как семья Виртанен оказалась в СССР.
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30-е годы XX века в Финляндии стали внутрисобытийными. Ослабла струна благодарности к Советской России за предоставленную независимость.  Политическая борьба внутри страны резко обострилась и достигла своей кульминации. Буржуазия Финляндии направляла усилия на фашизацию страны. Так называемое лапуасское движение (очаг его – местечко Лапуа) жестоко расправлялось с коммунистами и сочувствующими Советской России. Громили типографии рабочих газет, активных борцов за рабочее дело сажали в тюрьмы. Член ЦК Компартии Финляндии, пролетарский поэт Эмиль Виртанен (мой прадед) был одним из них. Последнее судебное разбирательство, где он пел «Интернационал», дало повод обвинить его в государственной измене. ЦК Компартии Финляндии принял решение отправить прадеда и его семью в Советский Союз. 
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Время, отведенное судом для встречи с семьей, решили использовать    максимально быстро. В целях конспирации семья покинула квартиру в центре Хельсинки и переехала в пограничный город. Днем на виду у всех заходили в магазины, навещали друзей. Затемно доехали на машине до границы, ночью в сопровождении проводника пересекли границу и оказались в СССР в 1930 году. 

3.2 Начало жизни семья Виртанен в СССР.
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По рассказам прабабушки, в Ленинграде их семью разместили в огромной меблированной квартире на канале Грибоедова. Однако вскоре все поменялось. Прадед, прослышав, что в Карелии финский язык является государственным,  поспешил изменить новое место жительства. Так семья оказалась в Петрозаводске.


В Карелии в 30-е годы численность населения была всего 250 000 человек. Петрозаводск в то время был маленьким провинциальным городом. В городе имелся единственный моторизованный транспорт - машина военкома Хейкконена, знакомого им ещё по Финляндии. Но новые условия не казались чуждыми и не пугали. В городе было много приехавших из Финляндии и США финнов, в том числе писателей.  Эмиль Виртанен очень скоро стал редактором газеты на финском языке «Красная Карелия». В Ленинграде вышли две его первые книги. Одна называлась «Наша борьба», она была посвящена товарищам по борьбе, томящимся в застенках финских тюрем.
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Прабабушка, Сайми Виртанен, магистр зарубежной филологии, сначала работала в книжном магазине, где букинистика занимала завидное место. Иногда писатели просили её почитать отрывки из их произведений на творческих вечерах. Обладая хорошей дикцией, все чаще она становилась ведущей таких встреч. Вскоре началась трансляция радиопередач на финском языке – первым диктором стала  Сайми Виртанен. 


3.3 Жизнь семья Виртанен после ареста Эмиля Виртанена
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Событиями в семье стали рождение дочери и младшего сына. Ничто не могло предвещать дурных перемен…


«Уж небо осенью дышало…» -  переводчиком только что вышедшего сборника пушкинской поэзии был мой прадед. Шёл 1937 год – столетие со дня гибели  А.С. Пушкина. Но и это не уберегло прадеда – он был репрессирован по пресловутой 58 статье УК СССР. Сайми Виртанен осталась одна с тремя детьми, младшему из которых было лишь полтора месяца. За этим последовало отлучение от эфира. Новую работу найти оказалось невозможно, и она согласилась чистить снег на стадионе, целый день, таская за собой тяжёлый каток.  Вечером уставшие руки едва удерживали малыша. Потребовали освободить квартиру, хотя она была куплена в собственность. Прабабушку вызывали на допросы. Очень слабо знавшая к тому времени русский язык, она лишь твердила слова: Конституция, мать, дети. И следователи сдались.


Друзья – артисты, музыканты – сумели устроить её в филармонию билетёром. Входя,  артисты здоровались с ней за руку, к удивлению напарниц. Так прошло это время. Шёл 1939 год.

3.4 Работа Сайми Виртанен на радиостанции.


Неожиданное приглашение на радио смутило Сайми. Поднимаясь по знакомой лестнице, не без иронии вспомнила плакат: «Кадры решают всё». Её встретили бывшие коллеги, проводили в знакомый холл. Уладили все  формальности, в трудовой книжке не оказалось отметки о вынужденном двухлетнем отсутствии.


«Ступай в свою кузницу, вот текст. Читать не разучилась, а голос сделает своё», - таково было напутствие Директора радио. Настало тревожное время – война с Финляндией. И в домах радиослушателей снова зазвучал звонкий чистый голос диктора Сайми Виртанен. На волнах специальной радиостанции этот голос будет звучать вплоть до 1944 года.

Финляндия вступила в союз с фашистской Германией три дня спустя после начала Великой Отечественной войны. В её планы входил захват территории Советской Карелии. Первые месяцы войны, когда советские войска отступали, были крайне тяжёлыми. В Доме радио оставалось несколько редакторов и дикторов финского текста. 8 сентября 1941 года прошли последние передачи. В порту стоял наготове корабль,  её дети уже были на борту. Едва успели отплыть, прогремело эхо мощного взрыва. Дом радио перестал существовать. 


Радиостанцию устанавливали в разных местах, меняя положение. Всю войну прабабушка работала в студёном Беломорье. Финны просчитались. Вступив в захваченный Петрозаводск, они развесили всюду её фотографии.  Вознаграждение за её поимку было обещано в размере 10 тысяч финских марок.  
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Годы спустя её дочери - моей бабушке приходилось много раз встречаться с финнами, кто на фронте в нарушение воинского закона слушал передачи Советской (для них вражеской) стороны. В умах финнов со времён войны осталось предубеждение в отношении немцев. И в наши дни, приняв тысячи беженцев с афро-азиатского континента, они не очень жалуют немцев.
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Передачи советского эфира развенчивали политику правящих кругов  Финляндии и её военного руководства, выступивших в союзе с фашистской Германией. Позднее многие историки в Финляндии обратятся к изучению вопроса о воздействии на нацию в годы войны голоса женского диктора под кодовым именем Тилту (в переводе с финского «дятел»). 


Радиопередачи вносили в финскую армию разлад и растерянность, участились случаи дезертирства с фронта, неповиновения руководству. Историк Ёрн Доннер в своём исследовании отмечал, что «передачи советского радио были порою хоть и жёсткими, но крайне важными». Росло понимание того, что дальнейшее участие Финляндии в войне на стороне Германии равнозначно самоубийству нации. Сепаратный выход Финляндии из войны, последовавший в сентябре 1944 года, был встречен с облегчением подавляющим большинством финского народа.

Финны долгие годы ждали раскрытия тайны «советского эфира». Высказывались различные предположения, кто скрывался под именем Тилту, житель каждой губернии желал видеть её уроженкой их местности. Наконец финская общественность обратилась к моей бабушке с просьбой написать книгу о своей матери. Презентация книги состоялась в нескольких городах Финляндии и в первую очередь на официальном канале телевидения: «Наконец снята завеса с одной из крупнейших тайн военных лет. Дочь известной Тилту – профессор Райли Виртанен подарила финнам книгу о своей матери».


Прабабушка ничего не знала о своих родителях, родственниках и друзьях, оставшихся в Финляндии. Долгие годы неизвестна была ей и судьба репрессированного мужа. Перед нею стоял один выбор долга – с гражданским мужеством перед новой Родиной она выполнила его сполна.

Вывод: семью интеллигентов из Финляндии Виртанен, которые бежали в СССР в надежде на лучшее коммунистическое будущее, накрыла волна репрессий. Однако Сайми Виртанен с гражданским мужеством перед новой Родиной выполнила свой долг сполна. В условиях советско-финской войны, а затем Великой Отечественной войны, она стала голосом надежды для финнов. Ее значение для небольшого по численности народа трудно переоценить, можно сказать, что как голос Левитана для советских людей, так и голос Сайми Виртанен для финнов.

Глава 4. Судьба моей семьи во второй половине XX века.

После возвращения в освобождённый после финской оккупации Петрозаводск  Сайми Виртанен продолжила работу на Радио республики. Волна военного времени прекратила свою работу летом 1944 года. До дня Победы оставался еще год.


Он стал самым трудным в жизни моей маленькой бабушки Райли Виртанен. Она уже прекрасно владела русским, так что никаких сложностей в учёбе не было. Но, придя в класс в 1944 году, она столкнулась с горькой правдой. Знакомство с классом учителя почему-то начинали с вопроса: «Где твой отец?» Ответ был: либо на фронте, либо погиб, либо вернулся раненым.  А сидевшая за первой партой девочка отвечала: «Арестован как враг народа». Как оказалось позже, были в классе и другие с такой же судьбой, но они молчали.


Под руководством своей матери бабушка много занималась языками, читала финскую литературу. Финский язык оставался государственным языком в Карелии. Это сыграло большую роль в налаживании отношений между СССР и Финляндией. В 1948 году был заключён Договор о дружбе и сотрудничестве между этими странами. Начался обмен делегациями. Политические и общественные деятели приезжали в Советский Союз. Среди них было немало друзей прабабушки, через долгие годы возобновились их встречи. Компартия Финляндии неоднократно предлагала прабабушке вернуться в страну. Она отвечала отказом.   


Упрёки приходили и от родственников. Прабабушка с гордостью рассказывала им об успехах своих детей. Моя бабушка, закончив финно-угорское отделение Университета и  затем аспирантуру Института мировой литературы, осталась работать в Москве. Сама замечательный переводчик финской литературы, руководила многие годы творческой мастерской по художественному переводу в Литературном институте им. Горького. В университете Хельсинки получила звание профессора. Её брат стал журналистом, работал на радио и телевидении Карелии. Ещё в студенческие года бабушку привлекали для работы переводчиком с разными делегациями, она участвовала в фестивалях молодёжи и студентов. Позже работала переводчиком официальных государственных деятелей. Это ли не было ответом на упрёки родственников? Трое внуков и пятеро правнуков – достойное продолжение жизни.
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Сайми Виртанен была заслуженным человеком, отмечена за свой труд многими наградами. Она была сильным, волевым и жизнерадостным человеком. Получив извещение о реабилитации мужа (он был расстрелян через месяц после ареста), она коротко сказала своим детям: «В этом нет вины живущих».


Желание быть нужной, прийти на помощь отличало её характер. Недаром артисты Национального театра часто у неё дома отрабатывали материал – чтобы красиво звучало по-фински, чтобы движения были характерны – особенно, если ставили классику. Долгие годы, проработав диктором, она была не только зрителем, но и рецензентом. В любой вечер она могла прийти в театр и сесть на своё место. В день смерти прабабушки на нём были рассыпаны розы. На прощании в Доме Радио играл симфонический оркестр,  в нём узнавались музыканты – безотцовские дети тридцатых годов, ровно такие же, как и её собственные.  Разомкнулся круг друзей, но память живёт в семьях детей и внуков. 

Многие историки и политики в Финляндии после войны признавали, что передачи «Свободного радио финского народа» выполнили своё предназначение. Звонкий голос мужественной женщины доходил до сердца, до ума.  Считали даже, что спас Финляндию от поражения.


Вывод: Сайми Виртанен после окончания Второй мировой войны не покинула Советский Союз, хотя ей это неоднократно предлагало правительство Финляндии. Она продолжала работать на радио, затем переводчиком. Родственники, оставшиеся на исторической родине, упрекали ее, а она считала, что поступает правильно. Трое внуков и пятеро правнуков – достойное продолжение жизни.
Заключение

Обращаясь к истории своей семьи в XX веке, я изучил историю Финляндии, выделяя, прежде всего российско-финляндские отношения. Это было обусловлено, во-первых, тем, формирование финской нации тесным образом связано с финно-угорскими народами, родиной которых является Россия. Во-вторых, на протяжении более чем ста лет Финляндия была в составе Российской империи. 

Проведенный анализ литературы позволяет  утверждать, что  российско-финские отношения за долгие годы развивались не только в позитивном русле, но и имели сложные периоды противоречий и даже военных столкновений. 

Гипотеза о том, что российско-финские отношения на протяжении нескольких столетий были сложными и противоречивыми, которая  была выдвинута вначале исследования, нашла свое полное подтверждение. Доказательствами могут служить следующие факты

· Финляндия вошла в состав России по итогам Фридрихсгамского мирного договора  1809 году, т.е. была завоевана Россией.
· В 20-30-е годы ХХ века руководство Финляндии взяло курс на усиление военной мощи страны и сотрудничество с Германией как сильным в военном отношении союзником. Нарастание напряженности привело в конечном итоге к советско – финляндской войне 1939 – 1940 гг.

· В период Великой Отечественной войны Финляндия выступала союзником германского фашизма, и до 1944 г. участвовала в боевых действиях против СССР.  

Исследуя монографии финских и российских авторов можно утверждать, что вхождение Финляндии в состав Российской империи в целом благоприятно сказалось на национально – культурном развитии финской нации. Доказательствами данного вывода могут служить следующие факты

· с 1860-х годов в Великом княжестве происходил устойчивый культурный подъём, при Александре II финский язык получил статус государственного;

· Финляндия получила статус  широкой Автономии (форма правления – конституционная монархия): был собственный законодательный орган – сейм,  собственное правительство (до 1816 г. – правительственная комиссия, затем – сенат), которое совмещало функции совета при монархе и местного правительства;

· к концу XIX века у Финляндии была своя собственная национальная армия, не связанная с русской армией,  целью которой было защищать Финляндию, и она  не могла быть выведена за пределы территории;

· у Финляндии была своя денежная единица – марка, доходы от налогов шли на нужды самих финнов;

· широкое развитие получила торговля: Финляндия торговала и со своей прежней метрополией – Швецией, и с обширным русским рынком.


Таким образом, подтверждена вторая гипотеза исследования, о том, что вхождение Финляндии в состав России имело более благоприятные последствия, чем период шведского господства над страной, где в политическом плане Финляндия не имела самоуправления, национальных законов и учреждений, хотя с 1581 года она носила титул Великого княжества, её положение в составе Швеции было более бесправным, чем других шведских областей; экономически Финляндия представляла собой самую бедную провинцию Швеции.

Мое исследование началось с небольшого рассказа на уроке обществознания, о том можно ли считать гражданином России человека, который не родился в нашей стране и носит не совсем русскоязычную фамилию. Многие рассказывали о Багратионе, Лефорте и других известных личностях. Я решил, что мое повествование будет о моей прабабушке и моей семье в целом. Сайми Виртанен достойна этого. Тогдашний посол Финляндии в СССР сказал о ней такие слова «Звонкий голос мужественной женщины доходил до сердца, до ума. Можно сказать – спас Финляндию от поражения».

Сайми Виртанен и мы ее потомки, прежде всего, считаем себя гражданами России, но также мы любим и уважаем свою маленькую, но такую гордую Финляндию. Я горжусь своей мужественной и мудрой прабабушкой. Она прожила долгую и непростую жизнь. Желание быть нужной, прийти на помощь отличало её характер. Ее уже нет с нами. Разомкнулся круг друзей, но память живёт в семьях детей и внуков. 

Я считаю, очень важным знать не только историю своей страны, но и своей семьи, только так мы сформируем чувство патриотизма, гордости за свою страну, готовности ее защищать и отстаивать ее интересы. Если этого не происходит, то проявляется отчужденность от личной приобщенности к истории, пренебрежение к своим корням. 
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Советско – финляндская война
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Территориальные потери Финляндии после войны 1939 – 1940 г.
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(Приведенные выше фотографии взяты с сайта http://images.yandex.ru/)

Приложение 4 
Военные действия в 1941 г.


(Приведённые выше фотографии взяты из книги 

Б. Иринчеева «Финляндия: ответный удар. Карельский перешеек»)

Первый международный фестиваль национальных культур «Шумбрат, финно-угрия!» Саранск, 2007 год


Почетные гости фестиваля – Президент  РФ Владимир Путин, Президент Финляндии Тарьи Халонен, Премьер-министр Венгрии Ференц Дюрчаня











Руководство молодёжной коммунистической организации в Финляндии. Справа – Эмиль и Сайми Виртанен.





Со старшим сыном в Финляндии.





В эфире – Сайми Виртанен. 





Друзья молодости Эмиля и Сайми Виртанен - финские коммунисты на встрече в Выборге. 1980 г.








