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Цель работы:   
выяснить:  роль Италии в ходе европейской интеграции, причины и цели ее участия в процессе объединения Европы, кто из итальянских политических и общественных деятелей активно участвовал в интеграционных процессах.
В советской и современной русской литературе, доступной для широкого читателя, никогда не была освещена должным образом роль Италии в процессе евроинтеграции. Хорошо известно, что Франция и Бельгия, Нидерланды и Люксембург всегда стремились к созданию «европейского сообщества» и делали все возможное ради этого. Как же относилась к проблеме объединения западноевропейских стран Италия, что было сделано ради этого итальянскими политическими и общественными деятелями, почти неизвестно. 

Задача исследования: узнать, как Италия двигалась по пути европейской интеграции.

Для ответа на этот вопрос был исследован массив информации: монографические издания на русском и иностранных языках; статьи из периодической печати на русском и иностранных языках (французский, английский, итальянский); материалы из Всемирной паутины – Интернета.

В работе прослежена деятельность итальянского правительства в течение нескольких десятилетий, описано экономическое и политическое положение Италии в разные периоды времени в XX веке, а также участие Италии в Европейских объединениях и интеграционных процессах. Значительная часть работы посвящена двум итальянским политическим и общественным деятелям: Альчиде Де Гаспери и Алтьеро Спинелли.
Италия всегда была активнейшим участником европейского объединения, всем её шагам в этом направлении было придано огромное значение, итальянские политики делали все возможное для признания Италии другими западноевропейскими странами как государства инициативного и жаждущего скорейшего вступления на новый уровень межгосударственных отношений.
