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Имя корабля – не случайное слово. Это символ мужества и славы. Названия кораблей не являются абстрактными и случайными. Они отражают общественно-политический строй государства, знакомят нас с историей страны, знаменитыми битвами, историческими и государственными деятелями определенной эпохи. Несомненно, корабли - это книга, в которой история нашей страны записана их именами. Самый известный в России дипломатический курьер - Теодор Нетте, его имя было присвоено одному из кораблей. Целью нашего исследования стало рассмотрение судьбы личности советского дипломатического курьера Теодора Нетте, в честь которого был назван корабль. Исходя из цели работы, нами были поставлены следующие задачи: изучить литературу по данному вопросу; выяснить причины гибели Теодора Нетте; изучить историю одноименного корабля. Гипотеза: имя Теодора Нетте, советского дипкурьера, достойно быть именем корабля.

Источников по данной теме недостаточно. Связано это прежде всего, на мой взгляд, с тем, что деятельность дипкурьеров широко не афишируется в прессе, события того времени не были, должным образом, расследованы как правоохранительными органами Латвии, так и СССР. Основными источниками по данной теме стали работы Попова В.И., Майского И.М., Аралова С.И. и Сонкина М.Е.

Нетте Т. И. (1896-1926) - советский дипломатический курьер, был убит в Латвии при защите дипломатической почты. О его жизни известно очень мало. Дипкурьер - это почтальон. Работа посольств без этих почтальонов просто немыслима. Теодор Нетте за сохранность диппочты заплатил собственной жизнью.  Правительство Латвии провело расследование и принесло официальные извинения, на этом инцидент был исчерпан. Исполнители убийства были известны, а вот кто был заказчиком преступления - осталось тайной. Теодор Нетте (посмертно)  был награжден орденом Красного Знамени, а его имя было присвоено одному из пароходов Черноморского флота. 

В целом можно сделать вывод, что имя Теодора Нетте, достойно быть именем корабля. Когда в 1953 г. пароход «Теодор Нетте» был списан, в стране возникло целое «Теодоровское» движение молодежи, его участники собрали достаточное количество металлолома для постройки нового судна. А когда и этот корабль отслужил свое, снова бросили клич. И новый «Теодор Нетте» вышел в море. Точка в этой истории была поставлена в 1992 г., когда теплоход «Теодор Нетте», 3 носитель имени дипкурьера, был продан за рубеж. Сегодня «Теодоровское» движение кануло в лету, да и судостроение переживает не лучшие времена. С тех пор в составе флота нашей страны корабля с таким именем нет. А так хотелось бы сказать: «Здравствуй, Нетте! Как я рад, что ты живой…»

