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    Цель данного исследования - рассмотрение роли США в процессах европейской интеграции, её значения. Автором представленной работы были поставлены задачи проанализировать план Маршалла  с позиций настоящего времени сообразно с явлениями, которые мы можем наблюдать в наши дни на политической карте мира и проследить динамику отношений Европы и США во второй половине XX века. Для проведения этого исследования нами были использованы печатные книги, сайты в интернете, некоторые статьи в периодических изданиях СССР, России и других государств.

         Программа Востановления Европы, положившая начало продуктивному сотрудничеству двух держав, была озвучена государственным секретарем Соединенных Штатов, Джорджем Маршаллом, в 1947 году в Гавардском университете. Политика, провозглашаемая планом, была направлена «только против голода, бедности, безнадежности и хаоса.». Для осуществления плана активно осуществлялись экономические и политические разработки, пропаганда. Страны-участники делились на три группы: выигравшие войну, проигравшие её и неучаствовавшие в войне.Хотя план был предложен всем государствам, СССР отказался от помощи и принудил существенно зависящие от него государства Восточной Европы также не давать согласия на участие в программе, для реализации которой была создана ЕОЭС .После завершения действия плана США и Европа не прекратили сотрудническую деятельность. Соединенные Штаты поддержали идею европейцев о создании ЕОУС, общего рынка, хотя нельзя утверждать, что это было им несомненно выгодно. США ратовали за вступление Великобритании в ЕЭС, чему противился сторонник «Европы отечеств», генерал де Голль.

          В процессе написания данной работы нами были выявлены основные закономерности и тенденции взаимодействия  Соединённых Штатов и ведущих государств Европы и оценено влияние на вышеуказанные отношения стран социалистического лагеря.

          Проведя ислледование отношений США и Европы, автор сделал следующие выводы:

во-первых, способствовал быстрому восстановлению экономики государств-участников и помог решить некоторые социальные и политические проблемы: побороть высокий уровень безработицы, обьеспечить людей жильем и предметами перворй необходимости, ослабить популярность оппозиционных коммунистических партий;

во-вторых, План Маршалла и создание ЕОЭС положили начало  продуктивному политическому и экономическому сотрудничеству Европы и США;

в-третьих, в реалиях современного мира в отношениях Европы и США, остающихся главными торговыми партенерами, существует множество разногласий по проблемным, спорным  вопросам (об отношениях с Россией, войне в Афганистане, специфике отношений с Ближним Востоком, методах преодоления экономического кризиса) .

