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Корабль «Азов» - прославленный флагман русского флота 

Военно-морской флот нашей Родины имеет давнюю и славную историю. И он должен быть сильным, потому что без сильного флота Россия не смогла бы войти в число великих держав. В ходе многолетней борьбы за выхо​ды к морям Россия сумела создать мощ​ный флот и свое судостро​ение. История Российского флота тесно связана кораблем по имени «Азов». Во-первых, потому что с взятием турецкой крепости Азов Петр I связывал надежды свободного выхода России к Азовскому и Черному морям, и для второго похода под Азов в рекордно короткий срок был построен Азовский флот – первое регулярное формирование отечественного военно-морского флота. Во-вторых, потому, что в Российском флоте, начиная со времен Петра I, были корабли под названием «Азов» и «Памяти Азова».
Тема работы сегодня актуальна, поскольку каждый корабль это часть территории нашей Родины, то и его название должно вызывать у каждого из нас чувство гордости за свой флот и свою страну. Учитывая героизм экипажа, «Азову», первому, было предписано в качестве кормового поднимать адмиральский Георгиевский флаг, а экипаж причислить к Гвардейскому. Этой чести были удостоены только 2 корабля («Азов» и «Меркурий»). 
Цель работы - изучение судьбы корабля под названием «Азов». Задачи работы: изучить литературу по данному вопросу; выяснить в результате каких событий корабль удостоен Георгиевского флага; выяснить сохраняется ли традиция в присвоении кораблям имени «Память Азова»; изготовление модели «Азова».

Работа основана на изучении исторической литературы и анализе источников. В основе работы Золотарева В.А. и Козлова И.А., Балакина С.А. и Масляева Ю.Л., Матвеевой Т.М., книга «Корабли – герои», под редакцией адмирала В.М. Алексеева. Сведения о кораблях так же взяты из Интернет-ресурсов, где они представлены в виде статей, воспоминаний, интервью, фотоматериалов и чертежей, были рассмотрены и подробные чертежи-схемы линейного корабля «Азов», с целью, в дальнейшем, изготовить макет корабля.
Итак, в результате мы пришли к выводу, что путь линейного корабля «Азов», постройки 1826 г. был, действительно, славным. Победа в Наваринском сражении была победой над превосходящими силами противника. Это была победа всего экипажа, и впервые в истории страны корабль был удостоен права поднимать адмиральский Георгиевский флаг на корме. В дальнейшем традиция называть корабли в честь корабля-героя сохранялась. Три корабля, в разное время, получили имя «Память Азова». В более позднее время, в 1972 г. и 2000 г., кораблям снова было дано имя «Азов», но было и время, когда в составе российского флота кораблей с именем «Азов» или «Память Азова» не было.

