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Русь и Великая Степь в период правления Владимира Мономаха

Работа посвящена взаимоотношениям Руси и Половецкого поля (Великой Степи) в период правления Владимира Мономаха.
Цель работы: на основании анализа источников и литературы установить особенности контактов Руси и Степи, в частности, военного противоборства с половцами.
В работе использовались как общенаучные, так и специально исторические методы: анализа и синтеза, дедукции, индукции, обобщения и конкретизации; сравнительно-исторический, историко-генетический, историко-типологический.

Результаты: Владимир Мономах является одним из самых выдающихся князей домонгольской Руси. Его государственная и военная деятельность имеет большое значение в истории древнерусского государства. Именно Владимиру Мономаху пришлось решить коренные задачи, стоявшие перед Русью на рубеже XI – XII вв.: прекратить внутренние раздоры, сплотить русские княжества перед лицом половецкой опасности и успешно отразить внешнюю половецкую угрозу [2, c. 5 - 23]. Государственная и военная деятельность князя служила решению этих насущных задач, которые были достигнуты зачастую благодаря его личным усилиям.

Решающую роль в борьбе с кочевниками сыграл поход 1111 г. – кульминационный эпизод борьбы Руси со Степью [1, c. 280 - 285]. По итогам битвы основные половецкие орды были разгромлены коалицией русских войск [3, c. 66 - 67]. Есть основания полагать, что военные действия происходили на Харьковщине, на реке Сальница (ныне Сухой Изюмец), на окраине нынешнего г. Изюма, где в марте 2011 г. был воздвигнут памятный знак.
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