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Введение

На протяжении почти 400 лет на юго-западе Европы существовало Парфянское царство. Первоначально в его главе стояла династия Селевкидов, наделенная абсолютной властью, но, тем не менее, подчинявшаяся грекам. После захвата племенем парнов всего Ирана, государство получило и свое название, и новую правящую династию – род Аршакидов, независимый и не подчинявшийся ни одному из живущих поблизости народов. 
История России, так или иначе, связана с историей Парфии: историческое ядро Парфиена находилась в Северной Туркмении на территории бывшего СССР. Собственно и «открытие» Парфии - заслуга в значительной мере российских ученых: Массона, Кошеленко, Пилипко и других. Почти одновременно появились исследования Ростовцева. 
Период царствования династии Аршакидов довольно сложен для изучения, поскольку именно парфянских источников осталось крайне мало, и историки в основном пользуются текстами греческих и римских авторов: Плутарха, Юстина и Тацита, которые не претендуют на объективность изложения. Так что фактически, единственным источником, отражающим историю парфян, являются монеты. 

Описывая монеты парфянских правителей I века до н. э. – I века н. э., сложно не обратить внимания на странные изменения в легендах и, что более всего бросается в глаза, в изображении – оно заметно упрощается. Очевидного объяснения этому явлению я не нашла, поэтому еще в предыдущем своем исследовании обратилась к книге Г. А. Кошеленко «Греческий полис на эллинистическом Востоке», который уделяет внимание этому факту. Объясняя странный «перелом», произошедший в нумизматике, историк говорит о том, что борьба между парфянскими группировками сыграла в нем немаловажную роль. Дело в том, что знать разделилась на два лагеря с разными политическими программами: «западников», поддерживающих Рим и «кочевников-варваров», предпочитающих вести независимую завоевательную политику. Для того чтобы удержаться на троне в стране, где то и дело вспыхивает гражданская война, нужна опора, поддержка извне. Так и - по версии Кошеленко - Артабан опирается на восточные провинции.

Но историк в своей концепции учитывает не все действующие лица. Есть, с одной стороны, знать греческих и вавилонских городов, некоторая часть, осевшая на западе. С другой – парфянская знать, связанная с восточными (иранскими) территориями царства Аршакидов. А с третьей – знать иудейская, имеющая тесные политические и религиозные связи с частью парфянской элиты. Анализ Иосифа Флавия предоставляет доказательство существования «третьего элемента» во внутриполитическом конфликте государства. По текстам еврейского историка следует, что, царь Артабан использует иудеев против Рима и против оппозиций в самой Парфии (сюжет с иудейскими братьями), а также, с помощью Монобаза удерживается на троне в период беспокойств в Парфии. Получается, парфяне достаточно часто и весьма успешно задействовали иудеев в решении проблем внутри страны. При таком близком контакте двух народов, возможно было бы для семитов также влиять на персов?
Чтобы ответить на этот вопрос, стоит для начала детально изучить некоторые парфянские монеты, особенное внимание уделив периоду со 2 г. до н.э. – до 38 г. н.э. 
Задачи исследования:
Опираясь на предыдущее исследование (касательно неучтенной в теории Кошеленко роли иудейской знати), и с помощью нумизматических и нарративных источников определить природу и причину «перелома» в монетах Аршакидов.
1. Анализ правления Вонона и Артабана по нарративным источникам (тексты Иосифа Флавия, Тацита)

2. Анализ правления Вонона и Артабана по нумизматическим источникам

3. Изучение специфики парфянской культуры указанного периода времени
Глава 1

1.1. Общая картина

Как отмечает в своем исследовании Г. А. Кошеленко, тенденция к замене четкой прорисовки на монетах более схематичной, происходит при Артабане III. Но, если рассматривать монеты детально, то сразу бросается в глаза изменение, которое происходит еще при Вононе. Артабан и Вонон – одни из интереснейших политических фигур за всю историю Парфии, их противостояние, во время которого, кстати говоря, и начинается своеобразный «перелом» в нумизматике – важнейший момент, требующий тщательного анализа.

	Имя/дата
	Фотография
	Легенда
	Комментарии

	Митридат II
(123-88 гг. до н.э)
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	ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ ΑΡΣΑΚΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΟΣ
	Легенда классическая, прорисовка четкая


Фраат IV
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	ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ / ΑΡΣΑΚ[ΟΥ] ΕΥΕΡΓΕ[ΤΟΥ] / ΔΙΚΑΙΟΥ / ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΟΣ
	Легенда классическая, прорисовка четкая
	


	Фраатак и Муза
(2 г. до н. э. - 4 г. н. э.)
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	ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ ΑΡΣΑΚΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΟΣ
	Легенда классическая, прорисовка четкая



	ΒΑΣΙΛΕΥΣ / ΟΝΩΝΗΣ / ΝΕΙΚΗΣΑΣ / ΑΡΤΑΒΑΝ[ΟΝ]
	1. отказ от формулы «царь царей»

2. отказ от родового имени

3. формула «победивший Артабана»
4. изменение (упрощение) изображения


Артабан III
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	ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ / ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ ΑΡΣΑΚΟΥ / ΔΙΚΑΙΟΥ / ΝΙΚΙΦΟΡΟΥ
	1. возвращение титула «царь царей»
2. возвращение тронного имени «Аршак»

3. отсутствие личной формы

4. НО! портрет продолжает традицию, предложенную Вононом

	Вологез VI (208-228 гг. н.э.)
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	ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ ΑΡΣΑΚΟΥ ΟΛΟΓΑΣΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣ ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΟΣ
	Легенда классическая, портрет обезличенный


Для сравнения были взяты только легенды драхм, поскольку на тетрадрахмах изменений не происходит вообще. 

1.2. Политическая борьба в Парфии на рубеже I в. до н.э.-  I в. н.э по нарративным источникам

Во 2 главе «Иудейских древностей»  Флавия дается пространный рассказ о достаточно сложной и запутанной внутренней политике Парфии в период правления Фраата IV и его сына Фраатака. Фраат пал от руки своего сына, рожденного от итальянской рабыни Формусы, которая заставила царя отправить остальных его детей в заложники в Рим, а также способствовала убийству своего мужа. Во время правления Фраата отношения Парфии и Рима значительно улучшились: было достигнуто мирное соглашение с Римом, по которому были отпущены все римские военнопленные и возвращены римские штандарты. Но отцеубийство и особые взаимоотношения с матерью не снискали Фраату V сильных симпатий среди его подданных, и поэтому он, не успев достигнуть совершеннолетия, потерял власть во время мятежа и был убит.
 Страна оказалась в довольно сложной ситуации: жалкая уцелевшая горстка потомков Аршакидов жила и воспитывалась в Риме, а, следовательно, на троне могла бы быть всего лишь его пешкой. Но, все же, на парфянский престол попадает Вонон I, представитель старшей ветви династии и римский ставленник. Понятно, что никакой поддержки среди двора он не нашел. И парфянская элита, будучи настроенной по вполне понятным причинам против Рима, приглашает на царство человека, на которого римскому императору невозможно будет оказывать влияние.
В 10-38 гг. н. э. власть в Парфии переходит к младшей ветви Аршакидов. А именно - к Артабану III. Сын парфянской принцессы, он жил и воспитывался в Скифии, в племени дахов. Отец его неизвестен, но, судя по всему, он был именно из этого племени. По свидетельству Тацита он связан родством с гирканами и карманиями. 
 Его-то и пригласила на царствование парфянская знать.

            О размерах амбиций Артабана можно судить по тому, что на тот момент он уже занимал достаточно высокий пост – носил статус правителя Мидии, которая являлась одной из самых значимых провинций Парфии. Безусловно, для человека подобного происхождения, это было очень серьезное достижение. Но он не собирался останавливаться на достигнутом.

Артабан собирает войско среди дахов и движется на Вонона. Но его первый шаг оборачивается неудачей, и он бежит в Селевкию с немногочисленными приверженцами. Вновь собирает войско и наносит Вонону поражение. Вонон бежит в Армению, ослабленную из-за территориального расположения (между сильнейшими державами Римом и Парфией, соперничающими за обладание ею), где и становится царем. Но править ему там оставалось недолго, так как при посредничестве Артабана римляне «ссылают» его в Сирию, а  позже, при попытке побега через Армению к скифскому царю убивают. Артабан тут же начинает требовать казну Вонона от легата Сирии. А на престол Армении он сажает своего сына. После захвата парфянского престола Артабан отнюдь не бездействует, он ведет, согласно Тациту, «удачные войны с окружающими народами». Судя по всему, эти войны велись на Востоке, с такими народами как скифы и кушаны, так как на Западе парфяне вели борьбу в основном с римлянами.

Но вскоре после этого, в 35 г. н.э., в римское консульство прибывает несколько знатных парфян с просьбой о помощи в замене Артабана Фраатом, который жил и воспитывался в Риме. Тиберий отпускает Фраата в Парфию. Но ему удается добраться лишь до Сирии, где он и умирает, исключительно от непривычного ему парфянского уклада жизни.

Противостояние Парфии и Рима в правление Артабана II началось с борьбы за Армению, которая оказалась между двух огней. Ослабленное государство, находящееся между двумя могущественнейшими державами Востока, «ненавидящее римлян и завидующее парфянам», это – Армения, ставшая камнем преткновения между Римом и Парфией.

 
И Тиберий не сдается. Именно по его напутствию, царь Иберии, сам по себе боявшийся и желающий устранить угрожающего соперника, натравливает на Парфию скифов (или, по другой версии, самих иберов), которые отбивают у сына Артабана (Орода) Армению. Лишившись Армении, парфянский царь лишается власти, так как римляне буквально натравливают его народ против него самого. Артабан бежит с малочисленной горсткой преданных ему людей в земли, граничащие со Скифией. А Тиридата III, внука Фраата IV также живущего с самого рождения в Риме, коронуют в Селевкии.  Но, впоследствии, римский ставленник оказывается непопулярным, и Артабана разыскивают в гирканских землях и просят вернуться. «Покрытый грязью, оборванный, он добывал себе пропитание луком и стрелами» - таким нашли парфяне своего царя. Удивительно, как Артабану удалось выжить, ведь, к тому времени он должен был быть немощным стариком.

Артабан вскоре собирает войско из дахов и саков и возвращает себе власть. Получив известия об этом, Тиберий предлагает ему дружественный союз, и тот соглашается. Союз был заключен на берегах Евфрата Артабаном и Ветеллием.  Вскоре после этого Артабан послал Тиберию в качестве заложника своего сына Дария и отправил императору богатые дары. Почувствовав, что в пределах страны ему опереться не на кого, он бежит в горные сатрапии, где просит помощи у Изата. Тот пишет парфянам письмо, убеждая их вновь принять к себе своего царя. На тот момент в Парфии на недолгое время воцаряется воспитанник Артабана - Киннамон. Но, получив письмо Изата, Киннамон добровольно отдает бразды правления своему учителю. 

Артабан, во время своего правления активно пользовался помощью, как и восточных сатрапий (дахи), так и иудеев. Он приглашает в Парфию иудейских братьев Анилея и Асинея, возглавивших мятеж в Иудее, «думая сделать из них оплот против своих собственных сатрапий», против независимости, неподчинения и бунтов которых, ему пришлось сражаться всю вторую половину жизни. Особенно отличилась Селевкия, в 35 г. н.э. восставшая против парфянского правления и объявившая себя независимой. Она продолжала отстаивать свою независимость вопреки возвращению на трон Артабана.

Вскоре, в 38 г. н. э. Артабан умирает.

Он был редкой личностью. Человек не самого высокого происхождения, сделавший сумасшедшую карьеру: ставший правителем Мидии, а затем и Парфии. Он в одиночку вел борьбу с Римом, который периодически натравливал на него мелкие народы с Востока, удерживал власть над Арменией и пытался выстоять против внутренних конфликтов в Парфии. Его свергла парфянская знать, его же народ восстал против него. Но он, уже, будучи стариком, сумел выжить. И свергнувшие его люди вернулись к нему. Он до конца жизни боролся со своенравной знатью. И борьба эта была более чем успешной. Артабан, нужно отдать ему должное, умел выживать. Многое складывалось против него. А он сумел устоять.

1.3. Борьба Вонона I и Артабана II по нумизматическим источникам

История Парфии воссоздавалась буквально по крупицам. Во-первых, из-за того, что сохранилось поистине мизерное количество информации: письменные источники отсутствуют, а результаты археологических раскопок довольно скудны. Во-вторых, потому что данные источников не совпадают. За всю, почти четырехсотлетнюю историю Парфянского царства, насчитывается лишь пара-тройка совпадений. Одно из них – время борьбы Вонона с Артабаном и последующее правление второго. На монете появляется имя правителя,  следовательно, появляется редкая возможность определить наверняка рамки его правления и соотнести данные нумизматики с письменными источниками.

Взглянем на период его правления со стороны нумизматических данных.

Если сравнивать монеты Вонона I и Артабана II, то на первый взгляд, можно обнаружить не так уж много различий. И у первого и у второго тетрадрахмы чеканились в Селевкии, а драхмы – в Экбатане, столице Мидии. Тетрадрахмы, как уже было сказано, не имеют каких-либо значимых различий, значит, изменения произошли не во всех монетных дворах, а только в Мидии. Но довольно любопытное обстоятельство выявляется при сравнении легенд монет этих двух правителей.

Тетрадрахма Артабана: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ / ΑΡΣΑΚΟΥ / ΔΙΚΑΙΟΣ / ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΟΣ (Царь Царей/Аршак/Справедливый/Прославляющий эллинов)

Тетрадрахма Вонона: ΒΑΣΙΛΕΩΝ / ΑΡΣΑΚΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ / ΔΙΚΑΙΟΥ / ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΟΣ (Царь/Благородный Аршак/Справедливый/Прославляющий эллинов)

Драхма Артабана: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ / ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ ΑΡΣΑΚΟΥ / ΔΙΚΑΙΟΥ / ΝΙΚΙΦΟΡΟΥ 

ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ (Царь царей/Благодетель Аршак/Справедливый/Победитель Славный)

Драхма Вонона: ΒΑΣΙΛΕΥΣ / ΟΝΩΝΗΣ / ΝΕΙΚΗΣΑΣ / ΑΡΤΑΒΑΝ[ΟΝ]

(Царь/Вонон/Победивший/Артабана)

Впервые на монете не только тронное имя «Аршак» заменено на личное, но и появляется постороннее имя, имя врага, к тому же, исчезает устоявшаяся формула «царь царей». Более того, с монет начинает уходить четкая портретная прорисовка.

Почему Вонон вдруг меняет устоявшиеся каноны изображения? Быть  может, ответ в происхождении традиции, которую он пытался переломить?

Изначально легенда и вовсе состояла из одного-единственного слова – «Аршак». Но оно впоследствии обросло всевозможными эпитетами и титулами. При Митридате I, например, Парфия обретает независимость, что, несомненно, повлекло за собой появление в легенде монет титула «великий», а при Митридате II, когда страна достигает былого величия и значительно расширяет границы – впервые появляются эпитеты «проявляющий славу» и «царь царей». Эти слова обретали особый смысл для Аршакидов, которые были подчинены идее особого благословения, дарованного их роду, идее преемственности власти от основателя государства. Впоследствии, эта идея избранности рода прижилась и среди других правящих династий, а многие титулы стали традиционными. 

И это отчетливо видно на примере титула «царь царей». Если при Аршакидах этот титул нес определенную смысловую нагрузку, то впоследствии оно стало скорее традицией. Так, в 223 году н.э. парс Арташир убивает парфянского царя Вологеза V. Он провозглашает себя «шаханшахом», что означает «царь царей». С царствования Арташира начинается эпоха Сасанидов. Титул «царь царей» также употребляется и в Библии (Новый Завет, «Апокалипсис» св. Иоанна Богослова).

Таким образом, легенда постепенно развивается от «Аршака» до определенного количества эпитетов с неизменным тронным именем. А уже такая легенда, почти не изменяясь, используется целым рядом парфянских правителей. И именно посредством этой устоявшейся легенды и формируется особый канонический образ царя.

Но почему же Вонон вдруг изменяет облик драхмы?  Может быть, будет возможно получить ответ на эти вопросы, если историю «эволюции» парфянских монет разбить на 3 периода. И, при этом условно принять два типа изображения: индивидуальное и обезличенное. Индивидуальное характеризуется четкой прорисовкой портрета и нетипичной легендой (использующейся только одним конкретным правителем), а обезличенное – упрощением портрета и не изменяющейся от правителя к правителю легендой.

	До Вонона I
	При Вононе I
	При Артабане II и позже

	Легенда: обезличенная

Портрет: индивидуальный


	Легенда: индивидуальная

Портрет: обезличенный
	Легенда: обезличенная

Портрет: обезличенный


Если учитывать лишь два крайних столбца, то можно сказать, что теория Кошеленко находит подтверждение. Но при внимательном изучении и сопоставлении монет Вонона и Артабана выявляется прежде неучтенный фактор. «Перелом» в нумизматике начинается именно с Вонона.

Как можно видеть из таблицы, это изменение монет – не его прихоть и не элементарное непонимание парфянской культуры, а намеренное изменение всей идеологии Аршакидов, которое окончательно завершилось при Артабане II. Вопрос в том, зачем последнему представителю старшей ветви Аршакидов понадобилось это изменение?

Глава 2
Специфика парфянской культуры

Произошли парфяне от скифских изгнанников. Это следует из самого их наименования, поскольку, по мнению Помпея Трога, на скифском языке слово «парфы» означает «изгнанники». Но парфяне не всегда были свободны и независимы. Первоначально, они были лишь небольшим кочевым племенем дахов, не имеющим большой территории. Но им удалось «своей доблестью достичь такого успеха, что они повелевают теми самыми народами, под властью которых они были ни чем иным, как скопищем рабов»
. Достигнуть подобных успехов этот народ смог лишь благодаря вмешательству некоего Аршака, который возглавил вторжение дахов в Парфию, в то время частично находившуюся под властью Селевкидов. Аршак также стал и основателем всей династии Аршакидов. «Память его парфяне чтили так, что с тех пор все парфянские цари нарекались именем Арсака». Это превратилось в традицию, более того, царь должен был, «иначе, это противоречило бы закону, происходить непременно из рода Аршакидов». 

Возможно, именно из совокупности всех этих специфических особенностей в создании Парфянского царства, и возникла особая идеология Аршакидов. Эта важность происхождения, принадлежности к династии, к древнему роду, и легла в основу представления парфянских правителей об избранности или благословенности их рода. В Парфии складывается особый канон: его отражения заметны и в тронных именах царей и в данных нумизматики.

Иными словами отказ от тронного имени "Аршак", который осуществил Вонон, следует рассматривать как попытку разрыва с традицией Аршакидов.

Аналогично отказ от титула "царь царей", конечно, является официальным согласием с тем, что статус римского ставленника ниже, чем традиционный статус парфянских царей. 

Самым неожиданным является, появление элемента легенды " победивший Артабана". Кажется, что эта формула не имеет прямых аналогов ни в эллинистическом чекане, ни в практике римских монет. Сейчас трудно понять, откуда именно Вонон взял  эту специфичную формулу, но, совершенно очевидно, что сама чеканка имени противника, представителя оппозиционных официальной власти сил -  это признание исключительной роли Артабана в политической и идеологической жизни Парфии. В этом контексте становится ясно,почему все эти инновации в легенде драхмы были реализованы Вононом именно в Экбатанах: Мидия была опорой Артабана.

Изгнав римского ставленника, Артабан восстанавливает на драхме традиционную легенду: " ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ / ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ ΑΡΣΑΚΟΥ / ΔΙΚΑΙΟΥ / ΝΙΚΙΦΟΡΟΥ", тем самым подчеркивая то, что он является защитником традиций Аршакидов, которые пытался разрушить Вонон.
Перелом, произошедший в идеологии Аршакидов во время правления Вонона-Артабана, определенно невозможно объяснить и вне культурного контекста.

 Для его более полного восприятия, следует рассмотреть двух основных авторов, описывавших культуру Парфянского царства: Кошеленко и Шлюмберже. Последний считает, что единая культура Парфии была плодом стараний «восточных эллинов» (греков, живших к востоку от Евфрата). И именно эти эллины дали парфянам ту основу, платформу, на которой впоследствии развивалась в дальнейшем культура древнего Ирана. Кошеленко же при всем этом замечает, что в культуре была довольно велика региональная специфика. Парфия – государство многонациональное, культурные особенности каждой отдельной области сохранялись до самого развала царства. И, хотя, пришедшие в Парфию греческие начала вполне успешно смешивались с местной культурой, но, все же, в каждой области она была специфичной.
 Шлюмберже выделяет 

· искусство раннепарфянского времени

· греко-иранское искусство

· искусство позднепарфянской эпохи

И лишь последний тип историк готов считать истинным для Парфии. Это искусство появилось в Месопотамии в начале новой эры. Кошеленко обращает внимание на то, что с приходом Аршакидов в общественной жизни Месопотамии выросла роль семитов (арабов и иудеев).
По  Шлюмберже, оно было результатом работ «эллинизированных восточных мастеров», чье творчество было ориентировано на верхние слои Парфянского царства, а потому должно было соответствовать их вкусам. Именно благодаря этому обстоятельству искусство и приобрело те характерные черты, отличающие его от предыдущих типов. 


Специфика парфянского искусства в особенности заметна на примере живописи и скульптуры. В основу изображения заложен, как правило, принцип фронтальности. Нигде прежде не встречалась эта характерная черта: в восточном искусстве фигуры изображались преимущественно в профиль, а в эллинистическом - и вовсе упор делался на естественность изображения. Так что эта черта – новое слово в развитии культуры. Вопрос в том, к чему же в итоге пришло это специфичное, новое для всего Востока искусство, чему оно дало начало.


Живопись позднепарфянской эпохи, и это также отмечает М. И. Ростовцев, одной из своих характерных черт – принципом фронтальности – навевает отдаленные ассоциации с иконами. А по тексту Шлюмберже следует, что в Дура-Европос (одном из мест значительнейших археологических раскопок) спокойно сосуществовали язычество, все еще играющее преобладающую роль, процветающее иудейство и, тогда еще совсем молодое христианство, которое в будущем станет основой для формирования всей философии человека в Средние века. 

Заключение


Таким образом, изменения, произошедшие в нумизматике периода правления Вонона-Артабана ни в коем случае не случайны. Это изменение целой идеологии, некие сдвиги в системе ценностей, возможно, смена политических ориентиров. Они вполне могут быть связаны с изменением общего культурного фона.
Первоначально на Парфянское царство довольно большое влияние оказывало сильное, более развитое соседнее государство – Римская империя. Но оставалось ли ситуация таковой до конца существования Парфии? Вряд ли, учитывая то, что по свидетельству многих нарративных источников персы активно пользовались помощью иудеев и арабов. Отказ от портретного сходства на драхмах Вонона и  Артабана можно попытаться объяснить именно исходя из того, что в высших слоях парфянского общества постепенно происходил отказ от эллинской эстетики и усиливались восточные тенденции. И наряду с иранскими традициями, для западной Парфии можно предположить семитское влияние.
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