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Введение


Диплом посвящен изучению цивилизации Древнего Хорезма. Данная работа является продолжением части реферата «Кто остановил скифский поход Александра Македонского?», в котором одна из глав была посвящена роли Хорезма в походах великого полководца Александра Макелонского. Хорезм — древнейшая часть Средней Азии с центром в низовьях Амударьи — область развитого ирригационного земледелия, торговли и ремесла. Через Хорезм проходил Великий шёлковый путь.  В своей работе я представляю концепции разных историков на образование этого государства, анализирую их споры, разногласия по тому или другому вопросу. За основу взяты 2 точки зрения двух ученых — С.П.Толстова, считавшего что Хорезмийское государство образовалось в середине I века до н.э. и его ученицы — Б.И. Вайнберг, датировавшей это событие концом II – началом I века до н.э. 


Цель работы: Цели моей работы заключаются в анализе концепций историков на те или иные вопросы о жизни древних хорезмийцев,  исследовании торговых связей Хорезма с Причерноморьем.

Поставленная цель требует решения следующих задач:

· Изучение концепций Б.И. Вайнберг и С.П. Толстого

· Изучение памятников Древнего Хорезма — храмов Кой-Крылган-Кала, Калалы-гыр  и т.д.

· Исследование керамики с памятников Древнего Хорезма и ее связь с торговыми путями Причерноморья


При написании дипломной работы использовались книги Б.И. Вайнберг, статья Гуленкова, книга Крепость погибших баранов. Также в работе есть описание керамики из  коллекции музея гимназии «Археологические памятники Евразии». Это очень важно, т.к. анализ древних изделий помогает нам установить торговые связи Хорезма с другими районами Азии.
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Хорезм во времена Александра Македонского


 Хорезмийцы были участниками войны народов Азии (Согдианы, Бактрии) против Александра (329-327 гг. до н.э.). Когда вспыхнуло восстание Спитамена (кавалерийский начальник Согдианы ) против Александра Македонского, именно правители Хорезма  предоставляли убежище для повстанцев, где они отдыхали, получали военную помощь (оружие, добровольцев и т.д.) и снова отправлялись бороться против Александра Македонского, т.е. хорезмийцы постоянно поддерживали восставших. При столкновении с отрядами А.Македонского восставшие несли потери не только в живой силе - во время каждого боя гибли лошади, израсходовались стрелы, ломались сабли, щиты и другое вооружение. Таким образом восставшие, находясь в Хорезме, кроме отдыха, восполняли свои потери для боеспособности не только людьми, но и вооружением. Но после битвы Александра Македонского со скифами по ту сторону реки Танаис (Сырдарья) и разгрома их населения значительной части Средней Азии была развеена легенда о непобедимости скифов и все поняли, что никто не может сопротивляться оружию и тактике македонцев.


Это заставило многие племена искать мира с Александром Македонским. Царь Хорезма Фарасман «пошел дальше». Во главе отряда в 1500 всадников он явился к Александру зимой 329 — 328 гг. до н.э. И заключил с ним военный союз. Кроме того Фарасман предлагал Александру ( при условии, что Александр пойдет против скифов, живущих вплоть до Евксинского (Черного) моря) быть его проводником и доставлять провиант для его армии. Фарасмана Александр поблагодарил, но сказал, что идти на скифов для него сейчас несвоевременно. Его мысли были заняты теперь завоеванием Индии, покорив ее, он овладеет всей Азией, после этого вернется в Элладу и через Геллеспонт и Пропонтиду с войсками придет на Понт. И он попросил Фарасмана отложить помощь,  предлагаемую им в тот момент.


Военный союз с Фарасманом был выгоден Александру Македонскому, т.к. Лишал враждебные ему племена поддержки Хорезма и, следовательно ослаблял их силы. Фарасману тоже был выгоден этот союз, т.к. он обезопасил себя от македонского вторжения и весьма вероятно, что план похода против черноморских народов был предложен Фарасманом только для того, чтобы отвлечь внимание Александра от тех областей, связи с которыми были ему еще выгодны. (Раньше Согдиана входила в состав хорезма).
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Вайнберг о Древнем Хорезме. Калалы-Гыр 2. 

Культовый центр в Древнем Хорезме IV-II вв. до н.э.


В этой работе Б.И. Вайнберг подводит итоги исследования уникального памятника в древнем Хорезме — культового центра Калалы-Гыр 2. На основании тщательного анализа всех археологических раскопок памятника и их обобщения Вайнберг получила результат, который дает представление не только о материальной, но и духовной культуре Хорезма в те времена. Объединение всех материалов раскопок позволили реконструировать обряды, ритуалы, присущие хорезмийцам. Калалы-Гыр 2, известный у хорезмийцев под названием Айртам был открыт С.ПТолстовым в 1939 г. Он же и составил глазомерный план этого памятника. В 60-х годах Б.И.Вайнберг и другими археологами была произведена аэросъемка  Калалы-Гыр 2, что позволило значительно расширить места проведения раскопок центра, а это, в свою очередь, уточнить некоторые детали жизнедеятельности населения Хорезма и дополнить их новыми деталями. Очень многих ученых интересовал вопрос о месте культового центра и жречества в системе древнехорезмийского государства.


 К моменту выхода из состава Ахеменидской империи, все институты этого государства уже сложились. Храмы были крупными землевладельцами, им принадлежало большое количество скота. Сатрапы часто назначали жрецов, некоторые сатрапии создавались на базе племенных объединений. В Малой Азии по исследованию  Периханян в 1959 г. существовало большое количество полуавтономных храмовых общин. Но не во всех храмовых общинах руководители были наделены значительной судебной властью, особенно при совершении сделок, связанных с недвижимостью, при решении вопросов, связанных с брачныи и  имущественными делами. (Дандамаев, Луконин 1920 г.) При тяжбах в храмах приносились клятвы именами персидских царей. Храмовые общины складывались на базе изолированных оазисов, но их значение и функции в разных районах и в разное время были различны. По ее мнению они восходят к сельской общине, сконцентриров. вокруг светилища. В Хорезме  Калалы-Гыр 2 воздвигнут не ранее середины IV в до н.э. Хорезм стал независимым государством, но  унаследовал очень многое от Ахименидов, в том числе и значительную часть их властных структур, т.к. собственного гос. устройства еще не сложилось. На основании этого Вайнберг делает вывод, что в эту эпоху в Хорезме вряд ли существовал институт царской власти. Первый (и единственный известный ро письменным источникам) царь Хорезма — Фарасман. Сведения о нем ошибочно попали в сочинение Арриана о походе Александра Македонского, т.к. во II веке н.э. Арриан был римским наместником в Кападокии и современником Фарасмана. В Хореземе в постахименидскую эпоху известно 4 храма. Это Кой-крылган-кала, считавшийся государственным храмовым сооружением. В связи с тем, что его связь с царскими погребениями не получила подтверждения, как и вопрос о практике трупосожжения в IV в. до н.э., можно заключить, что это был крупный в стране храм плодородия - «бразман», как и другие круглые сооружения на  Калалы-Гыр 2 Гуяр- кане 3, что получает обоснования в исследовании (В.Н. Топоров 1974 г.). Второй храм конца архименидской эпохи в Хорезме — это Елхарас. Располагался у реки Амударьи. В силу зависимости жизни страны от вод реки Амударьи это место  почиталось местным населением и правителями страны и было связано с культом воды и ежиголдными обрядами (Гулямов 1957 г.) После катастрофического наводнения в 1968-1969 гг. храм был разрушен и заброшен. Третий храм — Гуяр-Кале 3, храм рассматривается как общинный, связанный с особой этнографической группой населения, проживающий на юго-западных ее окраинах. Это были оседлые скотоводы, потомки «куюсайцев», появившихся в Хорезме в VII в. до н.э.  Калалы-Гыр 2 существенно отличается от всех этих памятников. Здесь ученые встретились с целой сиситемой культовых объектов, объединенных в стенах одной крепости на возвышенности, к которой примыкает земледельческий оазис и угодья храма. При раскопках было обнаружено, что все сооружения были возведены одновременно, а также было установлено их предназначение. Два 
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сооружения типа «бразманов» - круглый храм и массивные ворота, по мнению ученых были основными в системе ритуалов, которые проходили как в публичной части памятника — выходном комплексе, так и в сакральной — собственно в крепости. Они были связаны с культом плодородия. Особенностью сооружений на Калалы-Гыр 2 является и символика архитектурных планировок, и способы их построения, свидетельствующие о высокой культуре и профессианолизме строителей. Впервые в восточноиранском мире обнаружена постройка для совершения обрядов с участием большого количества людей, которые могли сопровождаться музыкой, пением. Довольно значительный объем информации был получен учеными о верованиях древних хорезмийцев в постахименидскую эпоху по рельефам на стенах, символике орнамента на керамике. Ясно выявляется роль огня в культуре и ритуалах, хотя на памятнике нет храма огня, но центром его был бесспорно алтарь огня на открытой площадке, на возвышении. Можно говорить и о культовом кипитке, который готовился и хранился в этой постройке для совершения обрядов. Здесь проводились обряды очищения, жертвоприношения и т.д. Было установлено, что во входном комплексе совершались юридические сделки, связанные с брачными или имущественным правами, которые подкреплялись «клятвой богой». Изучение материалов раскопок позволило установить сложную систему вероисповеданий, т.к. она включает как понятия «Зороастризма» так и религиозные представления «дозорастрийской» эпохи, которые восходили к индоиранскому периоду. «Зороастризм» - религия др. народов Ирана, Ср.Азии, Азербайджана и др. стран ближниго и среднего Востока. Названа по имени пророка Заратуштры (Зороастра).   Для него характерно представления о борьбе двух начал — добра и зла, почитание огня, запрещение погребения покойников (их отдавали на растерзание хищным птицам и зверям). Подобной точки зрения придерживался и С.П.Толстов, который распологал в то время значительно меньшим материалом раскопок и их исследования. На основании найденных материалов, Б.И.Вайнберг корректирует в своей работе выводы Толстова по этому поводу. Изучение материалов раскопок показали, что главным богом в верованиях хорезмийцев той поры был Митра, который был центральной фигурой иранской мифологии, до Заратуштры. Сохранял он эту роль и в эпоху Ахеминидов. Митра — в древневосточных (индоиранских) религиях — бог дневного света, чистоты, податель жизни и т.д. Но в постахименидском Хорезме верование в Зороастризм расспранялось повсюду. Заратуштра был в IV-II вв. до н.э. мифологизирован и мифы о нем зафиксированы в Средневековой зороастрийской литературе. Культура постахименидского Хорезма («кангюйская») с начала исследований памятников Хорезма С.П.Толстовым и далее постепенно раскрывалась своим ярким обликом. Был получен богатый набор практически целых форм керамики, большое количество терракотовых (обоженная глина) статуэток, сосудов и т.д. Найдены в Калалы-Гыр 2 документы, большое количество импорта (керамика, каменные и деревянные изделия, надписи на стенах) свидетельствующие о том, что культовый центр был также и значительным торговым пунктом на водном пути, который проходил по Амударье, Узбою и Каспию от Бактрии через Хорезм и Восточный Прикаспий в Южный Прикаспий и Закавказье. Исследованные материалы с Калалы-Гыр 2 позволили выделить функциональные зоны в культовом центре и даже отдельные комплексы храмового хозяйства, обслуживающие разные обряды и ритуалы. Памятник сложился в середине IV в. до н.э. Функцианировал до середины II в. до н.э. когда пожар разрушил культовый центр и он был оставлен обитателями.
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Керамика Древнего Хорезма: Кой-Крылган-Кала.


Храм погребального и астрального культов Кой — Крылган — Кала был возведен в IV веке до н.э. И просуществовал по III-IV вв. н.э. Центральные здание  Кой — Крылган — Кала — круглое монументальные сооружение, увенчанное галереей с рядом стрелковых бойниц. Диаметр здания по основанию — 44, 5 м, толщина стен — 6-7 м. Стены сложены из сырцового кирпича и пасхи. Помещение в плане образуют крестообразную фигуру. Восемь помещений нижниго этажа перекрыты двойными сводами . Видимо, они предназначались для особых культовых целей. В верхни комнатах были размещены хранилища запасов храмового продовольствия, храмовая утварь, хранились терракотовые изображения божеств. Здесь, как считают археологи, проводились культовые церемонии. Небольшие культовые терракоты, миниатюрные сосуды, ритоны, керамика, украшенная мифологическими сюжетами — все это найденные в центральном здании, характерно именно для погребального инвентаря. Само здание было окружено двойным кольцом крепостных стен, межстенный коридор был в строении башни. Большой археологический материал из раскопок Кой — Крылган — Кала позволил С.П. Толстову и сотрудникам Хорезмийской археолого-этнографической экспедиции А.Н. СССР сделать ряд уточнений по датам изготовлен ия той или иной керамики, которая подвергалась изменению в зависимости от передвижения ряда степных племен. Экспедицией были установлены два основных периода существования Кой — Крылган — Кала, отделенных друг от друга значительным промежутком времени. Первый период в жизни Кой — Крылган — Кала — IV-III вв. до н.э. Между ними — преиод запустения Кой — Крылган — Кала, приходящийся на II-I вв. до н.э. Он связан, как считают археологи, с передвижением степных племен. Нижний горизонт раскопок осветил культуру классической хорезмийской античности: - превосходная глиняная посуда, часто покрытая составом, дававшим при обжиге красный оттенок. - рельефные изображения на стенках сосудов, маленькие скульптуры из обоженной глины. - оссусарии -  погребальные сосуды. Они интерсны тем, что прямоугольные керамичиские ящики для костей венчали крупные скульптурные человеческие изображения. - большие вьюченные фляги с изображениями. Так, например, на одной из найденных фляг была изображена голова человека в высоком шлеме в виде птичьей головы, на другой — всадник с копьем наперевес. Кроме того в других помещениях центрального здания Кой — Крылган — Кала были обнаружены многочисленные храмовые запасы. В закромах и в огромных, врытых в землю сосудах (хумах) хранилось зерно, вино, масло и т.д. Эти продукты поступали с окружающих Кой — Крылган — Кала обширных храмовых земель. Построенный в IV веке до н.э. Мощный магистральный канал (шириной 40 м) своими ответвленниями орошал поля и виноградники. В процессе раскопок центрального здания археологами стало ясно, что  Кой — Крылган — Кала не дворец и не крепость. Оно было не очень удобным для жилья и в 1955 году  С.П.Толстов в отчете о раскопках написал: «В развалинах, известных под именем Кой — Крылган — Кала надо видеть, что по всей вероятности, это останки какого-то памятника погребального культа» Видимо центральная башня была большим погребальным зданием, чем-то вроде погребального кургана, связанного с обрядом труппосожжения. Во 2-ом периоде в жизни  Кой — Крылган — Кала в большом количестве появляется грубая глиняная посуда совершенно нового типа, не имеющая корней в местной хорезмийской керамике предшествующего этапа. Керамики этой так много в среднем и верхнем слоях расскопок и она настолько отлична от Хорезмийской, что она, как считал С.П. Толстов, принадлежит степным скотоводческим племенам, живших на границах с Хорезмом, в нижнем или среднем течении Сырдарьи. Подробнее остановимся на керамике, найденной при раскопках  Кой — Крылган — Кала. Керамика первого периода очень немногочислинна и неоднородна. По найденным фрагментам археологам удалось дать хотя бы частичную реконструнцию формы.

Были найдены фрагменты высококачественных тонкостенных сосудов, преимущественно чаш. Часть таких чаш употреблялась мастерами при росписи интерьеров для разведения красок и использовались при совершении каких-то ритуальных обрядов. По характеристике 
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керамика была или толстостенной, или тонкостенной. Поверхность толстостенной керамики — хумы, хумчи, тазы — хорошо заглажена и покрыта плотным светлым ангобом. Толщина стенок хумов 2,7-3,3 см и тазов 1-1,3 см. Поверхность тонкостенных сосудов заглажена еще более тщательно. Покрыты они либо светлым желтоватым ангобом, по кругу которого нанесена красная или коричневая ленточная роспись, либо сравнительно жидким красным ангобом. Толщина стенок кувшинов и крупных горшков 0,6-0,7 см, мелких сосудов — 0,4 — 0,5 см. 

В нашем музее есть коллекция некоторых останков керамики с памятника Кой — Крылган-Кала. Мы изучили коллекцию музея и описали ее. В нашей коллекции есть и тазы, и кувшины, и горшки. По некоторым из останков нельзя точно сказать что именно это было, так что мы делаем предположения. (См.приложения)
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Куда впадала Амударья?


Самым загадочным и противоречивым был путь прохождения по ВШП торговых каранов по реке Амударья к Каспийскому морю. Сущестование этого маршрута  ВШП на протяжении столетий вызывало неодназначное мнение. Куда же впадала впадает Амударья — В Аральское море или Каспийское? Сейчас конечно все ответят — в Аральское. Но знаменитый историк Геродот, живший в V веке до н.э. При описании походов персидского царе Кира впервые упоминает Амударья и сообщает, что одним из рукавов она впадает в Каспийское море. Немного позднее, во II веке н.э. Древнегреческий астроном, георграф Птолемей в своем труде «География» приводит даже координаты места впадения Амударьи в Каспийское море. В IV веке римский историк Аммиан Марцеллин четко пишет в своем труде о впадении Амударьи в Аральское море. Но вот уже узбекский историк, хивийский хан Абульгази (1603-1663 гг.) в своем историческом труде «Родословноя древо тюрков» утверждает, что совсем недавно (в 1573 году) Амударья полностью повернула в Аральское море. В 1713 году к Российскому царю Петру I был доставлен старшина одного из туркменских родов Ходжа Непес. Он рассказал царю об Амударье, некогда впадавшей в Каспийское море, но потом якобы перегороженной хивинцами плотиной и отведенной в другую сторону от Каспийского моря. Царь заинтересовался возможностью проложить водную торговую дорогу в Хиву и Бухару, а оттуда в Афганистан и Индию. Поэтому в 1715 году в Петербурге была снаряжена экспедиция с заданием «до Индии водный путь искать». Во главе экспедиции был поставлен Александр Бекович — Черкасский, кавказский князь. Эта экспедиция Бековича — Черкасского была важной в одном отношении — было впервые выяснено, что Амударья впадает не в Каспийское, а в Аральское. В 1720 году на основании съемок на местности проведенных по повелению Петра I рядом русских исследователей, в Петербурге была издана карта Каспийского моря. А в 1723 году на основании русской карты в Париже была издана карта, где впервые в истории западноеврпоейской науки Амударья не была показана в числе рек, впадающих в Каспий. Чтобы устраивать эти противоречия - «куда впадает Амударья» ученые стали изучать саму реку. Истоки Амударьи находятся в горах Памира и Гиндикуша на огромной высоте 5000 м. Там в горах река имеет много протоков, а выйдя на равнину — ни одного. Амударья — самая крупная река Средней Азии и одна из самых буйных и непостоянных рек в мире (меняющих русло). Если посмотреть схематическую карту течения реки Амударьи к Западу и Востоку в ее нижнем течении, то можно проследить миграцию реки. На огромных пространствах пустыни Каракум почти повсюду можно встретить следы древних течений Амударьи: занесенные песком долины, береговые валы, котловины прирусловых озер.Ученые установили, что минералогический состав отложений, из которых состоят Каракумы, ничем не отличается от состава отложений современной Амударьи. К Западу от современной дельты реки находится огромная Сарыкамышская впадина. Площадь ее около 12.000 км квадратных, максимальная глубина достигает 110 метров. К ней подходит с Востока густая сеть сухих протоков другой древней дельты Амударьи. Сарыкамышская впадина заполнялась водами протоков Амударьи и стала озером. Из Южного залива Сарыкамышская впадины после ее полного заполнения берет начало и через 530 км заканчивается у Каспийского моря, в районе Красноводска, русло Узбоя. В древние времена Узбой был вполне самостоятельной рекой, соеденявшей два замкнутых водных бассейна — Саракамыш и Каспий. Вывод: Русло Узбоя было когда-то сформировано водами Амударьи, заполнившими Саракамышскую котловину до такого уровня, что вода начала периливаться через низкий, южный ее край и устремилась сначала на юг , а затем на восток к Каспийскому морю. Когда же древняя дельта Амударьи изменила свое направление, вода перестала поступать в Саракамышскую котловину, уровень воды понизился и русло Узбоя постепенно стало сухим. Но одна из главных загадок Амударьи не разгадана. Неясно, когда «жили» эти сухие русла, в том числе и Узбой. Какой глубины они 
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были. Известный советский географ  В.Н. Кунин пишет: «Натуралисты, использовавшие те же самые исторические свидетельства, поступали всегда довольно определенно. Если эти свидетельства совпадали с их выводами, основанными на изучении показаний природы, то они их принимали и наоборот.» Из всего этого, я думаю, что может быть во II веке до н.э. Древнее русло Амударьи заполняло Сыракамышскую котловину, а в I веке дельта ушла и воды Амударьи стали впадать в Аральское море, а русло Узбоя пересохло. До этого же, Амударья в Каспийское море. По этому пути шли караванные пути. Этот маршрут являлся одним из основных дорог Великого Шелкового Пути по торговли с Причерноморьем. По нему в Хорезм доставлялись из Рима стеклянные изделия и посуда.
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