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Святой ЛАЗАРЬ Четверодневный, епископ Марсельский

Святой Лазарь был евреем по рождению. Происходивший из богатой и знатной семьи, он был сыном Сирия (Sirius) и  Евкарии (Eucarie). Он был братом Марфы и Марии. Семья жила в просторном замке в Вифании (Béthanie). Вифания, впоследствии называвшаяся Эль-Азария (El Azarié), была расположена приблизительно в пяти километрах от Иерусалима, около Елеонской горы.

После смерти своих родителей трое детей разделили между собой наследство. Рассказывают, что когда Спаситель проходил через Вифанию, он часто останавливался у Лазаря чтобы поесть или отдохнуть. Святой евангелист Иоанн Богослов описал в деталях воскрешение Лазаря (11, 1 - 

44).

Возвращенный к жизни Лазарь навсегда остался верным Христову учению. Когда в году 35 нашей эры преследование дошло до Иерусалима, некоторые из тех, кто следовали за Спасителем, пострадали. Первыми были Лазарь и его сестры. Согласно преданиям, преследователи заставили их сесть на корабль «без руля и ветрил», надеясь, что они потеряются в море. Чудесным образом судно прибыло в Марсель. 

Старания Лазаря принесли свои плоды, и многие  марсельцы обратились ко Христу. Святой Лазарь стал первым епископом Марселя. Предания, восходящие к незапамятным временам и подтвержденные многочисленными документами, утверждают, что Лазарь за неповиновение римскому порядку, предписывавшему поклоняться идолам, был избит. Его волокли по всему городу, и затем заключили в темницу. В Марселе, археологические раскопки позволили обнаружить внутри зданий, составляющих монастырь Христа Спасителя (Saint-Sauveur), точное место, где томился Лазарь. 

Святой Лазарь душу Господу 17 декабря. Год его смерти нигде не был упомянут, но предание гласит, что святой был в более чем почтенном возрасте. 

Вновь, согласно преданию, святой Лазарь был обезглавлен в тюрьме на месте монастыря или на площади Линш (Linche) неподалеку от монастыря. Тело его было похоронено в Марселе, в церкви Святого Виктора. Во времена опустошения от сарацинов и иных варваров, мощи святого епископа, хранившиеся в раке, были перенесены из Марселя в Отон (Autun). Марсель хранил, тем не менее, главу своего святого апостола. Сказывают о такой дерзости: до перенесения мощей, другая голова была искусно приспособлена марсельским священником к телу Лазаря. Обнаружили обман лишь по прошествии многих лет. 
Марсель всегда хранил голову святого Лазаря. Еще сегодня, в большой церкви Марселя, можно увидеть главу великого святого, которую хранят с надлежащим почитанием.

Чтобы сохранить мощи славного епископа, в Отоне была воздвигнута церковь во имя святого Лазаря. Эта церковь  стала впоследствии Собором Святого Лазаря (Saint-Lazare). Неф был посвящен святому Лазарю, один из двух притворов - святой Марии Магдалене, другой - святой Марфе.

Во время французской Революции, то есть к концу 1793, мощи святого Лазаря, которому веками поклонялись в Отоне, были осквернены, как и большинство других святых мощей. Мощи святого, вынутые из раки, были разбросаны на полу церкви, и даже служили объектами для развлечений толпы детей, которые таскали их там и сям. Охваченные видимостью сожаления, грабители перенесли мощи в вестибюль, соединяющий ризницу со старой палатой Сокровищ, где они оставались на полу мостовой в течение некоторых дней. Несколько отонцев воспользовались этим, чтобы собрать различные части мощей святого мученика. 

Когда спокойствие возвратило во Францию, эти те же лица вручили святыни владыке де Фонтену (Mgr de Fontagne), епископу Отонскому. Прелат, констатировав их достоверность, приказал 18 августа 1903 поместить мощи святого в раку. Затем 3 сентября, рака была перенесена в хор собора и выставлена для поклонения верных.

Источник: Vie des Saints et Fêtes de toute l'année, par l'abbé E. Darras, Librairie de Louis Vinès, Paris. 

